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NOCIONES GENERALES

ARITMETICA MERCANTIL.

SEGUNDA PARTE.

DE LAS MONEDAS.

Se entiende por moneda una mercancia que regula los precios dc
las otras y que nos sirve para la adquisicion de cllas. La moneda es
generalmente una porcién determinada de metal, de la cual tanto el
peso como el titulo son determinados por el Estado 6 el Soberano que
hace la emisién,

Cada pieza de moneda lleva en su anverso, ya el retrato del Sobe-
rano reinante, ya las armas nacionales @ otras figuras determinadas, y
en su reverso otros signos, entre los queﬁdeben sefialarse como princi-
pales aquéllos que indiquen la historia, el valor y la composicién de
la moneda que los lleva.

En las monedas mexicanas tenemos los siguientes tipos: Unas que
llevan en el anverso el 4guila devorando 4 una serpiente y parada so-
bre un nopal, con la inscripeién Repiblica Mexicana, y abajo el afio;
y otras que no tienen'cl afio. Por el reverso unas tienen el gorro de la
libertad rodeado de rayos y abajo el valor dc la moneda, la inicial de
la casa de moneda en que fué acufiada, la fecha, la ley y aun algunas
las iniciales del encargado de la acufiaciébn. Otras tienen por el rever-
so el gorro de la libertad en tamafio muy pequefio, sobre el simbole
de la ley y de la justicia,

Las piezas de cobre, en el anverso, tienen el 4guila en lag mismas
condiciones que hemos visto, y por el reyerso solamente el valor de la
moneda y el afio en que sge acufid.

En todas las monedas se halla el cordén 6 sea una canaladura re-
gular que las rodea,
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La aligacién que se hace del cobre con las monedas de oro y pla-
ta, que en lenguaje monetario se llama ley de los metales, tiene por
objeto aumentar la tenacidad de las monedas é impedir que ellas se
desgasten rdpidamente con el uso, lo cual sucederia si estuviesen he-
chas depuro metal fino. Tor otra parte, de esta manera se evita llevar
muy adelante el refinamiento de los metales finos, lo cual seria muy
dispendioso.

Iin los paises en que se ha arreglado el sistema monetario al sis-
tema métrico decimal, se ha adoptado la proporcién de 1/10 de cobre,
en cuyo caso se dice que la ley 6 titulo de la moneda es de 9/10 de fino.

En otros pafses se conserva la proporcion de 1/12. Asi el titulo
legal 6 Standart es en Inglaterra de 0,91666 de fino.

La talla en la moncda indica la cantidad de moneda que se saca
le un peso determinado de la aligacién monetaria del titulo legal
Asi, si de un kilo de plata al titulo legal se pueden sacar proximamen-
te 37 piezas de 4 peso, 37 es la talla.

El pie designa cuéntas piezas de un peso determinado de metal
puro pueder. obtenerse de la cantidad de fino que ellas deben conte-
ner, conforme al titulo legal.

Se entiende por tolerancia la concesién quc se hace, va respecto
al titulo, ya respecto al peso de las monedas, en virtud de las dificul-
tades que presenta hacer que todas las piezas tengan el mismo peso ri-
gurosamente, asi como la precisibn mateméatica en la ley. In el len-
guaje monetario, esa tolerancia se conoce con el nombre de feble.

Las monedas se gastan por cl uso, y este gasto es mis considera-
ble en las piezas més pequefias, porque su circulacién es mis grande.

Ya por este gasto natural, ya porque se apresure por medios frau-
dulentos, cuando este gasto llega 4 ciertos limites, la moneda pierde su
valor, 6 por lo menos debe dejar de circular.

En unos paises, este gasto 0 més bien su limite, se calcula sobre
la tolerancia dc un peso, y en otros nada méis sobre la impresion del
cufio; de manera que cuando ya éste deja de ser visible, la moneda se
debe retirar de la circulacion.

Para evitar los abusos y fraudes suscitados por el deseo de apro-
vechar los metales preciosos , es para lo que se imaginé la moneda de
cuenta, y ésta consiste generalmente en un peso determinado de plata
G oro fino, que sirve de unidad de medida para valuar, teniendo en
cuenta sus pesos y titulos, las monedas de la mi~ma naturaleza y pro-
duccion. '

Cuando los billetes de banco son de circulacién forzosa, constitu-
yen el papel moneda, y entonces no representan para el comercio més

«ue la cantidad de oro 6 de plata fina que se puede adquirir con el
valor nominal de cada billete. En este caso, la moneda real. 6 sea la
corriente, adquiere una prima sobre la moneda de cuenta. 7

En todos los paises, el comercio adopta una moneda de cuenta
«ue en la actualidad estd generalmente representada por cierta canti-
dad de oro y en algunos casos de plata, pero que 4 veces realmente
representa una moneda corriente,

Cuando coinciden la moneda real y la de cuenta, en el pafs de su
origen se puede pagar cualquiera suma con ellas, en tanto que cuando
no coinciden se limita el poder liberatorio de la moneda real.

Respecto 4 las relaciones reales y legales que tienen entre sf el oro
y laplata debemos decir, que, impulsados por un interés comtn, los Go-
biernos se reservan la fabricacién de la moneda; pero como la relacién
que existe entre los metales precios esta sujeta 4 las leyes de la oferta
y la demanda, es ¢l pablico el que aprecia y determina la relacion que
hay en un momento dado entre el oro y la plata.

Como nota aclaratoria de lo que acabamos de decir y por ser de
ptilidad para los estudios monetarios, copiamos aquf el cuadro de las
variaciones principales que ha sufrido la relacién entre el oro y la plata
desde tiempos muy remotos, euyo cuadro fué publicado en la magis-
tral obra sobre cl cambio y la banca escrita por Lefevre.

EPOCA. ARo. VALCR RELAT:VO ENTRE EL ORO ¥ LA PLATA,
Bajo Solén 600 afios A. C. Eloro val{a 12 veces su peso. de plata.
,y Alejandro el
Grande 330 ,, A.C, , , 10

Conquista de Si-

ciliaporRoma 70 ,, A.C.,, ,, ,, 17
Bajo Julio César. 58 ,, A.C.,,,, ,, 7 ,,
Nacimiento de

Cristo 0 ,, , 11
Bajo Constanti-
) no 325 7 D.C IR 3] 157 R} »
Bajo Honorio 337 ,, D.C »woy s 14F ta]
En la invasion de

los barbaros 422 ,, D.C.,, ,, ,, 18
Bajo Justiniano 327 ,, D.C.,, , , 15%

,; Carlomagno 800 ,, D.C.,, , ,, 11}

y» San Luis 1226 ,, D.C. , ,, , 12},



EPOCA. ARo. VALOR RELATIVO ENTRR EL 0RO Y LA PLATA
Bajo Fernando ¢
Isabel 1444 afios D. C. Kl oro valia 114 vecessu peso de plata
Epoca del descu-
brimiento de

América 1494 ,, D.C.,, ,, ,, 10§ ,,
Principios del si-
gloXVIir 1726 ,, bD.C.,,,, ,, 14
Fines del siglo
XVYIII 1793 73 D' C' 102 7 15% 3 A 37 » Y

Sobre este Gltimo datola ley de 28 termidor, ano I1I, fundd el sis-
tema monetario francés.

En el momento en que Francia establecia su sistema monetario
bajo la relaciéon de 153, Inglaterra tenia el suyo con la relacion de 15721
y era ilimitada en ambos paises la acufiacién del oro y de la plata.

Esto daba lugar 4 la siguiente especulacién: Se compraba en In-
glaterra una onza de oro en moneda, que equivalia 4 15’21 en mone-
das de plata; se transportaba la onza de oro & Francia cambiéndola por
15’50 onzas en monedas de plata, las que se revendian en Inglaterra,
con lo que se obtenfa una diferencia de 15’50—15'21=0"29. Como
esta operacién demandaba los gastos de transporte, refundicion, cte.,
habia que descontar unos 0’12, Para encontrar el beneficio que dejaba

b
esta. operacitn, tendremos: ?5231 0019 — 0012 — 0’007 que re-
presentaba cl beneficio obtenido. La consecuencia de esto era que la
moneda de oro disminuia en Inglaterra y era reemplazada por la de
plata. Entonces el parlamento suspendio primero de una manera pro-
visional, y luego definitivamente, la acufiacién de la moneda de plata.

Un fenémeno semejante se produjo en los Hstados Unidos de Amé-
rica, que habfan aceptado la circulacién bimetdlica con la relacién de
14 15. El oro se exportaba de una manera continua para los pafses
en que la relacién era superior, y para quitar este inconveniente se esta-
blecid la relaciéon de 1 4 16, con lo que se consiguid que la plata desa-
pareciera y entonces el (xoblerno adoptd el oro como Gnica moneda
legal.
Operamones idénticas 4 las que hemos indicado se hacen en los pai-
ses en que es posible la combinacibén y es lo que da lugar & movimien-

tos més 6 menos considerables en los metales.
Para llegar 4 determinar cuél es la relacién comercial entre el oro y

la plata, es necesario tener en cuenta que Londres es el gran mercado
de la plata, y es quien establece el precio corriente de este metal, pues

9

Inglaterra toma cantidades considerables para las necesidades de su
comercio con el Oriente, y por tanto, es alli donde puede conocerse la-
verdadera relacién comercial entre el oro y la plata, relacién que su-
fre variaciones incesantes.

La plata se cuotiza en Londres en peniques, que como veremos ade-
lante, cada uno de ellos es la doscientos cuarentava parte de una libra
esterlina.

El peso usado para las transacciones es la onza con el titulo Standart
que corresponde 4 925/1000.

Una vez conocida la cuotizacién para obtener el precio de la plata-
pura, tendremos esta proporcién: 925 : C : : 1000 : x, llamando C la
cuotizacion, lo que nos darfa la siguiente férmula para encontrar el
valor de plata pura conociendo el titulo de la cuotizacién. Llamemos V

al valor, C 4 la cuotizacién y T al titulo, tendremos: V - C X 1000
T
, C x 1000 T XV
y de aqui T — - yC— 15?)0 para el calculo de lag mo-
nedas, y en el caso particular que estamos estudiando: V. - C X 1000
’ 925

pues ya hemos dicho que el titulo Standart es 0'925.

Si en seguida se guiere obtener el valor de oro fino, tomaremos el
titulo correspondiente y la equivalencia en plata. Tendremos, si el ti-
tulo conocido vale tanto (la equivalencia en plata), cuél ser4 el valor

de 10C0?
Aclaremos esta .cuestién con un ejemplo: La onza de oro con el

titulo de 915/1000 vale en Inglaterra 933 peniques y se pregunta:
écudl es el valor de la onza de oro puro? Conforme 4 lo que hemos di-
cho, tendremos: 915 : 933 :: 1000 : X, Jo que nos darfa 933 multiplica-
do por 1000 y partido por 915. Llamando V al valor y E 4 la equiva-
E>§;§OO 6 sen V E><T1000
las 4 que esta primera da lugar.

Para obtener ahora la relacion entre el oro y la plata bastari di-
vidir entre s{ las dos fracciones que nos representan sus respectivos
EX1000 | Cx<1000

T : 4\

como el valor de un quebrado no se altera si sus dog-

lencia, tenemos con las demdis férmu-

valores, lo que nos darfa:

Ex1000xT

CX 000X T ¥
te.zrmmos se dividen por un mismo ndmero, dividiendo la anterior frac-
cxénr por 1000 nos resulta que la relacién entre el oro y la plata es
EXT 933 X925

Cx y para el caso particular que yenimos estudiando 9155 C

que es igual &
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10 que nos revela que depende de la cuotizacién de la onza Standard
de plata la relacién que buscamos, pues en la Gltima férmula encon-
trada hay tres cantidades que son fijas y solamente la cuotizacion es
la variable.

Podemos atin simplificar esta operacion haciendo lag operaciones in-
933 X 925
925
un dividendo fijo, que dividido por la cuotizacidén nos hace encontrar la
relacidn que hay entre el oro y la plata. Este dividendo fijo seri 9432.
Es decir, que la relacién de la plata con el oro, multiplicada por la
cuotizacién es igual 4 9432, lo cual nos da la manera de determinar la

. . 9432 . .
relacién en funcién del curso R - 7‘;  y también el curso en funcion

dicadas con las tres cantidades fijas, es decir: que nos dard

de una relacidon determinada.

Asi, por ejemplo, queremos saber ¢l curso en funcién de la relacion
de nuestra moneda; para verificarlo necesitamos como datos para de-
sarrollar toda la operacién con aplicacién 4 nuestra moneda, en pri-
mer término averiguar la relacién que tenemos entre nuestro ore y
nuestra plata. Como nuestro peso de plata pesa 27 gram. 073 y nues-
tro escudo de 4 peso, legalmente debe tener el peso de 1,2 692 para
determinar la relacién que hay entre el oro y la plata en nuestra mo-
27°073

176927
da la relacién de 1 : 16; pero si tenemos en cuenta que la ley de la pla-
ta es de 902’7 y la del oro 875, tenemos esta relaciéon para los metales
dichos, de 1:164.

Tacil serfa ahora sacar cualquiera de los demis datos conociendo la
relacién que hay entre el oro y la plata.

Sise quiere averiguar la relacién monetaria legal del oro y la plata,
.S necesario tener en cuenta que con una libra Troy del titulo Stan-
dart se acufian 66 chelines.

Como una libra Troy es igual 4 12 onzas, tendremos el problema si-
guiente: jcuantos chelines vale una onza Standart, si una libra Troy
(12 onzas) vale 66 chelines? Luego conforme 4 las relaciones de los
datos basta dividir 66 entre doce, lo que nos da 5 chelines y medio, y
como el chelin vale doce peniques, se obtiene que el valor legal para
la onza de plata amonedada es de 66 peniques, de lo que se obtiene la

932 14991,
66

Como regla general para obtener la relacién monetaria en los diver-

803 pafses, diremos, que para obtener esa relacion se comparan los pe-

neda bastard dividir estos dos términos, es decir 0 que nos

relacién que seré igual 4

11

#08 de la misma suma eh dos clases de moneda con el mismo titulo y
se dividen entre si esos pesos.

SISTEMAS MONETARIOS.

Un sistema monetario puede decirse que estd formado por la rela-
«cion de los pesos de oro y de plata, representando el mismo valor 6 uni-
-dad de moneda, el titulo y las divisiones de la moneda, la eleccién de
auna de ellas como talén 6 el mantenimiento del caracter liberatorio ili-
mnitado para una y otra. '

Aunque vamos & procurar dar una idea lo més completa que sea po-
sible, de los diversos sistemas monetarios del mundo, con objeto de fa-
vorecer el recuerdo y aclarar las ideas, dividiremos en cuatro grupos
los diversos paises cuyos sistemas monetarios vamos 4 estudiar.

El primer grupo comprende los paises que han aceptado el sistema
monetario francés, el segundo los que sin aceptar el sistema monetario
francés han arreglado su sistema al sistema métrico decimal, el tercero
comprende los pafses en los que el sistema monetario participa 4 la vez
el sistema decimal y del duodecimal, y el cuarto los que, como In-
glaterra, han conservado su antiguo sistema de pesos y medidas, tanto
en los titulos como en los pesos de sus monedas.

Para referirnos 4 los del primer grupo, expondremos de una manera
sucinta el sistema monetario francés, que es el que han aceptado.

Conforme 4 la ley respectiva, en un kilogramo de aligacién moneta-
ria debe haber 900 gramos de metal fino y 100 de cobre, y deben sa-
-carse de esta liga de plata 40 piezas de 5 francos, de las que el valor
legal y liberatorio son 200 francos; cuando la aligacién es de oro, se
sacan 155 piezas de 20 francos cada una, siendo por consecuencia el
yalor legal de la mezcla dicha 8100 francos.

3

La relacién del oro y la plata es, por consiguiente, 2(2)0 esdecir15y.

Antes de la Convencidén Internacional del 2 de Diciembre de 1865

-entre I'rancia, Bélgica, Suiza é Italia, todas las monedas de plata te-

nfan la ley de 900'1000; pero desde entonces las piezas de 2 francos,

-del, deb céntimosy de 20 céntimos la tienen de 835/1000. Estas piezas

no sirven sino como moneda menuda y no se reciben en los pagos si-
no hasta una cantidad limitada 'y pequefia. Las piezas de 5 francos sf
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se reciben en todo pago, cualquiera que sea la cantidad, pero tienen:

su titulo legal.
La Convencién 4 que nos hemos referido en el parrafo anterior cons-

tituye la unificacién. monetaria llamada la Unién Latina, y por sus-
acuerdos las monedas de uno de los cuatro pafses sefialados pueden cir--

cular libremente en los otros tres y tiencen el mismo cardceter liberato-
rio que las monedas nacionales.
Las monedas que constituyen el sistema francés, son:

Monedas de oro.

Valor Peso en gramos Frrf‘;;::l:gé?t;;gs ?‘ei:r:]l? FE:#SE?;:&
100 francos 32725806 1 960 1
50 16'12903 1 900 1
20 6'45161- 2 900 1
10, 37922580 2 900 1
5 1761290 3 900 1

Monedas de plata.

5 25 3 900 9
2 10 5 835 3
1, 5 5 835 3
050 ,, 250 7 835 3
0’20 ,, 1 10 835 3

Monedas de bronce.

010 10 10
Ceh 5 10
0’62 2 15
0’01 1 15

Los paises que forman parte de la Unién Latina, y que son Italia,.
Bélgica, Suiza y Grecia, tienen el mismo sistema monetario que Fran--

cia; pero hay algunos paises que han adoptado el sistema francés sin
formar parte de la Unién Latina; éstos son Rumania, Servia, Espafia,

Colombia, Ecuador, Venezuela, Bolivia y Nueya Giranada. En el cua--

13

.dro general de los sistemas monetarios que va adelante pueden verse
las pequefias modificaciones que han introducido para formar sus sis-
temas monetarios. '

Entre los paises que no han adoptado el sistema monetario francés,
pero que si han aceptado para sus sistemas el sistema métrico decimal,
debemos sefialar en primer término 4 Alemania.

El Imperio Alem4n ha adoptado el taléon de oro y su unidad mone-
taria 6 su moneda de cuenta es el reichsmark, dividido en 100 pfen-
nings.

El peso monetario es la libra métrica de 500 gramos, subdividida en
anilésimos y el titulo legal es 900/1000.

De una libra de oro con la ley ya dicha se sacan

251710 piezas de 20 marcos 6 doble corona.
125’55 5y 5 10, ,, corona. ,
6277 ,, ,, 5 ,, ,, media corona.

La tolerancia en el peso no debe exceder de 2} milésimos para las
piezas de 10 y de 20 marcos, y de 4 milésimos para las de 5 marcos,

Las monedas de plata tienen igualmente el titulo de 900/1000 y no
sirven sino de moneda menuda, que no puede emplearse en los pagos
:3ino hasta la cantidad de 20 marcos.

De una libra de plata (500 gramos) con la ley ya dicha se pueden
sacar cualquiera de las cantidades siguientes:

£
20 piezas de 5 marcos cada una con peso de 277777,

50 ,, ,, 2 5, 117111,
100 bR e 1 ) 7 2l 57555.
200 ,, ,, 50 pfennings ,, ,, 2777,
50 ,, ,, 20 ,, 1111,

Hay también en circulacion monedas de cobre y de nickel, anélogas
4 las plezas de 10 y de 5 céntimos francesas, las cuales no se reciben
en los pagos sino por valor de un marco.

Los Estados Escandinavos, la Suecia, Noruega y Dinamarca, cuyas
relaciones comerciales son sobre todo con Inglaterra y Alemania, el 4
de Marzo de 1875 formaron una convencidén entre i, y en tal virtud la
nueva unidad es la corona, dividida en 100 ores 6 céntimos, cuyo ti-
tulo es de 800/1 GO.

Con su divisién decimal y arreglados en cuanto es posible al sistema,
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métrico, encontraremos los sistemas monetarios de ITolanda, Austria
Hungrfa, los Estados Unidos de América y el Japdn.

Kl cuarto grupo, segin dijimos antes, lo forman los paises cuyos sig—
temas monetarios estin basados sobre el sistema duodecimal.

Con excepeidn de algunas monedas que tienden 4 desaparccer, los:
sistemas monetarios de las naciones que hemos visto antes estin basa-
dos generalmente en el titulo de 930/1000; pero los que forman los dos
Gltimos grupos estin fundados, por lo menos en cuanto al oro, sobre
el tipoinglés, es decir, sobre el antiguo peso del quilate (carat) ue ser--
via para pesar los diamantes y metales preciosos.

Como la mayor parte de las medidas antiguas el quilate tenfa pesos:
diferentes en cada uno de los paises que le usaban; pero ahora sola-
mente nos sirve para expresar la relacidn que existe entre el peso de
la aligacién y la cantidad de metal precioso que se contienc en un lin-
gote & en una moneda.

El oro fino se dice de 24 quilates, por consiguiente el oro de 22 qui-

lates expresa la relacion de % 6 gea en milésimos 916’ 66.

. . 2, 1%
Tanto las de oro como las de plata tienen la ley dicha antes ;3—4— T
6 milésimos 916’66 en Portugal y en las Indias Inglesas.
Trataremos en este grupo de una manera particular el sistema mo-
netario inglés.

MONEDAS DE ORO.

El Soberano de 26 chelines que pesa ;’ 988 con el titulo 916’66
Bl % 0 ,, 37994

2 1
MONEDAS DE PLATA.

La corona que vale 5 chelines, pesa 28276 con el titulo 925.

La‘_‘} 33 29 Pl 2J5 23 ) 14’138 23
i florin  ,, ,, 2 ' ,, 11°310
El chelin ,, ,, 12 peniques, ,, 5655

El% w6 ) ’” 2’828 ”

La moneda de cuenta es la libra esterlina que se divide en 20 chel¥-
nes de 12 peniques culy unn y que por consiguiente tiene 249 peni-
ques.

Fa
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Para terminar esta parte vamos & dar una idea de nuestro sistems
monetario y de aigunas de las diferentes reformas que ha suafrido.

En la época anterior 4 la vigencia del sistema métrico decimal, en-
tre las monedas de oro habia la onza que valia 16 pesos, la media on-
za con valor de 8 pesos y el cuarto de onza con valor de dos pesos cin-
cuenta centavos, asi como el escudo de & peso.

Entre las monedas de plata, ademés de las que tenemos en la actua-
lidad como el medio peso 6 tostén y el cuarto de peso 6 peseta, habfa
el octavo de peso 6 real, el dieciseisavo de peso 6 medio real y la cuar-
tilla, que valfa la treinta y dosaya parte del peso.

Entre las monedas de cobre antiguas teniamos el tlaco G octavo de
real.

Actualmente las monedas que usamos son las siguientes:

MONEDAS DE ORO.

El doble Hidalgo con peso de 33’841 y valor 4 la par de 20 pesos.

El . 2 39 IR 16’921 ) " 5 10 )
El mele I %) 39 3 8,460 3] I 19 5 ry
El décimode,, sy sy gy 1692 ’y w 1y,

Todas las monedas de oro tienen la ley de 875 milésimos.

MONEDAS DE PLATA,

El Peso Mexicano con peso de 27°073 y valor intrinseco 100 cents.

El medio Peso b sy 137836, 50 ,
El cuarto de Peso ,, 6768 25
El décimo ,, 5, 2707 1,
El vigésimo ,, o oy V3B3 ) 5

.
k.

El quinto ,, 20 ,,

Las monedas de plata tienen la ley 6 titulo de 0?90027.

La moneda de cobre es el centavo que viene 4 ser la centésima par-
te de un peso.

A reserva de dar en su oportunidad la regla para obtener la
paridad intrinseca de las monedas de una nacién en las de otra, da-
mos cabida desde luego & los sistemas monetarios extranjeros con los
datos més conducentes .para las reducciones que se pueden necesitar
conocer.

K Soar

o
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Nacion. Clase de 1as monedas. Peso legal. Titalo tegal.

Alemania De oro Doble corona 20 marcos 77965 900

,,  Corona 10 S8a
,, Media corona 5 O9L
De plata 5 marcos 5 3TN,
2 2, 111,
1 100 pfenning 5’855 ,,
* 50 27T,

B 20 1111

‘Moneda de cuenta, reischmark de 100 pfenning.

Inglaterra De oro El Soberano 20 chelines — 7°988 916766

TR T 10, 37994
De plata La Corona de 5 ' 28276 925
’ % s 2% 147138
El florin 2, 11310 .,
El chelin 12 peniques 5655 |

,,  Elpenique 1 0471

Hay ademis monedas de plata de 2, 3, 4, y 6 peniques y la mone-
.de cuenta es el soberano 6 libra esterlina que tiene 20 chelines y-240
peniques.

Titulo
Peso,  legal.

sria-Hungtfa. De oro Ducado cuddruplo 16 florines 13’960 986

’s Ducado doble 8 67452 900
’s )y Ducado 4 37490 986
De plata 2 florines 2 florines 24691 900

Florin 100 kreutzers 12’345 |

Hay ademis el cuarto de florin, el décimo y el doble décimo con
sus valores correspondientes y la moneda de cuenta es el florin de 100

kreutzers.
Titulo
Peso.  legal.
Bélgica. Deoro 20 francos 6’452 900
' 10 " 3226
De plata 5 . 25’000
2 ’ 10’000 835

bR 33

1 ,, 100 céntimos 5000 |,

29

17

Hay también la moneda de 50 céntimos y la de cuenta es el franco
de cien céntimos.

Titulo

Peso.  legal.

Principado de Bulgaria. De plata 2 Lew 10’00+ 835
22 1 ks 5’ OOO »
50 Stotinkis 2500 ,,

La moneda de cuenta es el lew de 100 stotinkis que equivale 4 un
franco.

Titulo
Peso. legal.
Dinamarca. De oro 20 kronen 8960 900
1 1 10 ” 4’480 27
' De plata 2 15’000 800
1, 100ore 7500

2 bR

Hay, ademés, de 50, de 40 y de 25 ore, con ley de 600 y una de 10
ore con ley de 4:0. La moneda de cuenta es el krone de 100 ore.

Titulo

Peso.  legal

Espaifia. De oro  El doblén 100 pesctas 32’258 900
)2 bRl % 27 50 92 16,129 b
'y ) Doble doblilla 20 ,, 6’451 |
' . Doblilla 10, 32256 |,
) . 3 doblilla 5 1612 ,,

' De plata El duro 5, 25 850
' . Doble peseta 2 10
) 1y Peseta’ 1 b 5 2
’s ' 4 pescta 0’50 ,, 250 |,
’s ’s Doble décima 020 ,, 1,

Hay ademéis monedas de bronce: la décima, la media décima, el
doble céntimo y el céntimo, con los valores que sus nombres indican
y aleaciones diferentes. La moneda de cuenta es la peseta,

Peso. ile);;lzo
Francia. De oro De 100 francos 327258 900
b 2 2 50 kel ]5)129 bAl
3 1) 22 20 b 6:45% 2?2
b2 79 7 10 79 3 226 2
2 bRl 7y 5 bRl 17613 17
)y De plata ) 5 ) 25’000 960
» ” po 2, 10’000 ,,

2
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La moneda de cuenta es el franco de plata con la ley de 900 milési-
mos y el peso de 5 gramos. Hay también monedas de plata de 50 y
de 20 céntimos.

Titulo
Peso.  legal.

Grecia. De oro 100 dracmas 32258 900
50 ' 16’129 ,
bl ,
20 ’ 6452
10 3226,
) 5 1613 |,
De plata 5 25000 ,,
2 ' 10°000 835
1 ,, 0100 lepta 5000 ,,

La moneda de cuenta es. el dracma y hay ademés otras monedas de
plata: de 50 y de 20 lepta con sus pesos correspondientes y ley de 835.

Titulo
Peso. legal.

Ttalia. De oro 100 liras 327958 900
50 16'129

20 6452

10 , 39226

:: 5 ) 17613 bl

De plata 5 25’000 ,,
2 10°000 835

1 5000

A

La moneda de cuenta es la lira y hay ademés otras monedas de pla-
ta de 50 centésimos y de 20, con los pesos correspondientes y la ley
de 835.

Titulo
Peso. legal.

Principado de Mbnaco. De oro 100 francos 327258 900
20 6’452 ,,

bA

La moneda de cuenta es el franco dividido en 100 centésimos.

Peso. ;Iiflgt\a,llo

Tmperio Otomano. De oro 500 piastras 36’082 916’66
' 250 189041,
100 7216,

77

i9

Titule
Paso.  legal.
Imperio Otomano. De oro 50 piastras 3608 916’66
) 25 ) 1’804 ,,
De plata 20 ) 24’055 830
)y 3 10 2 1 2’ (“28 1y
79 29 5 ) 6’ 014 29
b 2 2 b 2, 405 ba
’” 1 ) 1’203 ”9

La moneda de cuenta es la piastra dividida en 40 paras y como mo-
neda de plata hay ademéis la media piastra con la mitad del peso le-
gal de la piastra y la misma ley.

~ Titulo

Peso.  legal.

Paises Bajos. De oro Doble ducado 6’988 983
Ducado 37494 900

10 florines 6’720 ,,
De plata. El rixdaler de 2} florines 25’000 945
El florin de 100 céntimos 10’000 ,,

La moneda de cuenta es el florin y hay ademéas otras monedas de
plata, que son: el medio florin con el peso correspondiente y la misma
ley que el florfn y las monedas de 25, de 10 y de 5 centfmos que tie-
nen diversos pesos y con la ley de 640. En las colonias se usan unas
monedas de plata con valor de 1/4, de 1/10 y de 1/20 de florin, que
tienen diversos pesos y cuya ley es de 720.

Titulo
Peso.  legal.

Portugal. De oro La corona de 10 milreis 17755 91666

39 » 1/2 ' 5 8868 .
» ” 1/5 3] 2 39 3’557 59
110 -, 1, r7d

La moneda de cuenta es el milreis, y ademés de las monedas de oro
hay de plata de 5 tostones, de 2, de 1, y de medio tostén, que valen
respectivamente 1/2 milreis, 1/5, 1/10 y 1/20 6 50 reis.

La moneda de 5 tostones pesa 124 gramos y respectivamente las de-
més; pero todas ellas tienen la ley de 916’66,
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Titulo

Peso.  legal

Rusia. De oro El imperial de 10 rublos 12’903 900
% ’s 5 6’452 900

' La moneda de 3 | 3927 916’66
De plata Kl rublo de 100 kopecks 20°000 900

La moneda de cuenta es el rublo y hay ademés otras monedas de
plata que tienen diversos nombres y cuyos valores son de 50, de 25,
de 20, de 15, de 10, y de 5 kopecks, con diversos pesos y con el mis-
mo titulo que el rublo hasta la de 20 kopecks, pues las menores que
ésta tienen la ley de 500. En el Gran Ducado de Finlandia se usa co-
mo moneda de cuenta el marka, que es una moneda de plata con pe-
so de 5 gramos 182 miligramos y ley de 868.

Titulo
Peso. legal.

Rumania. De oro La moneda de 20 leys 6’452 900

10 ,, 3226 |,
2 3 )7 5 13 17 613 )

De plata Elley dividido en 100 banis 5’000 ,,

77 ) ”» b

La moneda de cuenta es el ley, y hay ademés otras de plata que
son: la de 5 leys, la de 2 y la de 1/2 ley con sus pesos respectivos.

Titulo

Peso, legal.

Servia. De oro La moneda de 20 dinars 6’452 900
”» b 10 pal 3’ 226 ba
De plata s D, 25’600,

A 10’000 835
) 5000 ,,

La moneda de cuenta es el dinar dividido en 100 paras; hay, ade-

més, como monedas de plata la de 50 paras con el peso correspondien-
te y la misma ley del dinar.

Titulo

Peso.  legal.

Suecia. De oro 20 kronor 8960 900
b ]'O ) 4, 480 bl

De plata 2, 15’000 800

1 krona dividida en 100 ore 7’500 ,
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La moneda de cuenta se llama kronay se divide en 100 ore; hay,
ademés, otras monedas de plata que son la de 50 ore, la de 25, y la de
10; las dos primeras con el titulo de 600 y la tercera con el de 400.

Titulo

Peso.  legal.

Noruega. De oro 20 kroner 8960 900
” 1- IE 4430 ,

De plata 2 15’000 800
1 7500 |,

1

La moneda de cuenta es el kroner dividido en 100 ore; hay, ademés,
como monedas de plata, lag de 50, de 40, de 25 y de 10 ore, con di-
versos pesos legales, y las tres primeras con la ley de 600 y la (ltima
con la de 400.

Peso. lle:glfxlllo
Suiza. De oro De 100 francos 32’258 900
5, 00, 16’129
2y 20 20 6, 452 by
o 100, 3226,
2 bl 5 2 1, 613 73
De plata s 25000
2, 10’000 835
1 5000 |,

2

Como este pais pertenece 4 la Unidon monetaria latina, su unidad
de moneda de cuenta es el franco dividido en 100 céntimos.

Tiulo
Peso legal.
Egipto. De oro 1 libra egipcia, 100 piastras 8500 875
‘2 2 b 4’ 250 2
' De20 1700 |,
De plata y ’s 28000 900
La piastra 1’4€0 833’5

Hay, ademés, monedas de plata de 10, de 5, de 2y 1/2, piastras, y
la unidad de moneda de cuenta es la libra egipeia.

Titulo
Peso.  legal

Regencia de Tunis.  De oro  De 100 piastras 19’?150 950
2 50 ) 9, 725 kel
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Titulo
Peso.  legal
Regencia de Tunis.  De oro ,s 2B piastras 4862 ,,
7 7 10 2 1}945 »
39 3 5 1 0'972 i
Deplata ,, & 15615 ,,
I 3130

ks

La moneda de cuenta es la piastra, y hay monedas de plata de 4, de
3 piastras con los pesos correspondientes y la ley de 900.

Peso. lI:;‘:;Il(.)
Imperio Persa. De oro De 2 thomans 5700 900
» 1 b3l 2,850 b
bl 2 % bl 1’425 )
De plata El banaba 520 |,
,y abassis 208 |,
Peso. :feltgl;llo
Japbn, De oro De 20 yen 36’333 900
5 10, 16’667 ,,
no 0, 8333,
w2, 3333 ,,
) ” ]' by 1,667 3
De plata 1, - 26’956,

La moneda de cuenta es ¢l yen y ademés hay otras monedas de pla-
ta de 60 sen, de 20, de 10 y de 5, empezando la moneda de 50 sen
con el peso de 12 gramos 500 milfgramos y siguiendo las demés con
los pesos correspondientes, y todas éstas con la ley de 800 milésimos
de fino. (Véase reforma monetaria. )

Fitulo
Peso.  legal.

Indias inglesas. De oro El mohur de 15 rupias 11664 916766

Eb] 3y % 7 10 ” 7’776 bl
’3 e '5 7 5 b2l 3’888 b
’s De plata La rupia 11’664

bRl

La moneda de cuenta es la rupia, y hay, ademés, otras monedas de
plata con valor de 1/2, de 1/4 y de 1/8 de rupia, con los pesos corress
pondientes, pero la misma ley que la rupia.

Indo-China Francesa. De plata. El peso. 27215 900
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Esta es la moneda comercial, y hay ademas otras de plata con yalor
de 50 céntimos, de 20 y de 10 céntimos de piastra, con los pesos co-

rrespondientes y la misma ley que el peso.

Titulo
Peso.  legal.

América Inglesa. - ,
(Canadég.) De plata De 50 céntimos 11°620 925

bE3 ER 25 22 5’810 M
10 2324
3 1) ”»
5 1162

1 3

La moneda de cuenta es el dollar, dividido en 100 centésimos.

Titulo
Peso.  legal.

América Inglesa. ‘ N
(Terranovga.) * De oro El doble dollar 37328 916’66

,, plata 50 centésimos de dollar 11’782,

La moneda de cuenta es el dollar, dividido en 100 centésimos.

Titulo
Peso.  legal

Estados Unidos. De oro Doble 4dguila de 20 dollars 33’436 900
La 4guila ,, 10 ,, 16718 ,,

bl

—% 32 » 5 b 8’ 359 bRl
3 3 3 5’ 015 )
bR
% dguila  ,, 2} 4179
El dollar 1’672 |,

La moneda de cuenta es el dollar, dividido en 100 centavos. Hay
monedas de plata de 1, de 1/2, de 1/4 de dollar y de 20 y de 10 cen-

tavos.

Titulo
Peso. legal.
Haiti. De plata El gourde 25000 900

Esta es la moneda de cuenta, y hay, ademé4s, monedas de p}ata con
valor de 50, de 20 y de 10 centésimos, con los pesos respectivos y la

ley de 835. -
124762
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Titulo

Peso.  legal.

Nicaragua. De plata La moneda de 20 céntimos 5000 960
b3 ”) 10 b 2500 »
) 5 ) 1’250 bl

La moneda de cuenta es el peso, dividido en 100 centavos.

Titulo.
Peso.  legal
Colombia. ~ De oro  Doble condor de 20 pesos 32’258 960
bR ICI ”» by 10 7 16,129 ;’
’ De plata 1 peso de 100 centavos 25000

)
La moneda de cuenta es el peso dividido en 100 c'entavos, y hay,
ademds, otras monedas de plata de 2 décimos de peso, de 1 décimo y

de 1/2 décimo, con los pesos correspondientes; pero las dos Gltimas
con la ley de 835.

Peso. ’llelgelxllo
Brasil. De oro De 20 milreis 177929 917
3 2 10 bl 8: 965 s
bAl 1 5 bl 4’482 »
De plata y 2, 25’500 ,,
) 1 ) 12750 ’y

La moneda de cuenta es el milreis y ademas otra moneda de plata
que vale 1/2 milreis, con la misma ley que la moneda comercial yel
peso correspondiente,

Peso. ’{ei;uall(?
Chile.  Deoro  Elcondor de 10 pesos 15253 908
,, doblon |, 5 | 7627 |,
., eseudo ,, 2, 3050 |,
27 22 peso 2 1 12 1,525 »
De plata ,, peso 1 25,000

bl

La moneda de cuenta es el peso, dividido en 100 centavos. Hay

monedas de plata con valor de 50, de 20, de 10 y de 5 centavos, con log
pesos correspondientes, ' 3
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Titulo

Peso. legal.

Ecuador. De plata El sucre 25000 900
A 12500 ,,

La moneda de cuenta es-el sucre, dividido en 100 centavos, y hay
otras monedas de plata de 20 y de 10 centavos, con los pesos corres-
pondientes y la ley misma del sucre.

Titulo
Peso.  legail.
Venezuela. De oro De 100 Bolivar 32°258 900
,, 90 16’129 ,
, 20 6452,
3 10 P 3’ 226 3
1 1 ‘ 5 » 1’613 3
De plata ,, b, 25’600 ,,
5, 2, 11°000 ,,
i, 5000 ,,

La moneda de cuenta es el bolivar, y hay, ademds, las monedas de
plata de 50 y de 20 centavos, con los pesos que les corresponden y la
ley del bolivar de plata.

Titulo
Peso.  legal.
Pertl. De oro De 20 soles 32258 900
2 10 bRl 16’ 12? »
bal 5 b4 8, 060 2
bl 2 » 3, 226 19
bR 3 1 b} 17 613 )
De plata w1, 25000 ,,

La moneda de cuenta es el sol de 10 dineros, 100 céntimos. Hay,
ademés, como monedas de plata, el 1/2 sol, el 1/5 y el dinero y el 1/2
dinero, con sus pesos correspondientes y la ley del sol, 900 milésimos.

Titulo
Peso. legal.
Uruguay. De plata El peso 6 piastra 25000 900

3 ,, 50 céntimos 12’500 ,,

La moneda de cuenta es el peso 6 piastra, dividido en 100 centési-
mos y ademés hay las monedas de 20 y de 10 centésimos, con los pe-
sos que les corresponden y la misma ley que el peso.
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Titulo
Peso. legal,

Reptblica Argentina. Deoro  El argentino $5 8064 900
3] o 2] $2‘1’ 4032 ”
De plata El peso 25 '

La moneda de cuenta es el peso dividido en 100 centavos; ademés
de las monedas indicadas, hay las de 50, de 20, de 10 y de 5 centavos
con los pesos que les corresponden y la misma ley que el peso.

Titulo

Peso.  legal.

Islas Sandwich. De plata El dollar 26’729 900
0, 12°560

La moneda de cuenta es el dollar, y ademas de las monedas dichas
hay el cuarto de dollar y el décimo, con los pesos que corresponden,
calculados tomando como base el peso del medio dollary con la mis-
ma ley del dollar. ,

Conocidos ya los diversos sistemas m- netarios, estudiaremos los cél-
culos &4 que dan lugar:

En primer lugar debemos decir antes de comenzar la parte rigurosa-
mente de cilculo, que aunque se usan comunmente las palabras ley y
titulo como sindnimas, la primera debe emplearse, en nuestro idioma
por lo menos, para significar Ja parte de fino que contiene la aleacién
monetaria y la segunda para indicar lo que contiene de cobre:

Como la ley y el titulo de una moneda estin calculados en milési-
mos, si conocido uno de estos términos se desea buscar el otro, basta-
14 restar de la unidad el término conocido, para obtener el resultado
deseado. Por ejemplo: se desea saber qué parte de cobre contiene el
peso mexicano. Como sabemos gue su ley es de 902 milésimos, tene-
mos 1—0902=0'098 que es la parte que conticne de cobre, y si re-
cordamos que el peso legal de nuestra unidad de moneda es 27 gramos
73 miligramos, para obtener el peso de cobre contenido en dicha mo-
neda, tendrfamos que plantear esta proporcién: Si en 1000 milésimos
hay un peso de 27°073, en 0’098 ;qué peso habrd? Es decir: 1000 :
27078 :: 0’098 : X, de lo que podemos inferir, que para buscar el pe-
so del titulo de una moneda se multiplica dicho titulo por el peso le-
gal de la moneda en gramos y se divide por mil, y por consiguiente
podemos inferir que las cantidades de metal superior que cualquier
objeto contiene son iguales al producto de su peso por su ley.

En la practica ocurre siempre que por su pequefiez se prescinde del
valor que realmente debe tener la liga y de los gastos de fabricacién,
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y 86 estima como valor intrinseco de una moneda la cantidad de me-
tal superior que ella contiene. Si representamos por V el valor intrin-
seco, por P el peso legal, por L la ley de la moneda y por v el valor
corriente del metal fino, tendremos las siguientes formulas:

Para obtener el valor intrinseco V= PXLXv

v

Para obtener el peso L% v

Para obtener la ley L. Y
Pxv

El valor del metal fino (v) dependera de la oferta y del consumo que
tenga.

Antes de continuar debemos decir que el nombre de patrén mone-
tario se hace extensivo al metal escogido para las monedas de curso
forzoso. Este puede ser solamente la plata, y los paises que asi lo tie-
nen, se dice que son monometalistas, y los que tienen el oro y la pla-
ta son bimetalistas, es decir, la primera palabra se emplea para desig-
nar 4 los pueblos que solamente tienen un patrén monetario, y la se-
gunda para designar 4 los pueblos que tienen dos patrones monetarios.

El bimetalismo se impone, porque si bien es verdad que un solo
metal puede ser regulador de los valores que alcancen las demés mer-
cancias, no puede serlo del que le corresponda 4 si propio, que sdlo
puede medirse por el valor que alcance el otro y reciprocamente.

Sin embargo, la continua baja de la plata parece que tiende, 6 por
Io menos tender4 al monometalismo.

Podemos ya asentar, que para el establecimiento de un sistema mo-
netario, as{ como para el estudio que de él se haga, es necesario tener
como-hase la relacién que haya entre el oro y la plata, 4 fin de po-
der calcular con facilidad cuantos elementos sean necesarios y conve-
nientes en el sistema de que se trate. '

Como ya hemos indicado, las cuestiones de tolerancias deben ser
indicadas por las leyes del pais cuyo sistema monetario se estudie.

Veamos ahora la manera de calcular estos elementos.

Tomado nuestro peso como fundamento, aleacién de cobre y plata con
la ley de 902’7/1000, y subdividido en décimos, tendremos conforme 4
lo que dijimos que es necesario para determinar el valor intrinseco de
cualquier moneda y aun de cualquiera aleacibn, la operacion siguien-
te: su peso 27073 multiplicado por su ley 902’73, es decir # 27072
902’ 7=* 24’439 de metal fino en el peso y el pie monetario 6 el nGme-
ro de unidades equivalentes en valor intrinseco 4 un peso convenido,
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. . . 1 kilo ,
que es el kilogramo, se obtendr4 bajo este razonamiento: 573y O sea

1000 gramos
£24°439
tenerse 40 pesos y una fraccién de 91 centésimos, es decir, casi 41 pe-

808,

Suponiendo ahora que la relacion=entre la plata y el oro es de 163,
tendremos 41164676} pesos, lo que nos indica que de cada kilogra-
mo de plata y oro puro, se deben acufiar respectivamente esos nimeros
de pesos; pero es de advertir que como la ley de nuestras monedas de
oro es de 875 y no de 900, para obtener el verdadero resultado tendrfa-
mos que dividir 676} entre 875 y multiplicar este quebrado por 900,
lo que nos darfa este resultado: ’

lo que nos darfa: que de un kilo de plata fina pueden ob-

676’5 960-=608850 y 608850+ 875=-695 y 29/37

lo cual nos representarfa el valor de un kilo de oro. :

Si queremos saber la talla, 6 sea el ntimero de monedas qué deben
acuflarse, tenemos para la plata 41X 902’ 7=46 pesos y una fraccién.

Haciendo un resumen de las operaciones necesarias para el calculo
y establecimiento de un sistema regular y completo, determinando
cuantos elementos pueda convenir conocer, después de fijado el peso
y el metal de la unidad de cuenta, daremos las siguientes reglas:

Para determinar la cantidad de metal fino que le corresponde 4 una
moneda, multiplicar el peso de la moneda fundamental por su titulo,
dividir un peso referido 4 una unidad igual que el de dicha moneda
por la cantidad resultante de la operacién anterior.

Para obtener el pie monetario correspondiente al metal de que deba
componerse una moneda, se multiplica éste por la relacién entre el oro
y la plata si el metal es plata y se divide por dicha relacién si el metal

‘es oro, y reciprocamente se suponga la unidad de cuenta de oro 6 pla-
ta y se quiera encontrar el pie correspondiente al otro metal.

Para calcular las tallas generales de dicha unidad se multiplican los
pies monetarios por la ley acordada.

Por tltimo, dividiehdo estas tallas encontradas por los valores de las
monedas del correspondiente metal y el peso fijo por el cociente que
resulte, se hallarin la talla y el peso que 4 cada una corresponda. HEs
facil caleular en cualquier pafs el valor de una moneda extranjera,
puesto que se puede determinar el peso de la moneda por medio de la
balanza, y que por conocerse su ley conocemos la cantidad de oro pu-
ro que contiene la moneda que se estudia.

Llamemos P el peso de la moneda expresado en un sistema cual-

29

. P < 900 v
quiera de pesos y medidas; si la ley es de 900 tenemos —000

simplificando Px9 para las monedas de 900/1000; para las monedas
10 :
P x 916’66 . Px11 ara las
que tienen 916’66 tendremos 1600 6 mejor 1y TP 1
P X 875

ari: fa mAas
que tienen la ley de 875/1000 nos resultari: 1000 y todavia

. oridad: P X7
breve y segfin lo que ya hemos visto con anterioridad: = o = .

Conocida la cantidad de oro puro, bastard dividirla por la canmc;aﬁ
de oro puro que contenga la unidad de moneda del 11‘1ga.,1‘ er? qu:osceomo
ce el caleulo para obtener el valor de la moneda ext?an]e]ra, pe como
es necesario atender 4 la cantidad de oro gue contiene z; mor_lg(a; "
que se va 4 expresar el valor de la otra, s llamam,los M ? unl1 :L( e
moneda de oro del pafs en que se hace el cdleulo 6 para cl cual se

. o
ce, la cantidad de oro puro sera:

M><96M><116M><7.
10 12 8

Después dividimos la primera expresién por la segunda y se obtie-

1 valor buscado. '
neSeuljongamos que sc busca en Londres el valor de 50 piezas de 20

marcos. . ' ,
El peso bruto de estas piezas se obtiene por medio de la balanza y

'8 as.
nos da 12’80 onz . . 80 9
La cantidad de oro contenida en las piczas serd: 0
Como sabemos que el peso legal de la libra esterlina'expresado en
onzas es: (72568, obtendremos la cantidad de oro contenida por medio

0’2568 X 11
de este quebrado: 12 .

Como tenemos que dividir una expresién por otra, el valor de las 50
piezas de 20 marcos seré:
5 12
12°80 X 9 02568 % 11 _ 12780 X 9 X 12
10 ~ 12 072568 11X 10
Ejecutando los céleulos se llega 4 deducir que las 50 piezas de 20

marcos valen en libras esterlinas 48’ 938. .
Valuando la decimal, tenemos 938 X 20 que son log chelines que

tiene una libra esterlina son 18760 y separando las tres decimales 18
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chelines y la fraccién 760 milésimos de chelin; multiplicando esta nue-
va fraccién por los 12 peniques que tiene un chelin, nos resulta 9120
6 9 peniques 120 milésimos de penique, de manera que en Gltimo re-
sultado lax 50 piezns de 20 marcos valen 48 libras 18 chelines.

Sila moneda de cuenta no es de oro sino de plata, entonces habra
que tener en cuenta la relacién entre el oro y la plata para llegar al G1-
timo resultado.

RELACIONES MONETARIAS INTERNACIONALES.

En. verdad, hay cierta tendencia 4 la unificacién de los sistemas mo-
netarios y acaso serfa de desear que ésta fuese completa, aunque cree-
mos que en la actualidad esto no es posible.

’Corr}o prueba de la tendencia que acabamos de indicar, notaremos &
mAs bien llamaremos la atencién sobre lo que hemos hecho advertir
antes; los pueblos més afines se han unido ya para unificarse en su sis-
tema monetario, pues hemos visto que en 1865 se unificaron Francia
Bélgica, Italia y Suiza, al establecer la unién monetaria latina, 4 la qué
p.osteri‘ormente se adhirieron, adoptando ese sistema, con pequefias mo-
d1ﬁcamoges, Espafia, Rumanfa, Servia, Bulgaria, Ménaco, y las Rept-
blicas .H1spano-americanas, con excepcidon de México y el Uruguay.

El sistema con todos sus detalles, que como decimos, se ha ido pro-
pagando, es el siguiente con sus nombres espafioles y sus equivalentes:

PTES MONETARIOS.

Nombres, Valor legal. Didmetro

De oro  Doblén 6 moneda de 100 francos, 100 pets. 6 frs. 85—mm.

2 % 29 I bR ” 50 73 50 " 28 bRl
,,  Doble doblilla 6 ,, 20 20 21
X AR} »
Doblilla 5, 10 10 , 19
1 by T} 27 1 5 5 17 by

PIES MONETARIOS.

Metal. Nombres. Valor legal. Didmetro.

Deplata Media doblilla 6 duro 6 monedade 5 frs. 5 frs. 87 mm.

,, Doble peseta ,, w2, 2, 27T,
b Pese.ta' 2 27 I e 1 1 22 )
,» Media peseta ,, ,, 050 cent. 0’50,, 18 ,,

Doble décima ,, ., 0020 ,, 020, 186
b 93 ’ ’3
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TALLAS FUNDAMENTALES POR KILOGRAMO.

3,100 para el oro y 200 para la plata.

Nombres Peso. ‘Tolerancia. Ley. Permiso. Talla.
Doblén 3225806 001 090 0001 31
Medio doblén 1612003 ) 62
Doble doblilla 645161 155
Doblilla 322580 310
Media doblilla 161290 . 620
Duro 95’000 0003 . 40
Doble peseta 10’000 0’005 (0’835 (’001 100
Peseta 5000 . ’ 003 200
Doble décima 17000 0’010, ) 400

Veamos ahora las relaciones entre los diversos elementos de un sis-
tema, advirtiendo que como no siempre se conocen los datos de que he-
mos visto ya que es necesario partir para calcular enlos asuntos que Asis-
temas monetarios se refieren, es indispensable relacionar de un modo
general todos los elementos necesarios para deducir los diversos valores
que puedan necesitarse en funcién de los otros.

No parecerd por tanto redundante el que hagamos constar que las
relaciones que tienen entre si los datos de un sistema monetario, son
las siguientes:

PriverA. La talla, la ley y el valor de la unidad de cuenta son fi-
jados por las leyes del pais.

SEGUNDA. El pie monetario de una moneda es igual al peso fijo &
que se deben referir los cileulos (entre nosotros el kilo), partido por
el peso de las monedas de cuenta multiplicado por su ley.

TErRcERA. La talla de una moneda serd siempre el valor intrinseco
del peso que se toma como unidad fundamental.

CuarTA. La talla de una moneda sera igual al ntimero de veces que
su valor estd contenido en la talla general. ‘

Quinta. El peso de una moneda debe ser igual al peso & que se re-
fieré el sistema partido por su talla.

SExTA. La relacién legal entre el oro y la plata en un pais es igual
al cociente que resulte de dividir uno por otro los pies de ambos me-
tales.

SEpriMA. La relacién legal entre el oro y la plata se puede obtener
multiplicando ordenadamente la relaci6n directa de las tallas por la
inversa de las leyes de la unidad fundamental.
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Ocrava. La relacidon legal entre el oro y la plata también puede ob-
tenerse multiplicando los valores de dos monedas de dichos metales
por las relaciones inversas de susleyes y pesos, siempre que dichos va-
lores y pesos se refieran 4 unidades iguales.

Novena. Para encontrar la relacién ya dicha entre el oro y la pla-
ta, basta también multiplicar las relaciones inversas de los pesos y le-
yes de dos valores iguales de dichos metales amonedados, 6 la directa
de los valores por la inversa de la leyes, de dos pesos iguales de los
mismos.

Dicima. Para calcular los pies del oro y de la plata es necesario co-
nocer el peso, ley y metal de la unidad de cuenta 6 bien conocer uno
de esos datos y la relacién entre el oro y la plata, por lo que ¢l pie mo-
monetario se puede encohtrar también dividiendo por su ley la talla
de la unidad de cuenta del metal correspondiente, 6 el producto de una
moneda del metal 4 que se refiera por su valor, y asimismo el pie mo-
netario ge puede encontrar igualmente multiplicando la relacién entre
el peso fijo 4 que se quicra referir y el de una moneda de igual metal
por la que exista entre su valor y su ley.

Unpkomma. La talla correspondiente 4 la unidad de cuenta se halla-
rd multiplicando la de cualquier moneda por su valor, 6 bien el peso
4 que debe referirse por el valor de una moneda del correspondiente
metal, dividiendo cn este caso el producto por el peso de ésta, expre-
sado en igual unidad.

La ley de las monedas se determina dividiendo la talla entre el pie
monetario.

PRACTICA.

Primera. La ley monetaria mexicana sefiala para la moneda de cuen-
ta el peso mexicano, cuya ley es de 927 milésimos de fino.

Segunda. Si descamos saber cl pic monetario de nuestro peso, ten-
dremos: su ley 0’927 X 27°073 que es su peso, nos da 25096671 y di-
vidiendo 1000 gramos entre ¢l producto que se obtuvo:

1000C00 =+ 25’°096671 39’84,

Si deseamos conocer el pie monetario del doble hidalgo, tendre-
mos:

833841 x 0’875 — 29610875 v

1000 - 29610875== 100000CC00 - 29610875 — 33’77.
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Tercera: Si conocido el valor del pie de nuestro peso, deseamos cono-
cer su talla, como la ley del peso es 0’927, encontraremos el dato pe-
dido multiplicando 39’84 por 0’9027, lo que no da:

3984 > (0’917 — 35'96356-.

Cuarta: Deseamos saber la talla de nuestro décimo de peso. Como
la talla general es 86°93168, para buscar la talla del décimo tendre-
mos:

35963568 : ('1- 35763568.

Quinta: Deseamos saber el peso de un décimo. Para obtener el re-
sultado propuesto dividimos 1 kilogramo por 369’3168, Ks decir, que
tendremos: ‘

17000 —"L 369’3168 0700273

0 1o que es lo mismo, nuestro décimo de peso debe pesar 2 gramos 78

miligramos.
Sexta: Para conocer la relacién entre el oro y la plata en los Esta-
dos Unidos del Norte, tendremos que verificar los siguientes célcu-

los:

1000 gramos

Pie monetario del dollar do plata: 267729 % 900 41’534,
. . 1000 gramos
o} . ar d Of e P 142
Pie monetario del dollar de oro: 1672 o 900 6642540,
oy . 664’540 ,
Relacion entre el oro y la plata: ~IP534 16.

Séptima. Si deseamos obtener la relacion legal entre el oro y la pla-

ta en nuestro sistema monetario, tendremos:
Talla del peso: 3593568, Talla del escudo: 601’016125.

o, . 601°016125
Relacidén de las tallas: 55963568
: i . 0’8750
Relacién de las leyes del oro y la plata: 090273
Relaci6n entre el oro y la plata:
601°016125 0787500 '
35963568 <(90263 = 16 1/2-
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Octava. Se quiere caleylar la relacién que hay entre el oro y la pla-
ta amonedados en Inglaterra, teniendo los siguientes datos:

El soberano de oro pesa 7’988 gramos 4 la ley de 091666 gramos.

La corona de 5 chelines de plata con la ley de 07925 pesa 28276.

La libra esterlina vale 20 chelines y la corona 5 chelines.

L 20 281276 _ 0792500
Resolucion: “ > 988 X o166 — 142

Novena. Para hallar la relacién monetaria entre el oro y la plata en
Francia se tienen estos datos:

La pieza de 10 francos pesa 3’2258 4 laley de 07900, y el franco efe(.z-‘
tivo de ley de 0’8385 pesa 5 gramos, luego los 10 francos en pla?;a di-
visionaria pesarfan 50 gramos.

., b0 o835 41’75
Resolucion: ;0058 X 0900~ 29usg2 ~ 1435

Décima. Hallar el pie monetario adoptado para la plata en Espaiia,
sabiendo que 4 la ley de 07900 se tallan por kilogramo 40 piezas de 5
pesetas.

200
7 07900

Calcular el pie adoptado para el oro en Dinamarca, Suecia y Norue-
ga, sabiendo que la pieza de 10 coronas 4 la ley de O’ 900 pesa 448

Resolucidn: 40 X 5 — 200 —9999.

gramos.

'iOOO gramos _ 10 coronas 10000

Resolucion: 4748 X 0900 “1082 = 2480 coronas.

Undécima. Sabiendo que se obtienen 40 piezas de 5 pesetas por ki-
logramo, calcular las pesetas que se tallan.

Resolucidén: 40 X 5 == 200. ‘
;Cuél es la talla de una moneda que vale 5 pesetas y pesa 25 gramos?

1000 gramos X< 5 pesetas 900.

Resolucion: 95 gramos

Duodécima. Aunque la ley de la moneda se determina por una sen-
cilla operacién quimica, aplicaremos el célculo 4 su investigacién por
si fuere alguna vez necesario determinar su ley en esta forma: '

CuAl es la ley de uria moneda cuya talla es 3100 y su pie monctario

3444’4,
3100

1A . . (y¢
Resolucidn: 244474 07900.
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~ RELACIONES MONETARIAS INTERNACIONALES.

Después de haber indicado los principales sistemas monetarios y es-
tudiar las relaciones en que se funda un sistema monetario, vamos aho-
ra 4 examinar las relaciones que ellos tienen entre si.

Es indudable que para el objeto propuesto nos basta examinar las
relaciones que tienen entre sf las monedas de cuenta de cada pais, no
olyidando que estas monedas no representan sino un cierto peso de oro
por lo general, y en algunos pafses un peso de plata.

Como consecuencia directa de lo que acabamos de decir podemos
afirmar que las relaciones de las monedas de cuenta de los diversos
paises no se pueden establecer sino es refiriéndolas todas 4 un mismo
peso. Como el kilogramo es el peso més generalmente adoptado, 4 él
referiremos el peso de todas las monedas de cuenta.

Comencemos entonces por estudiar las relaciones fundamentales de
las diversas monedas con el kilogramo de oro.

Si tomamos como ejemplo la moneda francesa, cuyos datos, segtin se
recordard, son: Ley 0’000, talla 155 piezas de 20 francos 6 sea 3100
francos para el kilogramo de esa aleacién.

S1 con estos datos queremos saber ¢l valor del kilogramo de oro pu-
ro, tendriamos esta proporcidn.

0°900:38100 ::1:x
lo que nos indica que, como lo acabamos de ver, basta dividir 8100 en-

tre 07900, lo que nos da como valor de la moneda de cuenta 3 441 o ki-
logramos de oro.

Obteniendo en la misma forma el valor de la moneda de cuenta, 6
miés bien dicho, su relacién con el kilogramo de oro, se presenta cla-
ramente como segunda cuestién conocer la relacion de las diversas mo-
nedas entre sf, y asi obtendremos una igualdad, pues sabremos que
1653’44 florines valen tanto como 8444’44 francos y como 136’568 li-
bras esterlinas.

Si conociendo esta relacién queremos saber lo que vale una moneda

en otra, bastard dividir los dos valores entre si y esto eslo que constitu-

'ye su par intrinseca, de manera que podemos decir que se llama par in-

tringeca de una moneda el nimero que indica cuantas monedas de otra
clase tienen exactamente igual valor, con independencia de aquel que
el oroy la plata alcancen en los mercados, es decir, que la par intrinse-
ca no es més que el equivalente de una unidad de valor referido 4 otro
cualquiera en cantidad del mismo metal fino.
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Podemos entonces desde luego afirmar que la yerdadera par intrin-
seca no existe méis que en monedag del mismo metal, pues como es va-
riable €l valor de los metales finos, no es lo mismo recibir una cantidad
en uno G otro metal.

Se puede calcular la par intrinseca de dos monedas del mismo me-
tal multiplicando la relacion de sus pesos, referidos & igual unidad,
por la de sus leyes.

EJEMPLO:

Calcular la parte intrinseca del peso mexicano en duros espafioles.
DATOS:

Leyes: Del peso mexicano 0°9027; del duro espafiol: 0”900.
Pesos: Del peso mexicano: 27°073; del duro espafiol: 25 gramos.

' 27073, _ 0’9027 X
Resolucion: o5 X 00900 - 1,086.

A pesar de la sencillez de la regla para encontrar la paridad intrin-
seca, se suele emplear en estos casos la regla llamada conjunta, en vir-
tud de lag igualdades que hemos visto que se forman.

El objeto fundamental de las operaciones indicadas es la valoracién
de una moneda en otra; pero como la moneda también es una mercan-
cfa, sufre alteracion en su valor en las diferentes plazas, como puede su-
frirlo cualquiera otra mercancia, y el precio 6 curso se establece sobre
cierta cantidad de la mercancia 6 moneda que es objeto - e la transac-
cibn. _

Resulta entonces una cantidad variable y otra que no lo es; y estos
conceptos se aplican en distintas formas en el comercio, las que vamos
4 procurar explicar.

Cuando en una plaza se aprecia con una cantidad variable de la mo-
neda del pais una cantidad invariable de moneda extranjera, se dice
que esa plaza da lo incierto 4 la plaza extranjera.

Cuando por lo contrario, una plaza calcula su propia moneda por me-
dio de la canti-ad variable de moneda extranjera que con ella puede
adquirir, se dice que da lo cierto.

Se dice que el cambio est4 & la par cuando el valor que se ba de en-
tregar es 6 se considera igual al que se ha de recibir; es decir, que estd
sujeto 4 la par intrinseca de las monedas de los dos pafses de que

se trata.
Conforme 4 los usos del comercio, lo acostumbrado es expresar en lo

que se aprecia un ntmero fijo de las mercancias que se degean com-
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prar O vender; pero cuando se trata de monedas se puede proceder in-
versamente valuando las monedas de la plaza en que se opera en uni-
dades de otras naciones; pero de cualquiera manera que se haga el
calculo siempre hay una cantidad representada por papel 6 moneda,
pero que siempre es fija, que se cambia por otra cantidad variable; la
cantidad fija se llama cierta y la variable recibe el nombre de incierta.

Asf, por ejemplo, cuando en los boletines de cambio se lee que el cam-
bio con Espafia estd al 549, 6 con Francia 4 1’25, la cantidad incierta
es en ¢l primer caso el tanto por ciento que puede variar, y la cierta el
nimero de pesos que debemos entregar; en el segundo, la cantidad
cierta es un peso y la incierta el ntimero de francos que vale nuestra
moneda. Como el ntimero fijo que dan las plazas que dan lo cierto, se
retiene generalmente en la memoria, es usual que en las cotizaciones
solamente figure la cantidad variable. Este medio se usa para las pla-
zas de distinto sistema monetario. )

Se puede concebir claramente que cuando el cambio no est4 4 la par,
el agio determina un beneficio 6 dafio sobre el valor nominal de la le-
tra que es al que se debe uno referir siempre para estas apreciaciones,
y entonces sc acostumbra representar el beneficio 6 dafio apreciandolo
en un tanto por ciento. Este medio se usa generalmente para las pla-
zas que tienen un sistema monetario igual 6 por lo menos semejante.

Reservando lo expuesto para ampliarlo cuando del cambio se trate,
aqui solamente insistiremos en sefialar que el precio 6 el curso, que es mas
0 menos variable, se establece sobre una cantidad siempre invariable de
la mercancfa que es objeto de la transaccién; que las cantidades que
sirven de base en las transaciones corrientes son: la unidad 6 los multi-
plos decimales de la unidad de peso, ntimero, longitud 6 volumen; pe-
ro como la funcién de la moneda es precisamente servir de medida co-
min entre dos valores de diversos objetos en un momento dado 6 bien
entre los valores de un mismo objeto en diversas épocas, es evidente
que es la cantidad de moneda la que deber4 variar cuando se trate de
valorar cualquiera mercancia, y que como toda moneda extranjera es
mercancia para el pafs en que se hagan los cdlculos, esa moneda debe-
rfa valuarse siempre como tal mercancia; pero autorizados por el uso
constante acostumbramos valuar la moneda de un pafs por medio de
moneda extranjera de otras plazas. Asi, en lugar de decir que el fran-
co vale tantos centavos mexicanos, decimos que el peso vale, por ejem-
plo, un franco setenta y cinco céntimos.

Esta anomalfa arroja cierta confusién en la teoria 'y practica de los
cambios, porque obliga 4 considerar de dos maneras la moneda de una
plaza: como moneda y como mercancfa.

Como México generalmente da-lo cierto, la par intrinseca se cal-
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culard en las monedas extranjeras, expresando el valor de nuestro peso
en las monedas de la nacion de que se trate; as{ por ejemplo, refirién-
donos & nuestro peso diremos:

1 peso mexicano equivale

1 peso = 4’887 reischmark.

1, 4672 chelines.
' 2199 florines.
' 5430 francos.
) 4073 krone.
' 5’811 pesetas de la ley de 26 de Junio de 1864.
y, = 0430 de la ley de 19 de Octubre de 1868.
» = 24’479 piastras del Imperio Otomano, etc., ete.

(|
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Como se puede inferir por lo que llevamos dicho, en las cuestiones
de cambio.,. de tan frecuente uso en el comercio, puesto que continua-
mente se tienen que situar valores en distintas plazas, interviene siem-
pre, como en todas las de compra y venta, un valor nominal, que es
el nimero de unidades compradas 6 vendidas: un efectivo qué es 4'lo
que equivale en monedas reales de la plaza en la que se efecttia la ope-
racién, y una relacién de equivalencia fija 6 variable entre cierto ng-
mero de unidades nominales, y el equivalente de efectivas que deter-
mina el curso 6 sea lo que generalmente se da.

Si observamos que en las relaciones monetarias 4 la par intrinseca
cuando se multiplican cntre sf las igualdades 4 que dan lugar sus pa-
res intrinsecas, obtenemos siempre por resultado la unidad, pode-
mos concluir: Que entre dos plazas que se dan lo incierto, la par dela
segunda plaza sobre la primera multiplicada por la par de la primera
sobre la segunda, es igual 4 la unidad, y por congiguiente, la par mo-
netaria de una moneda extranjera sobre una plaza, se obtiene divi-
diendo la unidad por la par que se nos di6.

Sean por ejemplo, Amsterdan y Parfs.

En las relaciones monetarias 4 la par intrinseca se puede encontrar
que en Amsterdan (748 florines equivalen 4 un franco y que en Parfs
?1’0(188 francos equivalen 4 un florfn, lo que nos da las siguientes igual-

ades:

(0’48 florines — 1 franco.
2’ 88 francos - 1 florin.

Si multiplicamos entre sf estas igualdades ntmericas, teniendo en
cuenta que tanto los francos como los florines son fracciones determi-
nadas del kilogramo de oro, obtendremos la igualdad siguiente:

0’48 x 2083 - 1.
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Conocido lo anterior, podemos deducir que la par reciproca de una
moneda extranjera en una plaza, se obtiene dividiendo la unidad por
la par que en la plaza que se hace el calculo tenga dicha moneda.

Si sabemos que la par del reichmark en Amsterdan, es (5926 flo-
rines, se obtendré la par del florin en Berlin, dividiendo 1 entre 0’5926.

No se puede inferir de lo que llevamos dicho, que siempre que el
producto del curso de dos plazas seala unidad, éstas se hallen 4 la par,
porque puede suceder que esas plazas estén ligadas en sus diferentes
cursos por una relacién idéntica 4 la de la par.

En el caso que acabamos de presentar, se dice que las dos plazas en
las que se presente estin 4 la paridad, la cual puede obtenerse de la
misma manera que obtuvimos la par recfproca.

Podemos concluir de lo que llevamos estudiado, que la par recipro-
ca de dos monedas resulta Gnicamente de la ley monetaria que ha
determinado la relacién de cada una de ellas al kilogramo de oro fino,
pero que la relacién comercial, que resulta siempre de otras circuns-
tancias diferentes 4 las que hemos visto, difiere de la relacién legal y
estd sometida 4 variacioncs incesantes. Por consiguiente, en cada una
de esas variaciones es necesario hacer un calculo especial para deter-
minar la cantidad de oro de una moneda que corresponde 4 la canti-
dad que contiene otra idénea; es decir, la par intrinseca de esta moneda.

Para encontrar las formulas generales que se deben emplear entre
dos plazas que se dan lo incierto, acudiremos 4 los simbolos més co-
munes. Llamemos A una de las plazas y B la otra; llamemos m la frac-
cion determinada por la ley monetaria del kilogramo de oro y w’ la
fraccién que da la moneda de la segunda plaza en el sentido indicado;
llamemos p la par intrinseca de m’ sobre la plaza A y p’ la par de m
sobre la plaza B.

En virtud de lo ya expuesto, tendrfamos la par intrinseca sobre A:

pm=m
y la par intrinseca sobre B:
pom’ — m.
Si multiplicamos ordenadamente estas igualdades, tendremos:
p €8,
pm X p m =m X m,
sacando como factor comGn 4 m m’, resultari:

pop (mw’)=m'm
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despejando 4 p 9’ obtenemos:
Py m m
m m’

mom . ;
y como ", es igual con la, unidad, se llegard 4 este resultado:
mom

pp =1

que nos indica la par recfproca de las dos plazas.

Por consiguiente, entre dos plazas que valtan reciprocamente una
moneda eh otra, el producto de los coeficientes monetarios es igual 4
la unidad.

Si ahora suponemos dos cursos, cualesquiera que ellos sean, por
ejemplo: C el curso de m’ y ¢’ el curso de m, el primero en la plaza
Ay el segundo en la plaza B, estos cursos son necesariamente diferen-
tes de la par y se dird que estin 4 la paridad si satisfacen la relacién
CC=1

Veamos ahora lo que sucede entre dos plazas de'las que una da lo
cierto:

En primer lugar la par es la misma sobre las dos plazas.

Si el curso es diferente de la par, estarAn 4 la paridad cuando los
cursos de las dos plazas sean iguales y desde luego que entonces no
pueden darse recfprocamente lo cierto.

En efecto, si volvemos 4 presentar las igualdades A cotizado en
B:pm o/

y B cotizado en A: p’m’ — m
de la Gltima igualdad: p p’ 1 no es posible sino un solo valor de

1

6 d P -
cp: ;

"Sir—*

p: p ==

Esto nos indica que si dos plazas pueden darse entre si lo incierto,
no podran darse una 4 otra lo cierto.

Estudiaremos ahora las relaciones de tres plazas entre si.

Empezaremos por el caso en quc las tres plazas se den lo incierto, y
para continuar con mayor claridad sigamos el e]emplo propuesto, to-

mando las plazas de Amsterdam, Berlin y Parfs, 4 las que les damos
las siguientes igualdades:

En Amsterdam 075926 florines =1 reichmark
En Berlin (0’81  reichmark =1 franco.
En Paris 2’083 francos =1 florin.

Si multiplicamos miembro 4 miembro estas tres igualdades podemos

41

notar que los florines, los reichmarks y los francos son fracciones del
kilogramo de oro que, segin hemos visto ya, desaparecen y nos queda:

0’5926 X 081 X 2'083=1

Como si se toman tres plazasque se den lo incierto, se llegaré siem-
pre al mismo resultado, podemos formular la proposicién siguiente:

Cuando tres plazas se dan loincierto, la par de la segunda plaza so-
bre la primera multiplicada por la par de la moneda de la tercera so-
bre la segunda y por la par de la moneda de la primera por la tercera
es constante é igual 4 la unidad.

De esta proposicién se pueden sacar algunas reglas 6 férmulas; por
ejemplo:

Datos: La par de una plaza sobre otra, la de ésta segunda sobre una
tercera. Incognita: Encontrar la par de la tercera sobre la primera.

REGLA.

Para encontrar la par de una plaza sobre otra cuando se conoce la
par de ésta sobre una segunda, y la de esta segunda sobre aquella que
buscamos, se divide la unidad por el producto de las pares que se
nos dan.

FORMULA.
b 1
pXP

Aplicando esta formula al ejemplo que nos propusimos, obtendria-
mos:

Par de Berlin en Amsterdam 0’5926,

Par de Paris en Berlin (0’81

Luego la par de Amnsterdam en Paris sera:

1
075926 < 0’81

p

Tampoco en este caso es verdadera la proposicién reciproca, porque
no basta que el curso de tres plazas, multiplicados entre si los cursos,
den la unidad para que las plazas estén 4 la par, y como en el caso an-
terior, cuando los cursos de tres plazas multiplicados entre 'si den por
producto la unidad sin que las plazas estén 4 la par, se dice que las
plazas de que se trata estdn & la paridad.

(*) 2" representa la 'par de la tercera plaza sobre la primera, que es lo que se busca; g
la par de la primera plaza sobre la segunda y ' la pardela segupda sobre la tercera.
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Cada plaza valta en su moneda propia las monedas de las otras dos.
Asi es que podemos ver en Amsterdam la cotizacién en esta forma:
075926 florines =— 1 reichmark y 0’48 florines = 1 franco. En Berlin:
(81 reichmarks — 1 franco y 1’687 reichmarks — 1 florfn. En Parfs:
2083 francos = 1 florfn y 1’2846 francos = 1 reichmark.

Se entiende que estas cotizaciones estin calculadas 4 la par intrinse-
ca. En esta disposicién simétrica y que debe ser constantemente ob-
servada, se ve que cada moneda se encuentra sucesivamente como in-
termediaria entre las otras dos. Se llaman cotizaciones los ntmeros
que expresan en cada plaza el valor de la moneda extranjera, y en lag
cotizaciones se obgerva lo siguiente:

Primero: El producto de las primeras cotizaciones de cada plaza es
igual 4 la unidad.

Segundo: El producto de las segundas cotizaciones de cada plaza es
también igual 4 la unidad. ‘

Tercero: Cada cotizacién es igual al producto de las otras dos, entre
las cuales ella estd comprendida.

En el ejemplo que hemos tomado como base en este estudio, las an-
teriores relaciones quedarfan representadas asi:

Primero: 075926 % 0’81 % 270833 1

Segundo: 0748 X 17687 X 1’2346 1

Tercero:.

0’43 075926 X 0’81
081 048 < 1687
1687 — 0°81 < 2083
2’083 — 1687 x 172346
05926 = 12346 X (748
172346 —= 271 83 ¢ 075926

Con estas combinaciones queda resuelto el problema por qué lag tres
plazas en virtud de la serie que forman 4 la par intrinseca, se encuen-
tra 4 la par reciproca de dos en dos, pudiéndose en cada plaza reem-
plazar una de las cotizaciones por su inversa, la cual se obtiene sacn-
dola de la relacién general de las plazas tomadas de dos en dos.

EJEMPLO.

Si en las plazas de Amsterdam, Berlin y Parfs tenemos:

En Amsterdam 0’5926 florines = 1 reichmark
1

2083 =1 franco

43
En Berlin 0’81 rei_hmarck 1 franco
1_ — 1 florin
0’5926

En Parfs 2°083 francos = 1 florin
1
V81

=1 reichmarck
Como conforme 4 lo que llevamos dicho, tendremos:
0’5926 X 0’81 X 2083 1
resultan las siguientes igualdades:

L 5926 X 81

2083
1 1
081 =0,083 ~ 05926
o 1 1
208 = 5096~ 081

las que demuestran las reglas que hemos form\,ﬂadio. s id
Cuando tres plazas se dan lo incierto y estan & la par dos & dos,

ellag resultan 4 la par de tres en tres. ' - ale
En efecto, si reemplazamos las expresiones fraccionariag de 1cu .
anterior por sus equivalentes, sacadas de lag relaciones de las plazas de

tres en tres, tendremos:

05926 X 0’81 X 2083 =1

adro

2 z
i 41a 1 X an asi:
y las relaciones 4 la par entre las tres plazas, se presentaran

Amsterdam, cotizado en Berlin: (05926 florines = 1 reichmark
. ,, Parfs: 075926 X 0’81 =1 franco
en Paris: 0’81 reichmark = 1 franco
” ’s ., Amsterdam: 0’81 X 2’083/:~ 1 florin.
Paris, cotizado en Amsterdam: 2’083 =1 ﬁorln..
,, Berlin: 0083 X 075925 =1 reichmark

bR
Berlin, cotizado

i i as s percibirse cuando se
A la simple vista de estas formulas, puede percibirse que ando =
dan las cotizaciones & la par de una de las tres plazas, se puede sa
la de las otras dos. .
ificil, sinoi i resar relaciones
Como es muy diffcil, si no imposible, expresar todas estas1 .
por las formas del lenguaje comfn, con objeto de encont;:a; as ﬁrrﬁu-
ificu e 4 efevre ha lla-
las generales y salvar esta dificultad, se recurre @ lo que
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mone 7
: dg m” en la plaz:.a, B, y p”’ la par de la moneda m exn la plaza C
nos resultarin las tres igualdades siguientes: 7

. A cotizada en B pm =’
B cotizada en Cp'm’ =m’
C cotizada en A p’m”’ =m

Es decir, que la moneda de B es igual 4 la de. su par, multiplicadc
pm;la mone(.ia de la otra plaza (A) y asf sucesivamente.’ ! )
Sien segmd.a se multiplican las tres igualdades Gltimas que pusi-
mos y se suprimen los factores comunes (m, m’ m’’) que son las I;mc
clones determinadas del kilogramo de 0ro, nos r’esulta' | ‘ -

b +
ppyp’ 1
e 2 "
y de ahi podemos sacar las formulas que se necesiten

‘4/ H .
1 l}bl, colnolclendo la paridad de A sobre B, es decir, p m =m’ las re
aciones de az ‘
as plazas de dos en dos, nos daran:

Par de B sobre A: 31)—- X m —m.

Par de B sobre C: p’ m’ = m”
Lo mismo conociendo 1a par de C sobre B: —],— X' =— )
) P B

N s
I odfemo,s, bor consiguiente, presentar este cuadro en el que cada pla-
no cotiza 4 las otras dos: .

A cotizado en B: p m =’

A cotizado en C = i, m om’’

B cotizado en C: p ﬁ’ m =m’’
B cotizado en A: ]17 X m —=m

C cotizado en A: p’ m’’ —m

C cotizado en B: pi’ X m” =m’ y sacando
de la ecuacidn general de la paridad (p’ p’=1):
1 1 1
Ty Y
b p
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se llega 4 obtencr las siguientes igualdades:

m =pm; m =pp m; W =p W m=p p’w;
m=p’ m'; w =p’ pm’.

La simetria de esta composicién de cotizaciones & la par permite re-
tenerlas facilmente y demuestra al mismo tiempo todas las relaciones
numéricas que dejamos ya establecidas.

Como las relaciones 4 la par de tres monedas son verdaderas relacio-
nes circulares, se ha ideado, para dar una idea més completa de ellas,
colocarlas en un circulo; pero esto se ha hecho poniendo juntos el ejem-
plo v la formula respectiva, lo que puede dar lugar 4 confusiones. Por
consiguiente, nosotros hemos optado por poner en un circulo las for-
mulas y en otro los ejemplos, haciéndose que se correspondan respec-
tivamente los sectores respectivos de cada uno de ellos por el ntimero
que los distingue, con objeto de poder comparar las formulas con los
cjemplos que les corresponden, sin que haya ninguna confusion. Por
estas relaciones asf expresadas, se ve claramente que la par de cada mo-
neda es igual al producto de la par de las dos monedas entre las cua-

les la primera se halla comprendida:

—— -
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Supongamos ahora que una de las plazas da lo cierto & las otras; por
ejemplo, Londres. Entonces encontramos, sobre la cotizacion de es-
ta plaza, que la par de la libra esterlina es en Paris 25,221 francos, y

en Berlin 20,43 reichmark, y que, por consiguiente:

1 . .
Un franco = "5, 991 libra esterlina.
1

Tn reichmark = 20,43



46

De’ suerte que las cotizaciones 4 la par intrinseca de las tres plazas
bodrin ponerse bajo la forma normal recfproca, 4 saber:

/ . 1 . .
Londres 4 la par con Paris 95991 libra esterlina = 1 franco.
Londres 4 la par con Berlin 1 libra esterlina = 1 rei
20,43 sterlina = 1 reichmark.

Parfs 4 la par con Berlin 1,2346 francos — 1 reichmark.

Parfs 4 la par con Londres 25,221 francos — 1 libra esterlina
Berlin 4 la par con Londres 20,43 reichmark — 1 libra esterl‘ina
Berlin 4 la par con Parfs 0,81 reichmark — 1 franco. .
De donde, conforme 4 lo visto en el cagso precedente, resulta:

1

95 221 X 1,2346=20,43=1 6 25,221 = 1,2346 X 20,43.
1

90,43 X 25,221 X 0,81 = 1 6 20,43 = 25,221 % 0,81.

Facilita retener estas férmulas de posicién el observar que basta dis-
poner las cotizaciones siempre en el mismo orden simétrico, las unas
con relacién 4 las otras, y aplicar las reglas més sencillas q’ue hem;)s
formulado y que, por tanto, cada cotizacion de la plaza que da lo cier-
to es igual al producto de las cotizaciones entre que esté comprendida.

RELACIONES A LA PAR INTRINSECA DE UN NUMERO
CUALQUIERA DE PLAZAS.

El mismo procedimiento que nos ha servido para establecer 1as coti-
(zlacmr}fas entre tres plazas, cuando dichas plazas estan 4 la par, se pue-
e aplicar 4 cualquier ; ’
o plic: hy q} era nﬁl,nero de plmjas, pero como este asunto no es
gran interés practico y si presenta dificultades por su complicacién
nos hmitamos 4 indicar la ley de formacién general en un ejemplo rei
ferente & cuatro plazas.
Sea’n laf. p]azi? 4, B, Cy D, cuyas monedas estén representadas por
m, m,” m’’ y m’”’ y las pares respectivas por p, p,’ p’’ y p”’

A cotizada en B: pm =m’
A cotizada en C: p p’ m=m"’
A cotizada en D: pp’’ p’ m =m’”’

B cotizada en C: p’ m’ ="’
B cotizada en D: p’ p”” w) =’
B cotizada en A: p’ p”’ 97 ) =m
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C cotizada en D: p”’ m”’ =m"’
C cotizada en A: p’’ p”’ m’’ =m
C cotizada en B:. p”’ p’”7 pm”” = m

i

D cotizada en A: p”’ m’"’ =m
D cotizada en B: p’”’ m’? =m’

D cotizada en C: 2)”’ pp’ m ="

Con la ecuacién general de la par:
pp7 p77 p)H o 1.
Como se ve, por lo que llevamos dicho, es muy facil formar de la

misma manera las cotizaciones & la par de un ntmero cualquiera de
plazas, siguiendo la misma marcha.

DE LAS RELACIONES MONETARIAS A LA PARIDAD.

Las relaciones monetarias que hemos establecido hasta ahora con-
forme 4 la cantidad absoluta de oro que contienen las diversas mo-
nedas, podemos decir que solamente son tedricas cuando se trata de
monedas reales, puesto que para determinar el valor de una moneda
en otra, prescindiendo del curso, todavia quedaria por determinar la di-
ferencia ocasionada por el valor del lingote de metal y el de la mone-
da en el mismo peso; pero las relaciones monetarias & la par intrinseca
son reales cuando se trata solamente de monedas de cuenta.

Para comprender bien los fenémenos del cambio que vamos 4 tratar
después, es necesario examinar lo que vienen & ser las relaciones 4 la
par intrfnseca cuando una 6 varias monedas sufren aumentos 6 dimi-

nuciones,
RELACIONES A LA PARIDAD ENTRE DOS PLAZAS
QUE SE DAN 1.0 INCIERTO.

Tomemos como ejemplo Paris y Berlin.

Si sabemos que de un kilogramo de oro puro se sacan 3444’44 fran-
cos en la primera plaza y 2790 reichmarks en la segunda, es evidente
que serf verdadera y real esta igualdad:

3144’44 — 2790 reichmarks.

Considerando que tanto los francos como los reichmarks son frac-
ciones del kilogramo de oro, la igualdad anterior puede tomar esta

forma
; — 1
siadad ( 344444 ) =210 (”9“790 )
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Supongamos ahora que sin disminuir el nGmero de estas monedas
se disminuye en una de ellas el peso. s decir, supongamos, por ejem-

. 1 .
plo, que el reichmark en lugar de pesar 9790 del kilogramo de oro, su
peso ha sido disminuido en dos milésimas, evidentemente que para

representarnos su peso podemos escribirlo asf:

2790 (1 4 Y0L2)

pero como en el supuesto que hemos formulado, el franco queda con
el mismo peso, la identidad que habiamos establecido anteriormente
no puede permanecer si no es aumentindole al reichmark las dos mi-
lésimas que de su peso le fueron quitadas, por lo que tendremos ahora
que como las designaciones son las mismas, quedard as{ la igualdad:
De esto podemos deducir que 3444,44 francos — 2790 (1 + 0,002)
reichmark.
355’224 (14-0,002) reichmark.
3444,44 1
2790 ( 10,002

es la par del franco en Berlin, es decir, 0’81

3444’44
2790

y que 1 franco —=

y 1 reichmark — ) francos.

2790
3444’44

reichmark y la del reichmark en Parfs es

Pero como

6 sea 1°2346 fran-

cos, tenemos, en razén de lo que acabamos de decir:

En Berlin: 0’81 (1 (’002) reichmark — igual con un franco.

En Parfs: 172346 (1 — 0’002 ) francos — 1 reichmark.

Se ve, por consiguiente, que la primera de estas cotizaciones esta
arriba de la par y la segunda abajo de la par, y que la prima que tie-
ne el franco en Berlin es exactamente igual 4 la pérdida que tiene el
reichmark en Paris. Es decir, que estas dos monedas no estan 4 la par,
gino 4 la paridad una respecto de otra.

Si multiplicamos ordenadamente las dos igualdades que acabamos
de ver, y que para mayor claridad reproducimos, se obtendri el si-
guiente resultado:

0’81 (1++0°002) =1
12346 (1—0002) =1
0’81 X 12346 (14 0°002) (1—-0°002) =1
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Vemos entonces que (’81 y 1’2346 son la par reciproca del franco y
del reichmark, y en virtud de las relaciones monetarias 4 la par in-
trinseca, su producto es igual 4 1, por lo que se tendrd necesariamen-
te: (14+0°002) (1—0002)—1.

Si ejecutamos la multiplicacion indicada, tendremos:

1+ 0002
1— 0’002
1+ 0002—0002— (0002 )2

y por consiguiente
1+ 0002 —0002— (0002)2=1

En esta igualdad 02002 y — (0’002 es igual 4 cero, y como 0’002
elevado al cuadrado nos resulta 0°’C00004, cantidad que puede desper-
diciarse, y como por otra parte 0’81 (1 - 0’002) es el curso 6 precio
del franco en Berlin, y 1’2346 (1 — 0002 ) es el curso del reichmark
en Paris, podemos llegar 4 las conclusiones siguientes:

Primera. Dos plazas que se dan lo incierto, estan 4 la paridad cuan-
do el producto de sus cursos reciprocos es igual 4 la unidad 6 cuando
la suma de sus agios es igual 4 cero 6 lo que equivale 4 Jo mismo, cuan-
do sus agios son iguales y de signos contrarios.

Supongamos ahora que 4 la vez que Berlin disminuye su moneda
en 0°002, Parfs aumenta la suya en 0’008, la igualdad fundamental se
presentara asi:

7 107003
344444 X (1 L U:ng) ( 3444’44 )

’ 1
2790 (1+ 0°002) (2790(1 + 0’002))

Como éstos serin siempre francos y reichmarks respectivamente, se
tendrd por consiguiente:

¢ ’ 1 J— ) a1 o
344444 1+ 0003 francos = 2790 ( 1 + 0’002 ) reichmarks,

y por Gltimo, razonando, como ya lo hemos hecho, se encontrari:
En Berlin, 0’81 (14 0002) (1+0003)=0'81 (14 0'005)=
1 franco.

fae 17 —_—
En Pafs: V2346 (1 009, (1+0,003))_

1’2846 (1— 0’005 ) =1 reichmark.
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Como si las diminuciones y aumentos son los mismos en los mismos
sentidos sobre las dos monedas 4 la vez, las relaciones 4 la par no son
alteradas, podemos decir:

I. Cuando dos monedas aumentan 6 disminuyen en el mismo sen-
tido, el agio de sus paridades es igual 4 la diferencia de agios respec-
tivos.

II. Cuando una delas monedas aumente y la otra disminuya, el agio
de las paridades es igual 4 la suma de los agios respectivos.

En la préctica se cotizan las monedas por 100 unidades, lo que no
altera en nada lo que hemos establecido, pues ésto solamente exige el
cambio de la coma decimal.

RELACIONES GENERALES DE DOS PLAZAS A LA PARIDAD.

Flazas. Monedas. Pares intrinsecas. Agios.
A m p el de la moneda m’ en a el dela moneda m’
Ia plaza A. en funcién de m.
B m’ p eldemen B @ ¢l de m enm’.

Tendremos entonces:

Enla plaza A: p (1-+Fa)m=m.
KEn la plaza B: p’ (1 -+ & ) m’ =m.

Si multiplicamos estas dos ecuaciones, los factores comunes m, y m’
desaparecen, y la ecuacién que nos representa la paridad entre las dos
plazas quedari asi:

pp (1ra)(l4a)=1
y como en virtud de la par intrinsica p p’ = 1, nos resulta:

(1+a) (1+ &) =1 Siejecutamos esta multiplicacion ten-
dremos:

I1X1=1; 1Xa=a; 1X&=a; aXd=ad,bloque
eslomismo, 1+4a- @ +ada’, ycomo el producto debe resultar, Gni-
camente 1 serd: a+a’ +Faa’ =0,

Si el preducto de los agios es bastante pequefio para que pueda
ser desperdiciado, bastard que a sea igual & —a’, porque entonces
a—a =0.

Por tltimo, como p (g+a) y p’ (14 & ) son pors{ mismos los

cursos, porque nos representan la moneda, més su agio; si llamamos 4
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los cursos respectivamente ¢ y ¢’, sustituyendo en la igualdad respec-
tiva, tendriamos:

En la plaza A: ¢ m=m’.

En la plaza B: ¢ m’ = m, y multiplicando una por otra, viene la
relacién 4 la paridad en los cursos ¢¢’ — 1.

Por lo que llevamos dicho, podemos concluir:

Para que dos plazas que se dan lo incierto estén 4 la paridad, es ne-
cesario y basta que el producto de sus cursos reciprocos sea igual 4 la
unidad, 6 que la suma de sus agios sea igual 4 cero, es decir, que sean
iguales, pero de signo contrario.

Si una de las plazas da lo cierto, tendremos:

Para A: p (14+a)m=m/,
Para B: m’ =p (14a )m,
De donde se saca: a = a’.

Asi, para que dos plazas, de las que una da 4 la otra lo cierto, estén 4
la paridad, es necesario que sus agios sean iguales y no del mismo sig-
no, 6 que los cursos sean los mismos para las dos plazas.

RELACIONES MONETARIAS ENTRE TRES PLAZAS
QUE SE DAN LO INCIERTO.

Si suponemos que sean las tres plazas que nos vienen sirviendo en
nuestros ejemplos, Amsterdam, Berlin y Paris, y que Amsterdam sola-
mente haya reducido el peso de su moneda en tres milésimos en virtud
de las relaciones 4 la paridad de las plazas, de dos en dos, tendremos:

Berlin cotizado en Paris: (0’81 ( 10’ - 003 ) reichmark — 1 franco.

Berlin cotizado en  Amsterdam: 1’687 (140003 ) reichmark - 1
florin.

Paris cotizado en Amsterdam: 2’0832 francos — 1’948 florin.

Paris cotizado en Berlin: 1’2346 (1 — 0’003 ) francos — 1 reich-
mark. o

Amsterdam cotizado en Berlin: (075926 (1 — 0’003 ) florines =1
reichmark.

Amsterdam cotizado en Paris: (48 (1 — 0003 ) florines = 1 franco.

Luego entre tres plazas que se dan lo incierto, si dos de ellas estdn 4
la par, para que la tercera resulte 4 la paridad, es necesario que los
agios de los cursos de las otras dos sobre ella sean iguales. '

Pero supongamos ahora que dos de esas plazas han disminuido su
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moneda. Por ejemplo, que la de Berlin se reduzca tres milésimos y
uno la de Parfs, sin que Amsterdam haya cambiado la suya.
En virtud de las relaciones 4 la paridad de dos plazas, se tendra:

1 florin=1"687 (1+0°003) reichmark y
1 florfn=20831 (1 +0’001) francos.

En este caso el florin venfa 4 ser el término de comparacion 6 me-
dida de los francos y de los reichmarks, por lo que tendremos:

2°0831 (1+0°001) francos=1’687 (1+0,003) reichmark,

lo que nos da:

1687 (1+0°001) _
2'0881 (1+0°0U3)
20831 (1+0°003) _{;
V68T (L+00u1) e

Paridad del reichmark en Par{s: 1 reichmark.

Pariedad del franco en Berlin:

En virtud de las relaciones 4 la par intrinseca de tres plazas entre
si 27.0831 =1'2346 que es la par. del rechmark en Paris 17687 =081
17697 V90831
que es la par del franco en Berlin.
' 1+0°001
1+0°008

=1+0"002; por consiguiente la cuota de las tres plazas se pre-

Muy aproximadamente la fraccién

1+00.3
1+0'001
sentan asi:

Berlin cotizado en Parfs: 0’81 (1 + (0’002) reichmark = 1 franco.

Berlin cotizado en Amsterdam: 1’687 (1 +(’003) reichmark =1 flo-
rin.

Parfs cotizado en Amsterdam: 2’0831 (1 +0°001) francos =1 florin.

Paris cotizado en Berlin: 1’2346 (1 +(0°002) francos = 1 reichmark.

Amsterdam cotizado en Berlin: 0’5926 (1 +0°003) florines =1 reich-
mark.

Amsterdam cotizado en Parfs: 0°48 (1+0°001) forines=1 franco.

De esta manera tenemos las relaciones de las tres plazas 4 la paridad
en funcion de los agios, arriba y abajo de la par. Si se efectuan los c4l-
culos, tendremos las relaciones de las tres plazas 4 la paridad en fun-
cion de los tres y el cuadro de cotizaciones se presentars asf:

En Berlin 0’081 (1 + 0’002) reichmarks = 0’8116 reichmarks = 1
franco.

En Berlin 17682 (1 +0’008) reichmarks= 1’6924 reichmarks =1 flo-
rin.

=1+0'002 y su inversa
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En Parfs 270931 (1+0°001) francos=2 0853 francos —1 florin.
En Parfs 1’2346 (1 4 0°002) francos = 1’2321 francos = 1 reichs-

“mark.

En Amsterdam 0’5921 (14-0’003) florines =0’5908 florines — 1 reich-
mark.

En Amsterdam 0’48 (1-+0’001 florin =0"4795 florines =1 franco.

Como las relaciones 4 la paridad no son bien perceptibles en los cur-
sos 6 sea cuando los chlculos estdn ya efectuados y si son evidentes
cuando estas relaciones se expresan en forma de agios y de par intrin-
seca, todas estas demostraciones deben hacerse por los agios, que nos
permiten establecer las relaciones siguientes, deducidas del examen
més sencillo de las tres plazas.

Tres plazas estdn ¢ la paridad cuando el producto de los cursos de la pri-
mera sobre la segunda, de la segunda sobre la tercera y de la primera sobre
la tercera es iqual 4 1 6 cuando la suma de sus aglos es tgqual & O.

EJEMPLO:

Berlin cotizado en Paris 81  (14-0'002) =(’8116.
Parfs ’s ,, Amsterdam 2'083 (1--0'001) =2’0858.
Amsterdam ,, Berlin 0’5926 (1+0'003) =05908;

En este supuesto tenemos por los cursos directos:
(078116 x 2708563 x 0’690 =1
6 por los agios:
(0’002--0001 - 0’003 =0.

Y si tomando la inversa, remontamos el cuadro (ue acabamos de
descender, encontraremos:

Amsterdam cotizado en Paris 0’48 (140'001)=0’4795. -
Parfs cotizado en Berlin 172346 (1-+0'002) =1°2321.
Berlin cotizado en Amsterdam 1’687 (1-+4+07008) =1’6924.

Esto nos da todavia para el producto de los cursos:

074795 x 172321 x 176924 =1

y para la suma de los agios:

000107002 - 07003 =0,
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De donde resulta que el producto de los seis cursos es igual 4 la uni-
dad y la suma de los seis agios es igual 4 cero. Siel cuadro de los cur-
sos se dispone segn el orden de simetrfa que es indispensable en el
asunto, se tienen la relacién de posicién siguientes:

Cuando tres plazas estén G la paridad, cada curso es igual al producto de
los dos cursos entre las que se halla. comprendido.

En otra forma: El agio de un curso es igual ¢ la suma de los agios en-
tre los que se halla, comprendido.

Asf por ejemplo, el curso del florin en Berlin

176924 = (08116 x 2'0857

y el agio de este mismo curso
-+0’003 = (0’0024-0°001.

En la misma forma tendremos:

Curso del florin en Paris: 220853 =1°6924 x 12321,

El agio del mismo curso: + 0001 — 0003 - 0002.

Suceder4 lo mismo para cualquier curso 6 para cualquiera plaza.

Lo que falta atin de las relaciones 4 la paridad se hace todayia més
evidentes si se relacionan estas igualdades con las de la par intrinseca
y se colocan como ellas.

En el caso que acabamos de indicar, se presentaria en la siguiente
forma el cuadro de las cotizaciones. '

En Berlin: 0’81 (140’ 002) reichmark =1 franco.
y,  0’81x2°0831 (14-0°003) reichmark =1 florin.

. 1407003 ,
, Parfs: 20831 E 1Jtu’ 0033 franco =1 florfn.

1
2031 x 0¢56926 =1 flor{
X (1+0‘002) francos =1 florin.

1

Amsterdam: 0692
” raam (4 0003

) florines =1 reichmark.

1404002 .
s 0,56926 x 0 rines =
x 081 <1+U‘003) florines =1 franco.

Este cuadro nos permite verificar 4 la simple vista las proposiciones

que hemos formulado y por otra parte nos sugieren las relaciones 4 la
par intrinseca. o ’ '
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Pasemos ahora al caso en que se tienen tres plazas, de las cuales una
da lo cierto.

Si por ejemplo, nosotros encontramof que entre Berlin, Parfs y Lon-
dres las relaciones siguientes sobre la cotizacién de Berlin y queremos
encontrar la paridad de Berlin en Paris, tendremos:

Berlin cotizado en Parfs 0°81126=0‘81 (14-0002) reichmarks=1
franco.

Berlin cotizado en Londres 2060 =20'43 (140‘003) reichmarks =1
libra esterlina.

Por lo que la paridad de Berlin en Parfs seré:

0‘8:1l162:()‘81 (1}}_0‘%2) =12321 francos =1 reichmark.

Como Londres da lo cierto 4 Berlin, el curso seré el mismo sobre las
dos plazas.

Como Londres también da lo cierto 4 Parfs, la paridad de Paris en
Londres serfi la misma que la de Londres en Parfs, de manera que pue-
den reducirse las cotizaciones 4 la paridad de las tres plazas entre sf 4
las siguientes:

Berlin cotizado en Paris: (°81162 =081 (1 -+ 0°002) reichmark =
1 franco.

Berlin cotizado en Londres: 20’80 = 20°43 (1 -+ (°’003) reichmark —
1 libra esterlina.

; . 120,43 (1 - 0,003) .
. 1L — ’ ’ f
Parfs cotizado en Londres: 25,23} — 0.81 (1 -+ 0,002) rancos —

1 libra esterlina.

Parfs cotizado en Berlin: 123,21 — - 1 francos = 1

0,81 (1 +0,002)
reichmark.

Como se ve, la plaza que da lo cierto se encuentra entre las otras dos vy las
relaciones & la paridad de lastres plazas se pueden condensar ast: Bl curso
de la plaza que da lo cierto es igual en las otras dos plazas al producto de
los dos cursos entre los que estd comprendido.

Lo mismo que hicimos para las plazas que dan lo incierto, transfor-
maremos estas relaciones por medio de las simplificaciones ya indica-
das y asf obtendremos el cuadro siguiente:

Berlin cotizado en Parfs: par X (1+0°02) reichmark =1 franco.

Berlin cotizado en Londres: par X (14 0’003) rejchmark =1 li-
bra esterlina. i

122702
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Parfs cotizado en Londres: par % (1 + (°001) francos = 1 libra es-
terlina.

Paris cotizado en Berlin: par X (1-—0°002) francos = reichmark.

Este cuadro nos hace ver que el agio de una plaza que da lo cierto es
tgual 4 la suma de los dos agios entre los que estd comprendido.

Fécil es ahora substituir por letras las cantidades numéricas para
obtener las férmulas que nos indiquen las relaciones estudiadas.

Como se recordar4, llamamos m la moneda de una plaza, p su par
y a el agio, distinguiendo por los signos ’ prima y 7 biprima los mis-
mos datos de las otras plazas.

RELACIONES GENERALES DE TRES PLAZAS
A LA PARIDAD.

Relaciones fundamentales:

Sobre la primera plaza: p (14 a) m=mw’
Sobre la segunda plaza: p’ (1 -+ a) m’ =m”’
Sobre la tercera plaza: p” (1 +a”’) m”’ =m

Multiplicando entre s{ estas tres igualdades tenemos:
pp” p” (14+a) 14+a’) 1+a’)=1 ¥y como por la igualdad
fundamental del par pp’ p’’ = 1, nos resultari:
(A4+a) QA4+a) A+ a)=1

Si se supone que los tres agios son bastante pequefios para que sus
productos doblados 6 triplicados puedan desperdiciarse, queda enton-
ces la relacidn més simple entre los agios a 4+ o’ + o’ = 0,

De las relaciones de las plazas tomadas de dos en dos y de la ecua-
sacion general, deducimos la composicién de las cotizaciones:

Primera plaza cotizada en la segunda: p (1 + a) m ==’

Primera plaza cotizada enla tercera: pp’ (1+ a) A+a) m=m”

Segunda plaza cotizada en la tercera: p’ (1 +a’) m’ =m”

Segunda plaza cotizada en la primera: p’ p” (1+a’) (1 + o ym’
_m

Tercera plaza cotizada en la primera: p”’ (1 4 a’’)y m’=m’

Tercera plaza cotizada en la segunda: p” p (1 +a") (14 a)m’ =m’
6lo que es lo mismo: cm=m, ¢’ m=m", ' m" =m”, ¢' ¢’ m=m
c’? m”=7)7/’ cc)’ fn’b”‘;m’ ’

Si ex las relaciones en funcién de los agios se efectda la multiplica-
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ci6n de los binomjos y suprimen los factores dobles como susceptibles
de poderse desperdiciar, quedan las formulas asi:

Primera plaza cotizada en la segunda: p (14 a) m=mn’

Primera plaza cotizada en la tercera: pp’ (14 a’) m=m’’
Segunda plaza cotizada en la primera: p’ p”’ (1 +a-+a’) W' =m
Segunda plaza. cotizada en la tercera: p’ (14a”’ + a) m =m"
Tercera plaza cotizada en la primera: p” (14 a”) m”’ =m
Tercera plaza cotizada en la segunda: p”p (14 a”-+a) m” =’

En este supuesto la relacién general de los agios de las tres plazas 4
la paridad es como ya lo hemos visto: a + @’ + a”=0.

Quedan por consiguiente perfectamente comprobadas estas reglas:

1. Cuando el producto de los cursos es igual 4 la unidad 6 la suma al-
gebraica de sus agios es igual & cero entre tres plazas, éstas se hallan d la
paridad.

II. Cuando un curso cualquiera es igual al producto de dos cursos entre
los cuales se halla comprendido, 6 el agio de este curso es igual & la suma de
los agios entre los que estd comprendido, las tres plazas & que ellos se refieren
estdm d la paridad.

Es de advertir, que como puede comprobarse por el cilculo, tres pla-
zas pueden estar 4 la paridad, tomadas de dos en dos, sin que lastresen-
tre sf estén 4 la paridad; pero que cuando las plazas satisfacen las con-
diciones de la paridad de tres en tres, ellas necesariamente deben estar
4 la paridad tomadas de dos en dos.

Como estas relaciones son de suma importancia porque encierran la
llave de toda la teorfa yla prictica del cambio, es conveniente procu-
rar llamar la atencién de los estudiantes sobre ellas y para esto, asi co-
mo para favorecer el recuerdo, vamos 4 ejecutar con ellas lo mismo que
hicimos con las relaciones de la par poniéndolas en la forma circular.

Supongamos los cursos siguientes:

Paris cotizado en Amsterdam: 20874 =par X (1 4 0'002) =1 florin.

Paris cotizado en Berlin: 1’2309 = par X (1-0003) =1 reichmark.

Amsterdam cotizado en Berlin: 0’5926 =par X (1-0005) =1 reich-
mark. :

Amsterdam cotizado en Paris: 04790 =par X (2-0'002) =1 franco.

Berlin cotizado en Paris: 078124 =par X (1-40'003) =1 franco.

Berlin cotizado en Amsterdam: 1’5968 = par X (1 4 0°005) =1 flo-
rin.

Estos cursos inscritos en un circulo son los que nos dan las relacio-
nes circulares que ponemos en el mismo orden que elegimos para las

relaciones 4 la par:
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Para concluir con este asunto trataremos las relaciones & la paridad
de un namero cualquiera de plazas; pero para no hacer més prolija es-
ta parte, nos limitaremos 4 indicar aqui solamente las formulas litera-
les que permiten establecer las relaciones 4 la paridad entre un ntime-
ro cualquiera de plazas, con tanta mayor razbn, cuanto que, como se
veré en seguida, la ley de la formacion de las cotizaciones 4 la paridad
entre cualquier nGmero de plazas se establece como se ha hecho para
tres plazas entre si.

Sean cuatro plazas: A, B, Cy D:

Plazas. Cotizaciones en funcién de los agios. En funcidon de los cursos.
en p (14a) m = cm = m
. pp’ (L+a+4a)m=m" e’ m o= m"’
) ],)pi‘ p)7 (1 + a + a’ + a?)) nm == ,),n’)’? Cc? C” ,)n’:m,iu
) p (14ad)m =m” om o= m’
p7 p77 (1 + a? + a)?) Tn:’ — ,],n/i’) C? c’) 7n? . 7721”?

p7 p” pHZ‘ (1 +a:‘ + (1/”—[" a)?}) /iﬂ,) =1m c) 077 C’)’ m,) = M

P’ (14a’)m” =m" ¢m’ =m
p)) p',')) (1+a97+ a)))) __}_ a) ')n” =m c’? C,)) C’ln” = M
pﬂ pw)p (1 + CL” + “377+a) '7771” — /'n3 CH C”, C?’n” — 771;’

-

o0 WEw b
HErY U0 COW

~
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D 1y )
v ) 1]; PV (1 4a"ym?” oy ¢m = m
1 431 -
D ”» p Pm p gl T @ Fa)m” = ¢ em’ = m
. y ! _
. PUp (A4d”" +a4a) m” =m” &' m” — m”

Estas formulas s i
as suponen las relaciones entre los agios
a+a2+a”+a”’ = ¢
y entre log cursos:

1

cc'e¢’ e =1,

RELACIONES GENERALES ENTRE LAS PLAZAS QUE NO ES-

TAN NI A LA PAR NI A LA PARIDAD.

Cuando los cursos 6

ciones que llevamos di
ridad.

P 8 3
. L;ed.en ‘entoncc.s presentarse dos casos: 19 Hntre dos plazas que se
0
alr; 0 1ncierto. 2?2 Entre tres plazas que se dan lo incierto
rimer caso: Entre dos plazas que se dan lo incierto,

Si se tienen dos pl inci
tiene plazas que se dan lo incierto
se podra colocar en esta forma;: 7ias llsmames &y B,

l}(:s agios de las plazas no satisfacen las condi-
chas, las plazas no estin ni 4 la par ni 4 la pa-

a4b=y9

Reemplazando uno de los ag

108 por su valor : .
se tendri: P en la anterior ecuacién,

A cotizado en B: p(A+a)ym=m
B cotizado en A: PA+s—a)m=mn

Luego la condicién de paridad es que 6 — g =
ISbegundo caso: Entre tres plazas que se dan lo incierto.
ara las relaciones de las plazas tomadas de dos en dos, tendremos:

a_l_bi — 6: a!+b)7 — 67 : a77+b = 6)7
Para las relaciones de lag plazas de tres en tres:
at+a +a =

, Por’ med,fo de estas cuatro ecuaciones podemos
_é_' b + 5 que nos parece inttil expresar.
1 reemplazamos sucesi >, a,’
vamente a, o’, a,’, por sus respectivos valo-

obtener el valor de

61

res tomados de las relaciones que tienen dos plazas entre si, se obten-
dran las relaciones siguientes:

bte—d —atd
Ve d=a+a’
»? +9_6’ =’ a

Si reemplazamos 4 laveza’ y a; @’ ya;aya”’ sacando sus va-
lores de las relaciones de dos plazas en la ccuacion de tres plazas, ob-
tenemos un nuevo grupo de relaciones:

G O P — e = D
@O po—e b+
a’ 40 —e=0 07

fi

Tstas seis ecuaciones nos dan todas las condiciones de tres plazas re-
ducidas 4 la paridad en funcién de los agios y de los cursos y, por con-
secuencia, las relaciones de los cursos con sus paridades, de donde se
pueden deducir todas las reglas pricticas que adelante veremos. Por
ahora nos basta colocar en la forma més clara posible las relaciones que
son la expresion més general de las relaciones de tres plazas entre si,
acomodandolas 4 las relaciones circulares de que hemos hecho uso en
las relaciones 4 la par y 4 la paridad. '

1L CAMBIO.

La palabra cambio en general, nos indica el acto de dar algo, reci-
biendo otra cosa en compensacion, acto enteramente indispensable en
la vida humana, puesto que no puede bastar nunca el esfuerzo perso-
nal para subvenir 4 todas nuestras necesidades; pero cuando se cam-
bian mercancias @i otros objetos por dinero, se le da 4 este acto el nom-
bre de compra-venta, siendo el comprador el que da las monedag, y el
vendedor el que da las mercancias @ objetos cambiados y se reserva la
palabra cambio, para significar el acto de dar unas monedas por otras,
con objeto de poder hacer las operaciones sin necesidad de hacer la
traslaciéon del dinero de un punto 4 otro, lo que originaria mdis peli-
gros, gastos y trastornos para los ‘comerciantes, y aunque en verdad
esta operacién no se diferencia notablemente de los contratos de com-
pra—venta, tanto por su forma, como por las mercaderias que la com-
ponen (las monedas y los metales preciosos), dan lugar 4 célculos es-
peciales. Asf, pues, podemos definir el cambio en aritmética como la
operacién por medio de la cual encontramos las relaciones que tienen
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unas con otras monedas y los metales preciosos entre si, para poder
comerciar con ellos.

Como las plazas entre las que se verifican las operaciones pueden ser
de un mismo pafs 6 nacibn, 6 ser de diferenjes paises, esto da lugar 4
dos clases de cambios: el interior que es el que se verifica entre las pla-
zas de un mismo pafs y que por consiguiente tienen el mismo sistema
monetario, y el exterior que es el que se verifica entre las plazas de di-
versos paises y que por lo general tienen diversos sistemas monetarios.

El cambio interior puede realizarse 4 la par, con beneficio 6 con da-
fio, seglin que el dinero tenga el mismo valor entre las plazas en las
que se haga el cambio, 6 tenga mayor valor en la que se debe hacer el
pago que en la que se da la orden, 6 inversamente, tenga menor valor
el dinero en la que se debe hacer el pago que en la que se da la orden.

Generalmente el cambio interior se calcula tomando como capital
tipico el 100, cuando no es 4 la par, y asi se dice, por ejemplo, que el
cambio estd al 227 beneficio 6 al 2% dafo.

Basta la exposicion de la operacién para comprender que las canti-
dades que interviencn en las operaciones de cambio interior son el va-
lor nominal de los documentos, el valor real, la tasa 6 sea yerdadera-
mente eltipo del cambio, y eltiempo en que debe hacerse el pago, que
es una nueva cantidad que modifica los cilculos y en la que se consi-
dera incluido el importe de los gastos que sean originados por la ope-
racién. Por esta razén se puede dividir también el cambio interior en
cambio sin gastos y cambio con gastos.

Cuando el cambio es & la par, no es necesario hacer ningtn eélculo,
pues ya se sabe que se debe recibir la misma cantidad que se entrega;
es decir, que el valor real del documento es enteramente igual al va-
lor nominal del titulo que da lugar al cambio.

Cuando el cambio es con premio 6 beneficio, como en la plaza en
que se debe hacer el pago el valor del dinero es mayor que en aquella
en que se da la orden, el valor real debe ser mayor que el valor nomi-
nal; por consiguiente, cuando se da el valor real que se debe enviar
en una plaza y se pregunta el valor nominal que debe darse al docu-
mento, en vista del tipo 4 que se halla el cambio, podemos razonar en
la siguiente forma que serd més perceptible en un ejemplo: El cambio
de México con Veracruz esté al 295 premio, queriendo pagar en la se-
gunda plaza $6,000, jcuinto tenemos que entregar en la primera?

Si $102 que se paguen en México se convierten en 100 como pago
efectivo que se hace en Veracruz, para que el pago efectivo sea de
$ 6,000, jeuanto debemos entregar? Planteando la proporcién confor-
me 4 las reglas que nos son ya conocidas tendremos:
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100 : 6000 :: 102 : X, lo cual nos da por resultado para el valor real:

6000 X 102 __ 4100,
100

acibon llamamos VN el valor nominal,

Si para generalizar esta oper ‘
! valon endremos esta formula:

VR el valor real y ¢ el tipo de cambio, obt

VR = VN X (10046 que conforme 4 las reglas que hemos visto
o 100

anteriormente, da lugar 4 las siguientes:

100 VR | 100 VR _ 40,

V=100 a4t VN

EJEMPLOS:

L Estando el cambio al 19¢ premio en Tampico sobre los, giros he-
chos en México, si queremos pagar en Tampico $ 4,000, ;cuhnto debe-

mos entregar aqui?

% (100 + ¢ 4000 + 101 _ 440,
VR:VNAEOO 9 Juego VR= """ ¢

I1. ;Por cuanto nos darén una letra sobre Veracruz, hafbiendo entre-
gado en México $6,120 y estando el cambio al 2% premio?

100 VN 1006120 ()L‘ZQOQ . 6000.
VR 100+t luego VR 100t 102

II1. Por un giro hecho en México por valor de $ 6,120 me han da-
do en Veracruz $ 6,000, jcual es el tipo del cambio?

N 6120100 oo 612000 o
100 R =100 luego b= o — 100"y

y 102—100=2.

En estos casos se entiende que el pago ha sido & la vista; pero como

suceder que el giro se haga & uno 6 4 varios meses de la fecha

e n un plazo expresadd en

- . . ,

del giro, 4 uno 6 4 varios meses vista, o co
. se i 43 del dinero
dfag, se debe entonces calcular el interés de .
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Aclaremos con un ejemplo nuestras ideas: Si yo necesito situarle 4
un negociante de Veracruz la cantidad de $ 6,000 y no puedo enviarle
un giro 4 la vista, el tiempo en que tarde mi corresponsal en recoger
este dinero debe causar este dinero intereses 4 mi costa; por consiguien-
te, si la tasa del interés es, por ejemplo, de un 9% anual, y yo hago
el giro 4 cuatro meses, resultard que debo pagarle 4 mi acreedor el inte-
rés del nueve por ciento anual causado en 4 meses por $ 6,000 y como
si recordamos las férmulag del interés simple, tendremos:

I CXLXT _ 6000x9x4 216000 180
1200 1200 1200
por consiguiente, como suponemos que el cambio estd como habiamos
dicho al dos por ciento premio, tendremos que girar la letra p-r $ 6,300.
Si estudiamos las operaciones hechas, tendremos que:

100+t) VNY ..

vR= (¢ 12

R ( o0 ) 004t
1200

en cuya forma distinguimos la tasa del tipo llamando tal tipo y ¢’ 41a
tasa del interés, De esta férmula podemos obtener las siguientes:
1200 VR
VN = 100
(1200 + t T)
100 4+t

1200 VR
b (1200 + t’T) 100

VR — 100
T 1200 VR — 1200
(100 +t) VN_)
( 100
Il‘

T = 1200 VR — 1200
( (100 +t) VN)
100
t?

Parece inGtil recordar que se hace uso en estag formulas del 1200
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porque se trata de meses, y que se substituird esta cantidad por 36000
cuando se trate de dfas. La substitucién por 100, que tendrfa luga:
cuando solamente se tratage de afios, no tendrfa aplicacién en la préc-
tica, pues las letras de cambio se giran 4 plazos mas cortos que un afio,
pero tedricamente si podrfan obtenerse las formulas correspondientes.

De lo expuesto resulta que las formulas para el cambio con premio
y 4 plazo, son:

Sin expresar el tiempo 6 con tiempo en afios:

. 100 VR
VA ( 100 4+ ¢ T ) 100
100 4 t
VR ((100 1*63) VN) 100 4+ ¢ T
100
[ 160 VR \ 4
b= (100 4 T) 100 100
L
100 VR
. ( (100 + t) VN)—100
100
T
100 VR
T = (( 100+c)vﬁ)—100
100
t?

Con el tiempo en meses:

£) VN
VR ((100150) )(1200+t”1‘)

B 1200
1200 VR
. 10
VN - (120()+’c’T)

100+t
1200 VR
100
) _(12()})+t’T) 10
VN



66
1200 VR
/(100 + t) VN ) — 1200
t — ( 100
T
1200 VR
o (100 +t) VN) — 1200
(%
t?

Con el tiempo en dias:

( (100 + t) VN ) (36000 + ' T
VR

100 )
36000
( 36000 VR ) 100
N\ 86000 4+t T
VR 100 4 ¢
36000 VR )
b — ( 36000 + t' TVN100_ 100
36000 VR _
(1v0+t) VN )~ 36000
t? —( 100
T
36000 VR 55000
(1004t) VN )
T= ( 100

t

Es evidente que en estas formulas VR nos representa el efectivo que
debemos entregar, VN lo que deben entregar en la plaza que la le"cra
debe ser pagada y t ¢l precio del cambio, y que t’ nos represe.nta el in-
terés cuando la letra se gira 4 plazo, es decir cuando se gira la le-
tra 4 plazo distinto del de la cotizacién, porque ademis del caso que
hemos supuesto para mayor claridad, podrian presentarse otros en que
la cotizacién estuviese hecha no 4 la vista como lo hemos supuesto, s1-
no, por ejemplo, 4 tres meses vista y que se hi'ciese el giro en un pla-
0 MAayor, en cuyo caso el interés que debiera pagarse so].zimente S(?ria
por la diferencia del ticmpo que hubiese entre la cotizacién y el giro.
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Como también pudiera suceder que se girara 4 un plazo menor que
el de la cotizacion, y en este caso deberfamos pagar menor interés, po-
dremos también combinar desde luego el tipo del cambio conforme 4
los intereses que debemos pagar 6 que nos deben abonar, lo cual se la-
ma rebatir el cambio, y estd sujeto 4 las siguientes reglas:

Cuando el vencimiento de la letra es anterior al plazo de cotizacion, el tan-
to por cienlo del cambio debe disminuirse cuando el cambio es con beneficio
en la parte que corresponda sobre 100 unidades ol interés del nimero de
dias que el pago sea anterior G lo que expresa la cotizacitn.

Cuando el vencimiento de la letra es posterior al plazo que expresa la co-
tizacion, el tipo debe awmentarse con el interés que corresponda al nimero
de dias que constituya esa diferencia.

Estas diferencias es lo que se considera en las operaciones de cam-
bio como gastos, y por consiguiente, este dato puede ser alterado agre-
géndole las comisiones 6 cualquier otro gasto que deba aumentar el
costo de la letra.

En cl cambio con dafio la suma efectiva que se entrega es menor que
el valor nominal de la letra; asf es que i el tipo del cambio es de dos
por ciento dafio, por cada cien pesos de nominal debemos entregar en
efectivo solamente 98, de manera que para obtener el valor real, ten-
dremos:

v YN (100 —1t)

100
y de consiguiente tendremos las siguientes férmulas deducidas de la
anterior para el cambio con dafio y sin gastos:

vN _ 100 VR

100 — t

Si en las formulas del cambio con premio substituimos 100 por
100 — t y 100 més t por 100, que son respectivamente sus valores re-
lativos, tenemos entonces que para el cambio con dafio y gastos tene-
mos las férmulas siguientes cuando el plazo sea menor que el sefialado
por la cotizacion, pues en todos sus datos marchan en orden inverso
las operaciones de cawibio con dafio y las de cambio con premio.

Sin tiempo 6 con tiempo expresado cn anos completos:

) (100 — ¢ T)
100

100 X VR

YN~ ( 100 — ¢
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(100—t) VN \ 100 o
or h( " ) (100—t'T
100

100 —¢ T
VN

b 100_( 100 VR )1'00

100 VR

¢ 100— VN (100—1) )
100
T

100 VR
. 1a}_(VN(w0—®)
100
t)

Con el tiempo expresado en meses:

VR (<100~t) VN ) (1200 — ' T)

100
1200 -
1200 VR
_ 100
VN (1200——t’T) 0
(100 —t)
1200 VR
00 100
b= 100 ( 1200 — ¢ T
VN
» opnn 1200 VR
ve 12000 — oN (100—t)
(" oo
T
o 1200 VR
T'= 12000 VN (100—t) )
( 100
t7
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Con el tiempo expresado en dias:

VR :( (100—t) VN ) (36000—t T)

36000

. _{ 36000 VR
VA _( 36000—t” T )100

(100 —t)
36000 VR
1
(36000—t" 1) ) 00
VN

£ 100—(

36000 VR
100 VN
(" (100 —t) )
T
36000 VR
VN (100 — t)
(‘”“ 100 )
t’

¥ = 36000 —

T 36000 —

En el cambio con dafio podemos, igualmente, rebatir el cambio y
teniendo en cuenta la naturaleza de la operacién podemos entonces
formular asi las reglas:

Cuando el vencimiento de la letra es anterior al que seiiala la cotizacion,
el tanto por cienlo del cambio debe disminuirse con lo que corresponda al in-
terés de 100 unidades en los dias de diferencia entre el vencimiento y el pla-
zo seflalado en la cotizacion.

EJEMPLOS.

Cambio con premio por medio de las férmulas.
I. ;Cuénto nos costaria en México una letra de $ 5,000 sobre Vera-
cruz, estando el cambio al 1% premio?

VN (100 + t) 5000 X 101 505000 __ 5050

VR — 100 100 100

II. Entregamos en México $ 4,000 para que sean remitidos 4 Vera-
cruz, jpor cuanto nos dardn la letra sobre Veracruz, si el cambio estd
al 1% de premio?

100 VR 100 <X 4000 400000 % 3980.19

VR —Jwa+t 1003t w1
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II1. Para remitir 4 Veracruz $ 3,000, hemos pagado $ 3,060 en Mé-
xico, ¢4 qué tipo resulta el cambio? '

100 VR ;o0 . 100 X 8060 _ ;o0 806000

VN 3000 3000
102 100 = 29% p.

t- —.100 —

IV. El dinero sobre Veracruz se est cotizando 4 la vista, en Méxi-
co, al 2% premio; pero no pudiendo hacer el pago inmediatamente,
convenimos en pagar un 3% més sobre $ 3,000, que es lo que debemos
remitir; jcudnto nos costara la letra?

(100+t) VN

7P ]
V R— (_ 0 ) 10041
100

o { (100--2) 3000 A
VR _( o )100 43
100

VR (102;3‘3000 ) 103
00 —$3.151.80,

V. (Cuénto nos dardn en Veracruz por una letra que nos ha costado
en México $ 3,151.80, si el cambio esta al 2% premio para el papel 4
la vista, y convenimos en pagar un 3%, por estar girada la letra 4
plazo?

100 V R
VN=(1004 ¢ 7 )10 boea v N = (100 HILE0) o4
100 + ¢ 1604-3
100 - 2
815180 \ .
_( 103 ) 0" 3060 100 306000
N 102~ 102~ gz — 80008

VI. Cémo estarh cotizado el cambio sobre Veracruz en México si pa-
ra pagar en esta plaza $ 3,000 entregamos aquf $ 3,151.80 y pagamos un
3% més por no haber girado la letra 4 la vista sino 4 plazo?

(19VEY, |
o \1004¢ ) 100 (8151,80 X 100) 100
VN =\ 10043

100

13000

e
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(315180) 100
=1 103 B 3060 % 100 Lo
2000 ~— — 100 o s —100—102 — 100 =2

VII. Estando el cambio sobre Veracruz cotizado en México al 29§
premio 4 la vista hemos comprado una letra de $ 3,000 sobre la prime-
ra plaza en $ 8,151.80 habiéndola girado 4 plazo, jqué tanto por ciento
se ha pagado por el plazo 4 que se gird la letra?

L4

£ ==V R X 100 ~3151,80 X 100
(100 +t) V_N) T (100 4+ 2) 3000 T
( 100 100
3151.80 % 100 3151,80 X 100 315180
306000 —100 =" gey  —100= g gy —100=
100
=103 —100=3

Rebatiendo el cambio en los problemas anteriores tendriamos que en
México se paga por letras giradas & la vista 102 por cada 100 y convi-
niendo en pagar un 3 por ciento por el plazo, tendremos 1023 _ 3,06
y por tanto 2 + 3,06 =5,(6, Apor consiguiente para el ntmero IV ten-
dr{amos 3000 % 105,06 = 3151,80; para el ntimero V:

‘ 105,06,
B151,80 1 140 =3000;

para el nimero VI:

3060 x 10
300

3151,80 % 100

conforme 4 las reglas de interés, nos dard 22¢; para el nimero VII ten-
driamos:

3000 X 102
100

y por Gltimo 103 — 100 = 3%;.

3151,80

a06) — 108

- 3060 -

VIII. El cambio sobre Veracruz estd en México al 29 premio, 4 la
vista, teniendo que pagar $ 3,000 y no pudiendo hacer el giro uno 4
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tres meses vista, jcudnto me costard laletra si el tipo del interés en el
Banco es el 12% anual?

V R= ( (100 4-t) VN )1200+t’T

100
1200

100 +2) ¢
VR=( (160 2) 3000 )1200+(12><3)

1200
102 % 3000 \ N
VR= ( 100° )1200 436
B 1200

3106000 .
v R=( 100 ) 12863060 x 1286 _, o
1200 n 1200 TEn
XI. jCuénto valdri en Veracruz una letra 4 8 meses vista que ha
costado $ 3,151.80, si el cambio estd al 2% premio 4 la vista y la tasa
del interés es el 12% anual?

1200 X VR
12004+ ¢ T )100
(100 4 t)

VN=(

100

VN (. 1200 X 8151,80 )100 _ ( 1200 X 3151,80

'1200 43 x 12 1236
100 + 2 102

3792160 |
= ( 1236 ) 100 5060 % 100 5000
102 102 =

X. ;Cul serd el tipo del cambio de Veracruz con giros 4 la vista, si
por una letra de $3,000, 4 tres meses fecha, sobre aquella plaza, hemos
pagado $3,151.80 y el tipo del interés es el 12 % anual?

t_(1200><VR )100

=\ 1200+t T 1200 % 3151.80

VN *100:<1200+(3><:12)
3000

) 100
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3782160
100 = ( 1236 ) 100 oo 8060 X100 o0 oo
3000 = 3000
100 = 2.

Nora.—Cuando el resultado es mayor que 100, éste indica que el
cambio es con premio; pero como lo veremos 4 su tiempo, cuando el re-
sultado es menor que 100 y necesitamos invertir los términos para ve-
rificar la resta, el resultado indica que el tipo del cambio es con dafio.

XI. ;Cudl serd la tasa del interés en México si estando el tipo del
cambio con Veracruz al 29 premio sobre las letras giradas, una de
$3,000, girada sobre esta Gltima plaza 4 tres meses fecha nos ha costado
$3,151.80?

o 1200 V R
= (1(O~|—t)VN)_
( o0 1200
3
1200 X 8151.80
102 % 3000y 120 grsere0 1900 —
( 100 3060

3

11236 - 1200 _ 86 _ oo/ anval
° (3]
XII. ;A qué plazo se debe girar una letra de $3,000 sobre Veracruz,
estando el tipo del cambio al 27/ premio, y la base del interés al 129/
anual y habiéndonos costado $3,151.807

1200 V R

((100£U%)VN)

T = - — 1200

1200 x 3151.80
— 12 o
102 X 300U 00 1782160 .~ 1200 =
100 3060
12 12
1236 — 1200 36

19 =I5 = 3 meses.
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Rebatiendo el cambio tendriamos que 109 pesos en Veracruz valen
102 en México y que 102 al 12 % anual en 3 meses

e P

102 X 12 X 3 __ _—
1200 = 3,06 y 102 x 3,06 = 105.06,

que es lo mismo que decir que $100 puestos en Veracruz nos cuestan

aqui $105.06 con las condiciones sefialadas, por consiguiente, en el pro-
blema VIII tendriamos:

VR = 3000 X 105,06 = 3,151.80

y en la misma forma en los restantes, segtin ya dejamos indicado.

XIIT. El cambio sobre Veracruz estd en México al 2% premio en le-
tras giradas 4 la vista; teniendo que pagar $3000 en aquella plaza, jcv4n-
to nos costara si estd girada 4 90 dfas vista y la tasa del interés es 129
anual?

vR=( 10+ DVN Y3500 5 g1

100
36000
Vi —( (1604 2) 30000
R= ( 100 )36000 -+ (12 X 90)
36000
, 102 X 3000 \.
R = e 3
VR=( = = 100 ) 37080
36000

3060 X 37080 113464800 . ..
VR=""s6000 —— 6000  ® 15180

XIV. ;Cuénto valdrd en Veracruz una letra 4 90 dfas vista que ha
costado $ 3,151.80, si el cambio est al 2%, premio 4 la vista, y la ta-
sa del interés es el 129 anual?

_{ 36000 X VR
N _( 36000 + ¢'T )]00 ( 36000 < 3151,80

100 -+ ¢ - 36000+ (90X12)
100 + t

) 100

113464800 11346480000
— — = 00
37080 T 37030x102 =830
102
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‘

XV. ;Cuél sera el tipo del cambio de Veracruz con giros 4 la vista,
si por una letra de $ 3,000 4 noventa dias sobre aquella plaza hemos
pagado $ 3,1561.80 y el tipo del interés es el 129 anual?

86000 X VR y 19
t— (56000 + v1)
VN

— 100 =

/86000 X 3151,80 )1(:0
(36000~|—(12><90) 100
3000

__( 113464800\ | 00
=(Varos0 )10 s06000_
3000 3000

—102—100=29 premio segiin lo que llevamos dicho, pues el resulta-
do es mayor que el capital tipico (100).

XVIL ;Cul serd la tasa del interés en México si estando el tipo del
cambio con Veracruz al 294 sobre letras giradas & la vista, una letra
girada sobre esta Gltima plaza 4 noventa dfas fecha nos ha costado

$3,151.80?

36000V R
p = (1000 VRY_36000
100
T

36000 3151,80 _ gen00
p— ((10042) 3000)
100
T

& 113464800 ..

— 3600

(100+2) 3000) 0
T7100

113464800
—36000 .
o —( 306000 ) 113464800 __ 5404
100 3060
90 90
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=37080--36000= 1080
90 90

XVIIL ;A qué plazo se debe girar una letra de $ 3,000 sobre Vera-
Crl(l)Z, estando el tipo del cambio al 2% premio y la tasa del interés al
1294 anual, en el concepto de quela letra nos ha costado $ 3,151.80 cs?

—129% anual.

36000 VR
T ((IOU—H) v Ny 86000
100
t’
36000 3151,80 |
e ( 1023000 | 20000
100
12
113464800 o,
e 36000
= 12

37080—36000 1080 -
T = {
19 =g =90 dias
. Rebatiendo el cambio tendrfamos: que por 100 pesos pagaderos 4 la
vista en Veracruz, se necesitan pagar 102 en México; y si el giro se
hace 4 90 dias vista, siendo la tasa del interés 12% anual, tendremos,
conforme 4 las férmulas del interés:

1 ZE;ZSJ‘UXQH =3,(6 y como ya hemos visto
1024-306=105,C6; por lo que para resolver el problema ntimero XIIT
tendremos 3000 105,06—=$ 3151,80; y en la misma relacién los de-
més resultados de los otros problemas que de éste se derivan.

Por consiguiente, para rebatir el cambio no se necesita resolver una
regla de interés sobre el precio que tenga el dinero en la plaza en que
se gira la letra sobre la plaza en que se debe pagar, y llamando R
el cambio rebatido tendremos:

VR=VNXR,VN "B gp_ VN
R NE

Asi como en el cambio con premio es necesario suniwr ei resultado
del interés, cuando el giro es por més tiempo de aquel que esté apre-

7

ciado en la cotizacién, ¢uando el pago se hace antes, el importe de los
intereses debe substraerse para rebatir el cambio.

Creemos que con un ejemplo bastard para comprender la cuestion.
El tipo del cambio sobre Veracruz estd al dos por ciento premio 4 tres
meses vista, se desea remitir una letra por valor de $ 5,000 pagadera &
un mes vista; si la tasa del interés es el 6% anual, jcuénto nos causard
la letra? - )

En virtud del tipo del cambio tendriamos que dar $ 102 en México
por cada 100 que se paguen en Veracruz; pero como este tipo estd &
tres meses vista y ¢l giro que tomamos es 4 un mes vista, decimos
$102 al 2% anual en dos meses dan de réditos 1’02, los cuales resta-
mos de 102 y nos quedan 100,98, que multiplicados por 5,0C0 nos pro-
ducen $ 5,049 como valor real de la letra, ya rebatido el cambio. Em-
pleando la férmula con la alteraciéon del signo:

VN X (100 4 b) e
VR..( 100 )1200 T

1200

{5000 X 102\ yonn__
_( 100 )1u00 (2x6)

1200

5100 X 1188 __ g
1900 . — #0049

CAMBIO CON DAXNO.

En el cambio con dafio el dinero vale mAs cn la plaza en que se gi-
ra la letra que en aquella sobre la cual se gira, por consiguiente, las
relaciones de una 4 otra plaza son en sentido inverso del cambio con
premio. '

Para resolver una cuestion de este género por medio de una propor-
cién, harfamos el siguiente raciocinio: Si $100 sobre la plaza A, nos
cuestan 100, menos el tipo de la plaza B, jla cantidad que deseemos co-
locar cudnto nos costara? es decir: 100 : 100—t:: VN : x.

De esta proporcién se infiere la férmula para obtener el valor real
en el cambio sin gastos, que cs la siguiente:

_ VN X (100—t)
Vi= 100

y de ésta las otras &4 que da ugar




! r R
YN = 100XVR g VR X100
00—t VN

51 se trata del cambio con gastos, tendremos que aplicar las férmu-
las del interés para obtener las del cambio, 6 rebatir éste; por medio
de las formulas tendremos:

Sin tiempo 6 con el tiempo expresado en afios completos:

R — ( VN (100 —t) b
R (NG 10
10 '
r 100 X VR
VN —
(v s e )10
100 ¢
100 VR
( 100 + t )100
=100— =
p 00 VE
100

Con el tiempo expresado en meses:

A -

[ VN(100 - t)
VR—( Y2 t) )
0 ‘)12()0+tT
1200
1200 VR
VN = Yy
N (1mgj+#T)]OO
100 —1t
1200 VR
= 100 -
£3;UU-+‘ﬁ1‘)IOO
VN
o 1200 VR
(VN (160—t)
(000 g
ll‘
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1200 VR
(VN(MO—%))
100

T— — 1200

t?
Con el tiempo expresado en dias:

o (VN (100 ) \asn0 o g
\R““( 100 )“ 0

36000

3600 VR1> 100
3600 + £/
1060 —t

VN:(

36000 VR

100

3600 - £ )
VN

t 10()—(

. 36000 VR
Y VN (100—t) )~ 36000
100

T

36000 VR
= { VN (100 —t) )
100
t’

— 36000

Para que el asunto quede mejor comprendido, lo aclararemos con

algunos ejemplos:
I. ;Cuénto nos costard una letra de $4,000 sobre Zacatecas, estan-

do el camhio al 2% dafio?

VR VX (100 ©) 4000 (100 —2)
T 100 100

— 4000 X 98 _ 3920
100

5

IL. Si el cambio sobre Zacatecas estd al 2% dafio, jpor cuénto nog
darin una letra pagando en México $3,9207
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YN — 100 VR __ 3920x100 _ 892000

100 —t  100—2 98
= 40C0.

ITI. Una letra de $4,(00 sobre Zacatecas, nos ha costado 3,920,

icudl es el tipo del cambio?

VN 4000

392000
$ 100 — 4000 = = 100 — 98 = 29 dafio.
IV. ;Cuénto nos costard una letra de $ 4,000, sobre Zacatecas, si

cambio estd al 2% dafio 4 1a vista y por hacer el ei
: o 4 pl o
¢l interés del 1%? P giro & plazo pagamos

o VN (100 — t)
VR >
( w0 J100+¢
100
__ 7 4000 (100 — 2)
VR —
( 100 100 + 1
100
VR — (4000x98 o1
100 ) O 892 x101
100 - 100

— 3950,20

V. Cudl seré el valor de una letra 4 un afio vista sobre Zacatecas, si

¢l cambio esta al 2% dafio 4 la vista; la letra nos ha co
: tad
y la tasa del interés es el 1Y%. stado $ 3,950.20

o~ _ [ 100 VR 3950 2
VN = 100 = (3990:20x100
(100 + t’_) ( 100+ 1 1C0
100—t 100 —2
__ {8959,20 3920 x 100
100 = x
( 101 ) gy w00

98
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VI. ;Cuél serdel tipo del cambio 4 la vista entre México y Zacatecas,
si una letra de $4.000 girada en México 4 un afio vista sobre Zacate-
cas, nos ha costado $ 3,959.20 y la tasa del interés es de 1% anual?

on [ 100 VR
£=100 (100+t’ ) 100
VN
100 x 8959,20\ 100 395920 \ 100
., 100 -+ 1 0\ 101
t=100— 4000 = 4000

. 8920 x 1CO __ 392000 __  aq
=100 4000 = 100 000" — 100 — 98 =2

VII. ;Cuél seré la tasa anual del interés, si una letra de $4,000 gi-
rada sobre Zacatecas ha costado en México $ 3,959.20, estando el cam-

bio al 2% dafio 4 la vista?

L 100 VR iy 100x3959,20
U=y aoo— o\ 0T 4000 (100—2) €0
100~ 100
395920 395920
= - = — =101 — —
a000 (98)y — 100 g 1% 100=1
("0 )

VIII. ;Cuénto nos costars eh México una letra de $ 4,600, girada &
cinco meses vista sobre Zacatecas, estando el cambio al 2% dafio en
papel 4 la vista y siendo la tasa del interés el 195 anual?

VN (100 —1t) -
T —
\R_( 100 )1200+t’1

1200
{4000 (100 — 2) s
VR_.( o 1200 4 (1x5)
1200

v {3920 x 1205\ __ 4723600
\R"’( 1200 ) 1200 = 3936,33

IX. Habiéndonos costado en México $8,936.33 una letra girada so-
6
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bre Zacatecas 4 cinco meses vista, jcudnto llegaré 4 esta plaza, estando
el cambio 4 2% vista y la tasa del interés al 19§ anual?

__( 1200 VR
Vi = (1200+t’T) 100
100 — t

1200 x 3936,33
N= ?
M ( 1200 + (1 X 5))

100 —2
_ [ 4723600
VN‘( 1205 ) 1007 392000 __ 4000
98 o8

X. (Cudl serd el tipo del cambio entre México y Zacatecas, si una
letra de $ 4,000 girada 4 cinco meses vista, nos ha costado en la pri-
mera plaza $ 3,936.33 y la tasa del interés es el 19§ anual?

1200 VR 1200 x 3936,33
=100 — 1
t=1 (1200+t’T) 0o . (1200+(1>:5) ) 100
VN =100— VN
( 4723600 ) 100
1205 100 — 392000 __ 159 __ 98 —
100 ® _ oy =100— 98 =2

XI. ;Cuél serd la tasa del interés si una letra girada en México 4
cinco meses vista sobre Zacatecas por $ 4,000, nos ha costado en la
primera plaza 3,936.88 y el tipo del cambio es el 29 dafio?

p_ 1200VR
VN (100 —t)
100
T

— 1200

p — 1200 X 3936,33
4000 (100 —2)
100

— 1200

1200 X 3936,33

p—
v= 3920

— 1200
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4723600
so20 2% 1205 —1200
5 - 5

¥ =

XII. jA qué tiempo se girard una letra de $ 4,000 sobre Zacatecas,
para que en México nos cueste $ 3,936.33, estando el cambio al 2%
dafio 4 la vista y la tasa del interés al 12§ anual?

! 1200 VR

- — 1200
1= vN 00—+
100
tJ
1200 X 3936,33
- , 1200
7= 14000 (100—1) 0
100

1200 X 3936,33
3920
1

T — 1200

o 4723600
P ST —1200

1205 —1200_ 5 ¢
1

Como la sustitucién del 1200 que se usa cuando se enuncia el tiem-
po en meses por 36000 cuando se trata de dfas, ha sido ya bien desa-
rrollada, no insistiremos en ella y solamente haremos notar, para con-
cluir, que para rebatir el cambio se puede hacer que valga menos la
letra en virtud del anticipo que se haga 6 aprovechar ese cambio con
dafio para hacer el pago posteriormente en relaciéon con el interés.

LAS COTIZACIONES.

»

Tanto el cutso de los difercntes valores extranjeros como los nacio-
nales, son consignados diariamente por los agentes de cambio que se
reunen con este objeto. Il cuadro en que aparecen estas cotizaciones
recibe el nombre de cotizacién oficial.
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Las cotizaciones se dividen siempre en cuatro partes que compren-
den los cambios, los fondos pablicos, las materias de oro y plata y los
valores industriales. En este momento nos ocuparemos de los tres
primeros asuntos. '

Cuando se examina una cotizacién, desde luego surge una dificultad,
puesto que en ella no se expresa més que el nombre de una plaza se-
guida de una cifra. Esta cifra indica la cantidad de moneda de la pla-
za que da la cotizacién que hay que dar para tener una suma. fija en
la plaza cuyo nombre figura en la cotizacién, de manera que la suma
que figura allf sobre la cotizacién es lo que en el lenguaje de las finan-
zas se llama lo incierto y la suma fija que se sobreentiende es lo que
se denomina lo cierto. A veces se establece en las cotizaciones dos pre-
cios, uno para el papel 4 tres meses y uno para el pabel 4 un mes 6 4
la vista, la primera cotizacién es para el papel largo y la seounda pa-
ra el papel corto.

En otras cotizaciones hay dos columnas, de las que una est4 encabe-
zada con la palabra papel y la otra con la palabra dinero, y en otras oca-
siones estas columnas se distinguen solamente por las iniciales P (pa-
pier), que quiere decir papel y A (argent), que quiere decir dinero. En
este caso el precio del cambio puede estar en una sola de las dos co-
lumnas 6 puede estar en las dos; veamos lo que en cada uno de estos
casos significa la cotizacién. Si el precio del cambio se ve en las dos co-
lumnas P y A, esto quiere decir que se vende facilmente porque el pa-
pel tiene tanta admisién como el dinero; si solamente estd ol precio
en la columna P, esto quiere decir que el papel es el que se toma 4 ese
precio, 6 lo que es lo mismo, que tiene mayor movimiento el papel
que el dinero, y si solamente est el precio en la columna A, esto nos
indica que el dinero es el que se toma 4 ese precio y en consecuencia
que tiene mayor movimiento que el papel.

Como segln lo que llevamos dicho, en las cotizaciones de los cam-
bios lo cierto siempre estd sobreentendido, es necesario para poder leer

estas cotizaciones conocer la base fija del cambio 4 fin de poder efec-
tuar los célculos.

Esta base, es decir lo cierto, varfa en cada plaza segin la impor-
tancia de la unidad monetaria del pais. Cuando la unidad monetaria
es fuerte, esta unidad es la base del cambio; y en caso contrario, la ba-
se es 100, esto es lo que se usa generalmente; sin embargo, en una mis-
ma plaza se pueden tener dos bases, como sucede en México, donde
la cotizacién con Espafia y los Estados Unidos tiene como base $ 100
y con otras plazas, como Parfs, Berlin y Londres, la base es el peso
mexicano.

Como queda indicado por lo expuesto, el valor nominal se expresa
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siempre por las unidades monetarias de cambio, que son las unidades
de cuenta de que hemos hablado ya y el curso se dice que estd & la
par, conforme ya vimos al hablar de las relaciones monetarias entre di-
ferentes plazas, cnando el valor que se ha de entregar es intrinsecamen-
te igual al valor que ha de recibir; en tal caso podemos expresar asi
el curso: Si se trata, por ejemplo, de Parfs y México, tendriamos,
$1=>5 francos, 6 1 franco=20 centavos, considerando la -quivalencia
convencional que en el comercio se ha dado & estas monedas. Desde
luego se comprende que siendo la unidad de moneda de cuenta en Pa-
ris el franco de oro y siendo nuestra moneda de cuenta el peso de pla-
ta, debe tenerse en cuenta la cotizacién de estos dos metales para 1le-
gar 4 la equivalencia real y la relacién logal entre el oro y la plata en
cada uno de los dos paises para determinar su par intrinseca.

En las cotizaciones solamente figuran los términos variables por re-.
gla general, pues lo cierto se supone ya sabido.

Francia, Espafia y las demés naciones adheridas & la Unién latina
cotizan sicmpre una unidad extranjera por valor determinado; pero
no sucede 1o mismo con México respecto 4 Espafia, pues ya hemos di-
cho que el cambio se cotiza al tanto por ciento.

As{ como en las cotizaciones francesas se usan’ las letras P y A para
significar respectivamente papel y dinero, nosotros usamos las letras
P y D con la misma significacion.

Para leer las cotizaciones propondremos algunos ejemplos.

En el boletin financiero de México, se lee lo siguiente:

CAMPBIOS SOBRE EL EXTERIOR.

PLAZAS. BANCOS. BANQUEROS.

Londres, vista........ 18% 18%  18% 18%
) 60 dias.

Pars, vista.........e.... 1,86 1,89 1,894
New York, vista...... 272 171%  171%
Alemania............... 1,54% 1,54%
Espafia....coooeeenennes 198 198
Habana...........o.one 252

Ed
Esto quiere decir que el cambio con Londres fluct@ia entre 18% pens.
y 18% por un peso en los bancos y en la misma forma entre los}banq_ue-
ros, 4 la vista, y que no hay movimiento & 60 dfas; que en Paris 4 la vista
se cobiza en un franco ochenta y nueve céntimos nuestro peso en los
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bancos y hasta medio céntimo mé4s entre los banqueros; que tenemos
que dar $272 por 100 dollars sobre Nueva York; que en Alemania se
cotiza nuestro peso 4 un reichmark cincuenta y nueve pfening; que para
Espafia tenemos que dar $ 198 por 500 pesetas y que para la Habana
damos $ 252 por 100.

La manera més clara y completa de arreglar las cotizaciones para su
lectura es escribir los datos en cuatro columnas en este orden:

L La cifra que indique la tasa del interés en la plaza en que los va-
lores deben pagarse.

IT. Los nombres de las plazas en que se deben hacer los pagos. '

ITI. Cotizacién del papel largo, es decir, el que se gira 4 m4s de un
mes.

IV. Cotizacién del papel corto, es decir, es el que se gira 4 la vista
0 4 menos de un mes.

El nombre de la plaza en que se hace la cotizacién se pone como en-
cabezado y las cifras indican lo que se da en ella por 100 de cada una
de las monedas de las respectivas plazas 6 por una sola cuando esta
moneda es de gran valor, como sucede con la libra esterlina.

Sea, por ejemplo:

COTIZACION DE PARIS.

DESCUENTO. CAMBIOS, PAPEL LARGO, PAPEL CORTO,
21% Amsterdam ... 208} 42083 207§ 4 2073

3 Alemania......... 1931 61232 1293 4 193

5 Viena........, 1974 197} 197 4 197

5 Barcelona........| 4843 64851 484 4 4851

5 Madrid........... | 5533 45541 9843 4 2853

6 | Lishof........... 204 4 205 5583 & 5544

6 8. Petersburge. 138 4 139 204 4 205

2 Londres-......... 95,29 425,30 138 4 139

DEL CAMBIO EXTERIOR.

El cambio més sencillo es el que se verifica directamente entre dos
plazas, y como se comprende fcilmente, en las cuestiones de cambio
directo como en todas las que le son homogéneas, se encuentra un va-
lor nominal, que es el nmero de unidades compradas 6 vendidas, y
pn efectivo que es el equivalente en monedas reales de la plaza en que
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se verifica la operacién; una relacién de equivalenc:,ia fija 0 varial.ole en-
tre una unidad 6 cierto ntimero de unidades nominales y el equwa'len,-
te de las efectivas, que es lo que determina el curso y un beneficio 6
un dafio que se expresa con un tanto por ciento.

Para estudiar mejor el cambio directo con las plazas con las cuales
son més frecuentes nuestras relaciones comerciales, lo haremos por me-

dio de algunos ejemplos.

CAMBIO CON LONDRES.

Primer caso: Cuando se quiere saber el valor nominal conociendo el
efectivo. . ot

;Cuénto nos daran en Londres por $ 8,000 que situamos aqui estan-
do el cambio 4 26 peniques (26 d)? o

Este caso debe resolverse por una simple multiplicacién, puesto que
conocemos el valor de un peso (26d) y deseamos conocer el valor d.e_
$8,000; pero como los giros sobre Londres se hacen en libras esterli-

»

“nas, que es la moneda de cuenta de esa plaza, y no en peniques, es

conveniente recordar que la libra esterlina se divide en 20 f:helines y ca-
da chelfn en 12 peniques, lo cual nos indica que una libra esterlina
tiene 240 peniques. Por consiguiente, el célculo se efectuars asi:

$8000 < 26d _208OOO=866£ 13sh 4d

240d 240
puesto que la divisién resultaria en esta forma:

20800 | 24
160 866£13sh 44

160

residuo 16
% 20 sh

320

80

residuo 8
' % 12d

96
00
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Segundo caso: Cuando se quiere saber el valor efectivo conociendo
el hominal.

¢Cuénto nos costari en México una letra de 500 librag esterlinas es-
tando el cambio 4 (223 d) veintidos peniques un cuarto?

Como la operacién que debemos hacer en este caso es una de los usos
de la divisi6n, porque conocemos el valor de las 500 libras en peniques
y conocemos igualmente el valor de un peso en peniques ¥ necesita-~
mos averiguar cuél es el ntmero de veces que el valor de un peso es-
t4 contenido en el de 500 libras esterlinas, el cAlculo se verificard en es-
ta forma:

500 < 240 _ 120000

921 T 991 =$5,393.25 cs.

Podemos, en consecuencia, formular las siguientes reglas: Cuando
se trata de saber cudntas libras esterlinas se pagar4n en Londres por
una cantidad de pesos mexicanos, se multiplica la cantidad dada porla
cotizacién, y -1 producto se diyide por el ntunero de peniques en que
se cotiza uno de nuestros pesos.

Cuando se quiere saber cuénto nos costars en México una letra so-
bre Londres, de determinado ntimero de librag esterlinas, se multipli-
ca el ntimero de libras esterlinas indicado por los 240 peniques que
tiene una libra, y el producto se divide por la cotizacién.

Si se quiere determinar el tanto por ciemto que se paga por el cam-
bio dada la cotizacién de la unidad, podemos proceder disminuyendo
la cotizacion de la par intrinseca, multiplicando el resultado por cien
y dividiendo el producto por la par intrfnseca.

En el caso que nos ha servido de ejemplo, tendrfamos:

(48—22}) 100 _ (48—22,25) 100 _ 25,75%100

48 48 48
275 78,6805

Si en lugar de tomar papel 4 la vista sobre Londres, como es lo que
indican generalmente nuestras cotizaciones, tom4ramos papel 4 plazo,
el importe del valor efectivo serfa todavia mayor, pues habria ne-
cesidad de aumentar los intereses correspondientes al tiempo que se
dilatara el pago con relacion 4 1a tasa del interés que sea la corriente en
Londres, '
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Asi, por ejemplo; si estando el cambio 4 25 pen(;ques SOb?ail,rp;(;
pel 4 la vista, deseamos tomar una letra so'bre Lon res. pif)ré o
500 libras esterlinas 4 tres meses vista. Sal‘owndo' que el 1n- erés
nero es el 6% anual, tendremos las operaciones siguientes:

(500><6><3) 9240
500<240 1200

25 25

9000
120000 (12‘00‘) 240 120000 7,5%240

25 . 25 25 26

_ 120000 + 1800 _ 12;?30 = 4872

- 25

Si en lugar de hacer el pago tomando' pa/pel de lalc pla;a;l gzl agx;egi
dor, hemos convenido con éste en que girara en nues ras o hacﬁ)n e
valor que le adeudamos, como generalmente estos gn"g.d  hacen Jos
comerciantes & los 4 6 4 los 6 meses de que se ha.rem 1t ome(iiam,e -
cfa, podiamos convenir en situarle desde luego el importe medianto s
red,uccién de la cantidad por el descuento respectivo, en cuy

nos presentarfan las operaciones siguientes:

VNx240 (Vlf2i)<0tT ) 240

>< ) o

VE = c G

ula al ejemplo siguiente: Hemos pedido mer-
sonyiniendo con nuestro acree-

4 Londres por valor de £800 conyinien : :

flanceiissituarle desde luego el importe de nuestro pe.dl‘do mediante el

dogcuento de un 6% anual por los seis meses que anticiparos el pago.

;,guémto debemos entregar en México para pagar nuestro adeudo, co-

2 . ‘?
tizhndose nuestros pesos 4 26 peniques?

Apliquemos esta form

o 800240 _ 800><6><6) 040
VE=""o5 1200
2

192000 [ 28800
VE = " 95 _( 1200 | 240
25
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VE - 192000 _ 24x240 _ 192000 _ 5760
25 25 25 25
_ 186240 _
= o = $7449,60cs.

CAMBIO CON PARIS.

Primer caso: Cuando se quiere saber el valor nominal conociendo
el efectivo. ' :

(Cuiénto nos darfn en Parfs por § 6,0-0 que situamos en México es-
tando el cambio 4 2,15 francos?

Conforme 4 lo que tenemos ya dicho al hablar del cambio con Lon-
dres, tenemos:

6,000%2.15 = 12,900 francos.

Segundo caso: Cuando se quiere conocer el valor efectivo conocien-
do el nominal. ’

¢Cuénto rios costaré en México una letra de 10,000 francos sobre
bre Parfs, estando el cambio 4 1.94 francos?

10,000+-1.94=$ 5,154.64 cs:

Luego, para encontrar los francos que nos dan por una cantidad de
pesos situada en México, se multiplica dicha cantidad por la cotiza-
cibn; y para saber lo que nos cuesta en México una cantidad determi-
da de francos, bastard dividir la cantidad dada por la cotizacién.

Para determinar el tanto por ciento que se paga en una cotizacién
determinada, como generalmente se admite como paridad de nuestro
peso la cantidad de cinco francos, si recordamos las operaciones indi-
cadas cuando se trat6 de esta operacién en el cambio sobre Londres,
tendremos para el ejemplo que acabamos de ver:

(5—1.94) 100 _ 3.06x100 _ 806 _ 6130

Cuando no tomamos papel 4 la vista sino 4 plazo, para que sean pa-
gados los intereses correspondientes, caleulamos de esta manera;
Supongamos que ge va § tomar una letra de 6,000 francos estandg
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. ., 1
ol cambio 4 2.10 francos 4 la vista y siendo el giro & 6 meses, en e
concepto de que la tasa del interés es el 525 anual.
Tendremos entonces:

150
6000 6000><6><5) _ 6000 , 150
2.10 ( 1200 9.10 ' 210

2,10

= 8150 _ 5992857
2.10

Si se supone el pago hecho con un anticipo de tiempo sobre lo que

. . o100

es costumbre hacerse, como en el siguiente ejemplo, ten(fhenéos con dl

;Cuénto nos costard en Méxic: una letra de 8,00.0‘ ran e
cambio del 2,25 si se hace el pago con 6 meses de anticipo y

se calcula al 4% anual?

8000 8000 x 64 8000 160

2,25 1200 T~ 2,95 2,25
2,25
7840
~ponz = 44
=55 = $3484,

TR ouientes:
Como ejercicios propondremos los siguien o )
;,Cuént(;] podemos pagar en Berlin estando el cambio 4 1,80 s1 en

México situamos $ 8,000. .
8,000 % 1,90 = 15200 reichmark.

;Cuénto nos costaré en México una letra de 10,000 reichmark gira-
da sobre Berlin estando el cambio & 1,90 rm?

10000 :-1,90= $5,263.16
sA qué tanto por ciento resulta el cambio cotizdndose nuestro peso
en Berlin 4 1,907

0
(4—1,490) 100 =2,1OZ<100=2i ~ 52

;Cuénto nos costard una letra de 6,000 reichm.ark girada sobre _Ber-
lin 4 8 meses vista estando el cambio 4 1,85 y siendo la tasa del inte-

1és 825 anualf
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6000 6000 X 88 6000 120
1,85 1200 1,8 T 18
1,85 ’

6120
1,85 =$3,308.11

g,Cl'lénto nos costard en México un
cambio de 1,95 si se hace el

dito se calcula al 495 anual?

a letra de 8000 reichmark con el
pago con un anticipo de 6 meses y el ré-

8000 8000 X 64 8000 160
1,95 1200 T 1,95 T 1,95 =
1,95 '

7840
= 1,95 = $4020,51

¢Cuéndo llegar4 4 Amsterdam esta

en México situamos $ 10,000. ndo el cambio 4 1,15 florines si

10,000 < 1,15=11500 florines,

¢Cuénto nos costars en México
una let; i i
bre Amsterdam estando el cambio 4 1, 10‘;2L e 2000 florines girada so-

5000
1,10 = $4545.45

¢A qué tanto por ciento r i izé
on’ Armstordam £ 1a5 esulta el cambio cotizindose nuestro peso

(250 —1,12)100 1,38 % 100 138
2,50 =250 =250=55s%

daffiagt;:szs CQS;Caré :.na letra de 5000 florines girada sobre Amster
s vista estand ; : -
rés /oy amal? 0 el cambio 1,08 y siendo la tasa del inte-

50°0  5000X3%9 500
, 0 1125
1,08 1200 =T8T 1 6%0
1,08 :
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5112,50

= 1,08 =$4733.80

JCuénto nos costard en México una letra de 1000 fs. con el cambio
de 1,10 si se hace el pago con un anticipo de 3 meses y el rédito se cal-

cula al 6% anual?

10000 10000 X 3 X 6 10000 150

1,10 1200 = 1,10 T1,10 7
1,10
9850
110 = $ 8954, 54

Veamos ahora lo que se hace cuando la cotizacién no se hace sobre
una unidad de moneda, sino sobre 100. Como las operaciones son idén-
tica 4 las practicadas en el cambio con premio, no creemos sean nece-
sarias nuevas explicaciones y por consiguiente vamos desde luego 4 re-
solver una cuestion.

;Cuéinto Llegaré 4 Nueva York estand - el cambio & 115% premio si
entregamos en México § 12,0007

12000 X 100 1200000

;Cuénto nos costard en México una letra sobre Nueva York de 5000
dollars, estando el cambio al 125267

5000 (100-+125) _ 5000 % 225 _
100 - 100 # 11250

JA como se cotizan nuestros pesos en Nueva York, estando el cam-
bio al 115%?

100 100
= 100 _¢ 463 cs.
104 115~ 915 ~OA6E

;Cuénto nos costard una letra de 6000 dollars girada sobre Nueva
York 4 3 meses vista, estando el cambio al 1052¢ y siendo la tasa del
interés el 8% anual?
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6000 X (100 +105)  {6000%38 »
( e )(100 1 105)

100
100
6000205 [ 144000
100 2 ( 1200 )205
100

6000 x 205 120 % 205 _ 6120 X 205
100 1000 100

~$12,546.00 cs.

¢Cuinto nos costars en México una letra de 8000 dollars con el cam-

bio del 125%, si e hace el pa ici
Pago con un anticipo de 4 i
to se calcula al 995 anual? 7o e T mesen y el rédi-

8000 > (100 + 125) [ 8000 3 4 X 9
1000 T "( 1200 )( 100+125)

100 =
8000 3 (100 + 125) 288000
100 o ( 1200 )(IOOH%)
100

8000 X 225 _ 240 X 295

100 100
760 % 295 .
106 =8 17,460,

¢Cudnto llegard 4 Madrid estando el

cambio al 489 io, si
tregamos $ 8000 en México?’ ™ 4956 premic, o en.

8000 % 100 _ 80C000 -
100448 ~ 148 00541
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‘Como tenemos que reducir esta cantidad & pesetas por ser éstas las
monedas de cuenta de Espafia, tendremos 5,405.41 X 5=27,027.05

pesetas.
JCuénto nos costar4 en México una letra sobre Madrid de 6000 pese-

tas, estando el cambio al 45257

6000

—1200 y después:

1200 X (100 + 48) _ ¢ 1 740.00 cs.
100 ’

;Cu4l sera la cotizacién de nuestro peso en Madrid, estando el cam-
bio al 48%7?

100x 5 _ 500 = 3,38 pesetas.
100 + 48~ 148

;Cuénto nos costard una letra de 5000 pesetas girada sobre Madrid
4 4 meses vista, estando el cambio al 4827 y siendo la tasa del interés

el 9% anual?

5000 X 4 X9 _ g9

5000
20 =000y 7 000

1000 (100 + 48) 4 30 % (100 - 48) __ 1030 X 148
100 100 160

- $1,524.40 c.

;Cuénto nos costard una letra de 10,000 pesetas girada sobre Madrid,
estando el cambio al 45% y habiéndose hecho el giro como pago anti-
cipado 4 4 meses & la fecha de su vencimiento, estando el interés al

99% anual?
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0 ,,
10000 _ 9009y 10000 X 49 _ o
1200 T
5

2000 X (100 +45) __ 60 (100 -+ 45)
100 100 -

1940 X 145

100 =% 2,813.00 cs.

Es co i i
. Costa;nzg:ente advertir que aunque tebricamente el papel largo d
o o ; que e{ papel corto, esos valores dependen de la dfma -
g ello V:la;:n,rpues puede llegar 4 suceder que el papel largo rI;-
menos que el papel corto, dadas lag ei cins de
s la i
cada una de las plazas en que se verifica ef cambio eanstneins de

CALCULO DEL PRECIO DE LAS BARRAS DE
ORO Y DE PLATA.

No solamente | ificar
cociabie (‘ge tf;lrf}()ii% nverlﬁcarse el c.ambio por medio de valores ne-
o Trmans bty por el cambio dq metales finos, mercancias
I — lamente las operaciones de los mercados mc'):
Dot ¢ formar 0(;0']1110;0 tge la manera de hacer log cdleulos reg-
R bara aplimcgr,p 3 » que para ‘nosotros, vendrs 4 ser ver-
tudiado al comenzar esga s?el;ulfdla,ospi:}cni;pllos it oS e
rte de la aritmética mercantil,

El mercado més im
ort, tor
Londres, portante en materia de oro ¥ de plata es el de

CTorno Se recordari,
la hbl:a troy que se divide en 12 onzas, cada una de ¢
tiene 12 onzas 6 240 dnts 6 5760 graﬁzasnt?‘i’ o et que o libr s

J;tur?l)(%ue la equivalencia de la on o
es de 31’10349552 gramos s i
31’108 gramos: cen

Es conveniente record i

‘ . ar también para expres
libra troy se considera dividida en 24 partespiguZ;elsaqllfg s(ieilgg) n l'a
an qui-

lates y que la le
vy Standard .
males 091666, ard para el oro es de 22 quilates 6 sea en deci-

dza en medidas métrico~decimaleg
era su equivalencia solamente de
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Tarbién debenos tener en cuenta que la ley de la plata es de 11

dinerog dos granos, 6 sea

11 X 20 =220 4+ 2 222, es decir:

g

222 37 .
240 40 0,925

Por Gltimo, recordaremos que la onza Standard es la cantidad de me-
tal que pesa una onza troy 4 la ley Standard.

Antiguamente la ley de los lingotes de oro y de plata sc expresaba
por medio de las iniciales B (better, mejor), que se empleaba cuando
la ley del lingote era inferior & la ley Standard, y W (worse, peor) para
cuando era inferior y el exceso 6 inferioridad de la ley en quilates, gra-
nos, cuartos G octavos de grano para el oro, y para la plata en dincros
y cuartos de dinero; pero en la actualidad se expresa la ley de los
metales en milésimos.

El peso de los lingotes de oro suele ser de 200 onzas troy proxima-
mente, y el de las barras de plata se eleva 4 veces 4 1000 onzas, osci-
lando entre esa cantidad y 5C0 onzas.

En Londres se cotizan también las monedas extranjeras considera-
das como pasta, y se fija el precio de una onza en bruto en una canti-
dad variable de chelines y peniques tomando como punto.de com-

paracién las cantidades siguientes:

1000 onzas espafiolas - 867,50 onzas.
1000 4guilas de 4 $5 268,75 onzas.
1000 piezas de 20 frs. - 207,20 onzas.
10C0 piezas de 20 reim. == 256,01 onzas.
1C00 imperiales rusos  210,20.

Como se ve en las anteriores equivalencias, basta multiplicar por
1000 el peso de la respectiva moneda y di+ idir el resultado entre
31,103 para obtener cl punto de comparacidon deseado. De manera que
para nuestro-medio Hidalgo, el caleulo serfa el siguiente:

8,460 % 1000 8460
) oMt ¢ e
31,103 31,103 271,99 onzas.

Para obtener la cotizaciéon respectiva tendrfamos que hacer por con-

siguiente los siguientes cilculos:

Supongamos que la cotizacién del oro es de 77 chelines y 9 peniques
7
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por onza Standard. Para hacer facilmente el
9d- 933d.

Si nos proponemos averiguar cu4l es el yalor de la onza, teniendo el
oro el titulo de nuestra moneda que es 0,875 para el oro, tendremos:

caleulo, tendremos 77 sh

933 X 875 -
916,66 — 890d -74sh2d.

Supongamos que deseamos saber 4 ¢bmo nos pagaran el kilo de ba-
rra de oro con el titulo de nuestra moneda; co

mo la onza troy tiene
31,103, tendremos

890 X 1000 .
31,103 =28615d =119 £4sh7d.

Bs indudable que ésta serfa también la cotizacién del kilogramo de
nuestras monedas de oro, deduciendo la amonedacién.

Si ahora se deseara saber cuél es el valor de un Hidalgo, tendremos
que dividir la cotizacién por el ntimero de Hidalgos que se pueden sa-

car de un kilogramo de oro con la ley respectiva, por lo que tendria-
mos;

1000 98615
16,921 PH0y Fang 4844

2£0sh4d.

Kl valor de nuestro medio Hidalgo serfa
1£0sh 24.

Como se ve, aunque la ley para la plata lleya el mismo nombre que
para el oro (ley Standard), son diferentes, pues para representar la ley
de plata se considera dividida la libra troy en 12 partes iguales llama-
das onzas, las cuales s¢ dividen en 20 dineros y éstos 4
en 4 cuartos, y la ley paralaplata es de 11 dineros
37/40 6 925 milésimas.

Para: comprender mejor las relaciones ya dichas podemos formular
las siguientes reglas:

Lara hallar el ndimero de onzas Standard contenidas en un lingote de oro,
se multiplica el peso troy por la ley, y el producto se divide por 22 st el titu-

lo estd expresado en quilates, por 704 si lo estd en octavos y por 916,66 si
la ley se represenia en milésimas.

su vez se dividen
¥y 2 granos, 6 sea
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¢ onocidas lns onzas

Pura averiguar las onzas troy dewna barra de plata, uuwo{u.l(fsll z; "

» Ies P . DG 1 le .
Standard y la ley, se wltiplican las onzas Standard por MMI st ;ﬂég;ima
‘ ' ' ; mnor 5 a7 . J s
expresade en dineros, por 888 si en cuartos 1y por 925 st lo estd en

" A, P ley

y el producto se_divide por la ley. ) s,
! DI(Z estos caleulos se pueden derivar todos log casos & que las
formaciones de las formulas respectivas dan lugar.

MERCADO MONETARIO" FRANCES.

i 7 la pla-
Paris es otro de los mercados en que no sblo se cotlza’el oro g ln 'i e
¢« ? - . ,
to en pasta, sino también las monedas de diferentes paises extran)
> N
i ancia.
consideradag como mercancl . . N
La ley para el oro y la plata es de 1000 milésimas y la unidad de
Pre - L a
so el gramo. . . i
Bl tgipo fijo 4 que se vende en Francia el oro es de 3437 fran;z(')ls ym
y i 3¢l r kilogra-
de la plata 218,89 francos; se entiende qute estos fprccms S(l)n pe(; e qug
4 ilaci ren en el merc: S0
: oscilaciones que suiren
mo de metal fino y que las ‘ on en el merca 0 0"
metales se representan por un tanto por mil de prima 0 pérdida, q
. o veal
lo que determina su precio real. e
ge comprende facilmente que para hallar el val(t)rldel k;l(i%:) mo g
ipli io fij / otales po ), mAg
hlica el precio fijo de estos meta
metal fino, se multiplica el p . por 1008, ms
1 tf;nto p(’)r mil de prima 6 menos el tanto por mil de pérdida con q
c ‘ . . ’ .
se coticen'y el producto se divide por mlll. teci, que no son de pi-
i i distinta ley, es decir,
Si las barras de plata tienen ; Ldept
i a, procederemos
i el calculo sobre una moneda,
ta fina, 6 si se quiere hacer 2 moneda, procecerene®
4 hemos hecho anteriormente, , raul:
en los calculos como ya lo n e ot il 4
; iz ividicndo entre
ipli { ra por la cotizacion y
tiplicando la ley de la bar . o entre
i 4 : ner el valor del kilogramo 1as,
haciendo el cilculo para obte . podas, ¥
ranio de plats
i las que se sacan de un kilog
luego teniendo en' cuenta las . e un ' o Pl
(-ongla misma ley, para que dividiendo la cotizacion entre ese nl
se obtenga el valor de una moneda. . N
Como ejercicio resolveremos las cuestiones 51g;ulen P uil
I. Estando el precio de la plata 4 125 francos 0 sca al 573 L., ¢
Ista
) . 6)
serd el valor de uno de nuestros pesos:

27,073 %X902,7_ o, a0
M=""=000 T
1000
Talla 24,438 M

125 .
Por consiguiente 44 — 3,04 francos.
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; lsI/ Slend/o el v,alor del kilogramo de oro 8437 francos cot una prima
€ *loo , ¢ CUAl serd el valor de uno de nuestros Hidalgos ?
V.alor del kilogramo de oro 3454,18 francos.
Pie monetario y talla de nuestro Hidalgo respectivamente:

P M = 14,805 Talla = 67,52

Lizego 3454,18
jod 67,62 — 51,16 francos.

ITI. Teniendo lingotes de plata con la ley de 825 y que pesan en jun-

v 3 o2 1 oné . "
to 8 kilogramos; ;cuinto valdran en Parfs si se estd cotizando el kilo-
gramo de plata 4 130 francos?

825130
1000 - 107,25 francos kilogramo

107,25%8 858,00 francos.

Cuf}ndo se quiere convertir una moneda en otra, es necesario pagar
ademés, los gastos de acufiacion que varfan en ca;ia laza co fp . ;
las disposiciones respectivas. P conomme £
| Teniendo en cuenta lo que llevamos dicho sobre las barras de meta-
es..ﬁnos y los gastc?s de acufiacién, pueden hacerse los caleulos nece-
§arios para convertir una moneda en otra; pero debemos tener en cuen-
ta que el comecio de monedas cuyo coste de compra y producto de venta
se -satlsfaga y cobre al contado, es verdaderamente igual al de cual-
quiera otra r‘neroaderia, ¥ que por tanto, originard los gastos de cor;xi-
mzn,i corrc.ét?;;]e, tra]nsporte, seguro, etc., siendo la tinica diferencia que

ede existir en los c4 i
gu‘se' os chlculos la que se deriva de su modo de expre-

, .

. ?:;ré;gis; 102);112)0 ?ﬂﬁu;; g;?tilzvzizlngsztdlcho, la.u mayoria de es?os gastos
o por millar, y de la misma ma-

nera que sucede en algunos casos con el curso del cambio, en vez de eal
cularlos aparte, bastara afiadirlos al coste de la compra 6 résta,rlos del ia -
porte de la venta; pero también se puede combinarlos desde luego or
suma, 6 resta con el curso, antes de efectuar las operaciones 8 por
Es'to Gltimo se deberé hacer cuando las operaciones se ir.eﬁeran 4 la
Eotahdad. del negocio, cuando sea la adquisicién de monedas antiguag
) extre}n]eras para transformarlas en nacionales de curso legal 6 la ex-
porta(ilén de éstas para amonedarlas en otro pafs, y aun el trangporte de
unas G otras, y para efectuar cambios reales sin necesidad de transfor-
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marlas. Esto tiene méas importancia de lo que & primera vista puede pa-
recer, porque esas operaciones dan origen 4 especulaciones seguras,
puesto que se realizan sin riesgo alguno.

Ademés de la diferencia de valor entre el de compra y el de venta,
que es el caso examinado, esas operaciones tienen por principales fun-
damentos los siguientes:

19 La diversidad de relaciones legales entre el oro y la plata amo-
nedados.

99 g relacién entre la prima de las monedas y el descuento de
las letras. '

39 La diferencia de precios entre la moneda y las pastas.

Como los chleulos verdaderamente no necesitan nuevas explicacio-
nes, supongamos solamente que dos naciones de doble patrén mone-
tario, cuya relacién entre los valores de los metales finos sea distinta
& ilimitado el derecho de acufiar oro y plata, y que sean las relacio-
nes 15,50 para una de ellas y 15,21 para la otra; en la segunda se
adquirir4, por ejemplo, un kilogramo de oro en forma de moneda de
plata, mediante 15,21 de plata, y trasportando ese oro 4 la primera
plaza, en que la relacion es mayor, podia cambiarse por 15,60 de plata
amonedada del pafs que su 4 vez se transportard 4 la plaza anterior.

Con los 15,21 kilogramos se habrin obtenido 15,50, por lo cual
apareceria como heneficio absoluto:

15,50-—15,21=0,29

6 sea una ganancia en relacién con el valor empleado de 25 —

0,019, y si los gastos de transporte seguro y refundicién no llegan 4
yaler esa cantidad, se tendrd una ganancia segura representada por
la diferencia entre el beneficio y los gastos.

No coincidiendo casi nunca en las cotizaciones los valores de las
pastas y los de las monedas de igual ley, consideradas como tales,
siempre que los valores de las monedas excedan 4 los de las pastasen
una cantidad mayor que los derechos de acufiacion, dejard un benefi-
cio seguro el adquirir pastas para hacerlas transformar en monedas.
Por lo contrario, si el exceso de valor pudiera corresponder &4 las pas-
tas, la ganancia se obtendria fundiendo las monedas que en este caso

llegarfan 4 desaparecer.

Los calculos exigidos por el comercio de pastas finas, cuya impor-
tancia hemos ya indicado, aun cuando tengan por objeto principal la
inmediata venta del oro y de la plata comprados 4 las casas de mone-
da 6 4 los hancos, ya por el precio de tarifa que algunas de dichas ea-
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523 dfz 'moneda tienen asignados 4 los metales finos, 6 ya dentro de las
c‘ondlclones que los bancos fijen, difieren algo de los valores que se re-
fieren 4 las monedas, haciendo necesario el conocimiento de algunos
detalles sobre la forma de cotizacién de las mismas, las reducciones de
unas leyes, pesos y valores 4 otros, y cuanto ya hemos visto que for-
ma parte de dichos cileulos, lo que henios procurado completar con
las costumbres mercantiles de los mercados principales de Europa,
que son los de Londres y Parfs principalmente; sin embargo, para
concluir este asunto, vamos 4 insistir en algunos de los punt,os que
comprende,

,Las pastas se cotizan, 6 por el valor que en unidades monetarias del
pais se da 4 un cierto peso de metal fino, 6 4 tanto por 1000 de benefi-
cio 8 dafio sobre una equivalencia fija que debe servir de base, 6 por
el valor que en monedas nacionales se da en una plaza 4 cier;:o peso
de aleacién determinada.

En el primer caso, es decir, cuando la cotizacién se hace por ¢l va-
lor que en monedas del mercado se da 4 un cierto peso de metal fino
es necesario caleular el valor intrinseco del lingote y hallarsu import(’:
;'Lumentando los gastos, los cuales pucden ser los de comisidn, correta-
Je, seguro, embalaje, portes 6 flete, conocimiento, timbres, derechos de
consulado, ensaye, subasta y algtn otro de menor importancia. En el
segundo caso, es decir, cuando la cotizacién sc hace 4 un tanto por
113/11, es Decesario tomar en cuenta la talla y lo quc cuesta la acufia-
cion. Asf, por ejemplo, en Francia, cuesta la acufiacién 6,70 francos
por cada kilogramo de oro aleado, y la acufiaciéon de cada ’kilorrmmo
fle plata fina 3,33 francos, y como las tallas de lag monedasbes de
3,100 francos por kilogramo de oro, 222,2 francos para el de plata, re-
sulta de aqui que la casa de moneda paga lo siguiente: ’

Por kilogramo de oro fino 3100—6,70:==3437 francos.

0,900
 Por kilogramo de plata fina 222,22--3/33:=-218’89 francos.

Estos dos valores son los que sirven de hage para expresar el precio
que tienen los metales, pues 4 esas cantidades es 4 las que debe afia-
(}II’SG el tanto_ por mil de beneficio, 6 quitarse el tanto por mil de da-
fio, los que siempre se refieren al metal fino.

En este caso, un lingote de oro 6 de plata tiene un valor intrinseco
determ,lna.do por su ley y por lo que representan los precios fijos asig-
nados & dichos metales en los diverses pafses, precios 4 los que se re-

[ v 1 P4 § - M ¥ 3
ﬁ.e,re el tanto por mil, 6 el tanto por ciento, expresado por la cotiza-
cidn. ) ‘
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En el tercer caso, es decir, cuando la cotizacién se hace 4 cierto pe-
5o de aleacién determinada, es necesario reducir 4 la aleacion determi-
nada las que puedan tener los lingotes y aun los de metal fino. o

Asf, por ejemplo, enh Inglaterra podemos encontrar estas co-tlzacm-
nes: Onza Standard, de oro, 77 chelines 9 peniques, lo cual quiere de-

cir que éste es el valor de la onza troy de oro cuya ley sea 0,91666.

“También el Estado suele comprar la plata y entonces tendriamos,
por ejemplo, 4 66 chelines la libra Standard, lo cual nos dice que ese
es el valor de la libra troy de plata que tenga la ley de 0,925.

Como lo hemos visto ya en la parte prictica que a,ntocede., para re-
ferir 4 peso Standard un lingote cualquiera, basta multiplicar /aquel
por su ley y dividir el producto por 0,91666 si se trata.de oro, 6 por
025 si se trata de plata, y en ambos casos referir ¢l cociente & iguales
unidades, transforméndolo convenientemente gi no son las que se de-
gean obtener en el resultado.

En log Estados Unidos la cotizacidén se hace en centavos, dinero ame-
ricano, por onza troy de plata pura 6 sea de 1000 milésimos, y ef.
las otras Naciones de¢ Europa que no hemos mencionado, no existen
verdaderos mercados de metales finos, aun cuando en las casas demo-
neda y en determinados bancos se compren dichos' me,ta,les en la}s col-
diciones de ley y peso estipuladas en cada una, bien 4 un pl:(fmo fijo
el kilogramo de metal fino, descontados los gastos de/ acufiacion y en-
saye en rclacion al valor legal de las monedas' del pafis, como en' Pr,u-
sia, Espafia y Austria; bien & un tanto por cu.anto de beneficio 0 pér-

dida, como en Italia, Bélgica y Portugal, 6 blen‘ aumentando 9 (.ils-
minuyendo al precio fijo una determinada cantidad como cn Suiza;
pero como todos los cilculos, cualesquiera que sea la form'a de la co-
tizacién, deben reducirse 4 una de las formas comprendlflas en los
casos estudiados, es infitil consignar aqui datos que no serlan verda-

deros por la variabilidad 4 que se hallan sujetos.

DE LOS GOLD-POINTS.

Recordaremos, sin duda, que para encontrar la paridad practica de
cualquier ntmero de unidades de una plaza expx‘*(:,sada en las de otFa,
basta multiplicar su parte intrinseca por la relacién entre los precios
de tarifa asignados 4 un mismo peso en las que han fle ser cm'npratdas
y vendidas respectivamente, después de referirlos, si es preciso, 4 la
misma unidad con arreglo & dicha parte, aumentando 9 dlS}’nlI]Llnyﬂ-
do el producto de los gastos, seg(in que se trate de exportacién 6 im-

portacion.
Recordada esta regla geners

\l que puede comprender todos los casos,
fhcil es inferir que cuando se caleulala paridad practica correspondien
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te 4 la cantidad de monedas extranjeras que sirve como de base para
el cambio, los resultados nos findican desde luego que si el curso del
cambio es mayor que la paridad de exportacién, convendrs més la re-
mesa de metal, y si por el contrario, es menor que la paridad de impor-
tacion, sers mas ventajoso recibir un crédito para cobrarlo.

Por lo expuesto se ve que entre las plazas de distintas naciones exis-
ten siempre en el curso del cambio dos limites, uno superior y otro in-
ferior, 4 partir de los cuales el oro 6 la plata seran exportados 6 impor-
tados de una 4 otra plaza.

Estos 1{mites conservan en la banca sus nombre ingleses: bullion—
points, specie-points y mis generalmente gold—points para el oro y
silver—points para la plata.

Luego entonces para calcular .. s old-points basta calcular las pa-
ridades practicas correspondicntes 4 los términos que sirven de base
para expresar el cambio,

Expresados los gold—points en unidades nacionales no se presenta-
rd ninguna dificultad para encontrar sus paridades reciprocas si qui-
sieran expresarse en monedas extranjeras para compararlos mejor con
la expresién del curso en las plazas que dan lo cierto; pero como en
el momento en que comienza 4 ser para un puis més ventajosa la ex-
portacion del oro que laremesa de letras, tendr que corresponder 4 la
importacién en este segundo, resulta que también es posible calcular
los gold—points directamente procediendo en un orden inyerso.

Supongamos que se trata de calcular las paridades précticas de cx-
portacion é importacion de Espaiia con respecto 4 Francia, referidas 4
1C€0 francos, suponicendo que la venta debe hacerse 4 los respectivos
bancos, cuyos precios de tarifas son: En Espaiia 3444,44 pesetas el ki-
logramo de oro fin- 6 3,100 el de la aleacibn monetaria; en Francia,
3,437 francos el kilogramo de oro fino, 3,083 el kilogramo de mone-
das espafiolas; supongamos, adem4s, que en los dias que se inviertan
en la venta se ocasiona una pérdida de intereses que se aprecia en
2 /o ¥ que el banco de Espafia cobra una comisién de 3 y £%w y que
el oro en ambos pafses tiene una prima respectivamente de 10 Yo Y
4% y que log gastos restantes de transporte, seguro, ete., se elevan 4
un 5 %,. )

PARIDAD DE EXPORTACION.
100 pesetas X2, ¥=100,55

Como la prima de oro es 102/y y la de transporte 5/, 6 1o que es 1o
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. 100,55%x15 , 4 ;
mismo un 15/, 4100 pesetas corresponderian 000 0 sean 1,61

pesetas, por lo que tendremos 100,65-+1,5 ==102,06 pesetas, es decir,
que 100 francos =102,06 pesetas.

PARIDAD DE IMPORTACION.

100 pesetasX 32;1274 4_:100,22 pesetas.

La prima de oro es 4/, al millar, la del transporte 5%/, la pérdi(‘iﬁ
de los intereses 2%/, v la comisién del banco 85°/y, luego 4-+-5-+2+3%
=143 6 sea 143%/4 que en 100,22 pesetus vienen & ser 1,47 pesetas.
Entonces tendremos:.100,22—1,47=98,75..

Enténces tenemos por una parte 102,06—100=2,06 y por la otra 100
-—98.76=1,25. )
lo que nos indican los gold-points 4 que nos venfamos reﬁrtendo.

Representando por M E el ntimero de monedas de. un pafs, M N el
equivalente en monedas extranjeras, py p las equivalencias y G la
suma de los gastos, tendremos las siguientes formulas:

: o [ ME X-2-XG
Para la exportacion M N = (M E X_%;_) - ( AT )
. - . ME X 2%
Para la importaciéon M N= (M E X ~;’—) ( 1 b )

. Compra, venta y cambio de fondos pliblicos.—Aunque de una manera
muy somers para reservar su desarrollo cuando se.trate de las opera-
ciones bancarias y de bolsa, vamos 4 dar algunas ideas sobre la com-
pra, la venta y el cambio. de fondos ptblicos. ‘ _ ' .

En las bolsas puede negociarse cuanto cs objeto de comercio limtf) ;
pero en L cotizaciones oficiales solamente figuran el cgmblo y precio
de los valores pablicos, & los que también se los suele llamar valores
de bolsa.

Los requisitos legales exigidos en log contratantes, la forma de re-
daccion de los” documentos, los derechos y los deberes de los agentes
intermediarios y los medios ingeniosos y legitimos de. que se va.len .1,03
especuladores para producir alzas 6 bajas en los precios de .c.otlzacxo'n
de los valores no son parte del cilculo'y por consiguiente, circunscri-
hiéndonos 4 la cuestion aritmética, no tocaremos ninguno de estos asun-
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tos y solamente diremos que las operaciones que se realizan con estos
valores, no solamente se pueden hacer al-contado 6 4 plazo, sino que
también pueden hacerse en firme 6 en descubierto, Las operaciones
de bolsa se hacen en firme cuando se vende lo que se posee 6 adquie-
re y se hace la compra con intencién de recibir lo comprado.

Las operaciones de bolsa se hacen en descubierto cuando se vende
lo que no se tiene con la esperanza de adquirirlo 4 m4s bajo precio
antes de terminar el plazo en que debe entregarse lo vendido, 6 también
cuando se compra lo que no hay intencién de adquirir y teniendo la
intencion de haberlo vendido antes 4 curso mas elevado.

Es indiscutible quec todas las operaciones que se hacen al contado
tienen que hacerse en firme y que el que las hace puede proponerse uno
de estos dos objetos: Especular con la compra y venta, realizando la
primera & menor precio que la segunda. Adquirir papel que devengue
un interés para hacerse de una renta por cste medio.

De lo dicho se infiere que el objeto de estas operaciones es calcular
el importe del papel que se compra 6 se vende, ¢l valor nominal co-
rrespondiente y el valor del curso.

Como por su naturaleza estos problemas se hallan comprendidos en-
tre los que hemos tratado y algunos se reducen & operaciones sencilli-
simas de interés, solamente diremos que las cantidades ¢ue deben to-
marse en euenta y los sfmbolos que adoptamos para su representacién
son los siguientes: Efectivo que se entrega (VE), valor nominal de los
documentos (VN) y el curso (C), que como ya se comprenderd, encie-
vra; el 100 méas el beneficio 6 menos ¢l dafio; porque cotizéndose siem-
pre estos valores expresindose el precio determinado que corresponde
4 100 wnidades monetarias, mis el beneficio 6 menos el dafio, es indu-
dable que en cl curso seexpresa si es 4 104 el cien mis el beneficio, y
si el curso es al 95, por ejemplo, esta cantidad represente el 100 menos
el dafio. »

Esto nos leva & las siguientes formulas:

; VE
VE=VN % q05; VN= 00"
100 VE
C— yN

Por lo que respecta al cambio de los fondos pablicos, una vez resuel-
tas las anteriores cuestiones, se infiere que para que un efectivo pueda,
cambiarse por otro, necesita llenar la siguiente condicién:
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N C = N’ ¢ puesto que por un lado tendriamos:

N7 C) N? C’
E = 100 ¥ por otro E 100

Estas igualdades dan. origen 4 las siguientes:

. wo . Ne N
NTo¢ N= ¢ ©7 N
CN
C,: N;

Por lo expuesto llegamos 4 las siguientes conclusiones:

I. El valor nominal de unos fondos ptblicos que puede cambiarse
por otros, es igual al producto del nominal dado por su precio, dividi-
do por el que ha de recibirse en cambio,

II. El precio que ha de alcanzar una clase de papel para que en un
nominal dado pueda cambiarse por otro, es igual al producto del que
se va 4 cambiar por su ecurso y el producto que resulte dividido por el
nominal cuyo curso se desconoce.

CAMBIO ENTRE TRES PLAZAS.

No giempre se verifica el cambio entre dos plazas directamente, sino
(que 4 veces se hiace el cambio con auxilio de otras plazas intermedia-
rias, y entonces se dice que el cambio es indirecto. En el cambio indi-
recto, las plazas principales son aquellas entre las cuales se desea ha-
cer la operacién, y las otras que son intermediarias en la operacion se
llaman auxiliares.

El cambio indirecto puede tener lugar: Cuando es més ventajoso que
el directo; cuando entre las plazas que se desea hacer la operaciéon no
existen relacioncs comerciales, y cuando existiendo relaciones comer-
ciales sc hallen interrumpidas por cualquier accidente.

El cambio indirecto también puede ser interior y exterior, 6 nacional
y extranjero, segin que las plazas principales pertenezcan 4 la misma
nacién 6 sean de naciones diferentes.

Los célculos del cambio indirecto no son sino series de cambios direc-
tog, que se pueden simplificar por medio de la regla conjunta 6 de ca-
dena como la llaman los alemanes.

Veamos algunos ejemplos. El cambio entre Méxicoy (ruanajuato es-
t4 al 395 dafio y entre Guanajuato y Veracruz al 2% premio; si que-
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remos en México remitir $5,000 4 Veracruz, haciéndolos pasar por
Guanajuato, jcuinto nos costars la letra ?
.Por medio de las operaciones sucesivas tendremos:

Cambio entre Veracruz y Guanajuato: 500(1]56102 $5,100
. J24 C
Cambio entre México y Guanajuato: - 0101(2;0( T $4,947

Por la conjunta tendrfamos:

$ X en México equivalen 4 5000 en Veracruz
» 100 . Veracruz ,, ,, 102 ,, Guanajuato
s, 100 ,, Guanajuato ,, ,, 97, México

O sea X — 5000

100 = 102
100 = 97

500010297
J o 100100

simplificando 51X 97=$4,047.

El cambio con Espafia cstd al 47% y entre Kspafia y Paris al 8%; si
queremos remitir 20,070 francos, haciendo pasar la letra por Espafia,
jeudnto nos costard la letra en México?

Tendriamos el problema planteado asf, por medio de una conjunta:

$ X mexicanos equivalen 4 20,000 fmncosl X = 20,000

»» 100 francos equivalen 4 103 pesctas - 100 = 108

», 900 pesetas equivalen 4 146 pesos S 500 = 146
simplificando 2X10§?@~4‘-€? — §6,015.20 ots.

Como se habri podido observar, la regla para plantear una conjunta,
consiste en establecer la primera igualdad con la incognita y la c. nti-
dad que se quiere enviar 6 sea con los valores de las plazas principales
v luego hacer intervenir las plazas auxiliares en el orden expresado en
la cuestion, teniendo cuidado de que el primer término de cada igual-
dad, sea de la misma especie que el segundo término de la igualdad
anterior. Necesariamente el primer término de la - rimera igualdad y
el segundo término de la Gltima igualdad deben ser de un mismo nom-
bre y habri tantag ignaldades cuantns cambios sucesivogs deban ha-
cerge.
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ARBITRAJES

Entendemos por arbitrajes log cilculos por medio de los cuales se
establece en una plaza la relaciéon exacta que existe entre dos valores
de pafses extranjeros, conforme 4 las cotizaciones oficiales.

El objeto que generalmente se lleva en estos célculos es elegir el me-
dio mis ventajoso para efectuar una operacién 6 emprender un nego-
cio; necesariamente los arbitrajes pueden referirse 4 operaciones banca-
rias 6 4 operaciones de bolsa. En las operaciones de banca el arbitraje
se efectia, generalmente, sobre las cotizaciones que alcanzan los efectos
comerciales, fondos ptblicos y materias de oro y de plata, y enla
bolsa también se da el nombre de arbitraje 4 toda operaciéon cuyo re-
sultado es el cambio de titulos de una deuda por otra diferente.

Hay operaciones de arbitrajes que nacen directamente del comercio
de mercancias y entonces, generalmente, tienen por objeto el pago de
una deuda 6 cl cobro de un erédito. Do aquf resulta que un arbitraje
puede ser favorable 6 adverso seg(in la posicibn que ocupemos, pues
el deudor escoger4 siempre el medio de poder pagar su cuenta hacien-
do el menor desembolso posible, y ¢l acreedor, por lo contrario, tende-
1A 4 buscar el medio de obtener la mayor cantidad posible sin que el
deudor tenga que desembolsar sino la cantidad que constituye su
adeudo.

Para darnos cuenta mis claramente de estas dos posiciones, las es-
tudiaremos con mayor detenimiento:

Si ge tienc la posicién de deudor con una plaza extranjera, se puede
hacer ¢l pago de alguna de las siguientes maneras:

Comprando cn la plaza en que residimos papel de la plaza en que re-
side nuestro acreedor 4 fin de enviarselo.

Autorizando al acreedor 4 que gire en nuestra contra.

Comprando en la plaza de nuestra residencia papel de una plaza que
no sea la del acreedor, fondos pablicos 6 materias de oro y de plata y
remitiendo los valores comprados al acreedor.

‘Si tenemos la posicién del acrecdor, podemos 4 nuestra vez elegir
uno de los siguientes medios para cl cobro de nuestro crédito:

Hacer comprar por nuestro deudor, en su respectiva plaza, papel de
nuestra plaza y que nos lo envie para negociarlo.

Girar letras en contra de nuestro deudor y negociarlas.

Hacer que nucstro deudor compre en su respectiva plaza valores,
materias de oro y de plata y que nos los remita, y para que nosotros
los negociemos como mejor nos convenga.

Debemos advertir que cuando el deudor compra papel de la plaza
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del acreedor para rewitirselo, se dice que se autoriza al deudor para
liberarse por medio de remesas; ) i '

Como llevamos dicho, por medio de los arbitrajes se podrd en uno
G otro caso elegir el medio que nos sea méis conveniente; pero no es
éste el Ginico objeto de los arbitrajes, pues muchas veces tienen por mi-
ra la especulacidn. ‘

Indicamos antes, y repetimos ahora, que cuando se tiene la posi-
cidon del deudor, necesariamente tiene que optarse por ¢l medio que
ocasione menor desembolso, 6 lo que es lo mismo, por el procedimien-
to por el cual se obtenga un precio menor; y por lo contrario, tenien-
do la posicion del acreedor, es de preferirse ¢l medio que nos produzea
mayor reembolso, lo cual se designaré siguiendo el procedimiento por
el que hayamos conseguido mayor precio. Solamentle agregaremos
ahora que el especulador participa de las dos condiciones, pues busca
.comprar al menor precio y vender al mayor.

HEsta regla, que es general para todos los arbitrajes, ya sea sobre
efectos de comercio, pastas de oro 6 de plata, fondos ptblicos 6 mer-
cancias, tiene una excepcion, y es cuando se trata de letras de eambio
cuando la plaza en que operamos da lo cierto.

Hsta excepeidn se explica, porque siendo variable la cantidad de mo-
nedas cxtranjeras que nos dan por una cantidad cierta de la plaza en
que operamos, nos serd mis conveniente para la compra de letras so-
bre el extranjero, esto es, para situar fondos, el medio por el que ha-
yamos obtenido mayor cambio, por el que obtendremos mayor ntime-
ro de monedas extranjeras por la cantidad invariable que nosotros
ofrecemos; y por el contrario, el cambio més favorable para las ventas,
0 sea para retirar fondos, sers el m4s bajo, puesto que siendo nosotros
los que vendemos moneda extranjera, debemos procurar dar la menor
suma de ésta 4 cambio de la cantidad cierta que se nos ofrece.

s muy importante calcular en los arbitrajes los gastos 4 que puede
dar lugar la operacibén, asf como también se deben tener en cuenta los
intereses de ventaja y de desventaja, puesto que los gastos aumentan
el costo de la operacién en las remesas y disminuyen el producto en
los giros, en los arbitrajes nacionales, y en los extranjeros modifican
el camibio, disminuyéndolo cuando se trata de remesasy aumentindo-
lo si de giros en la plaza que da lo cierto, asi como aumentan 6 dis-
minuyen el cambio respectivamente en las plazas, que dan lo incierto,
segn que se trate de remesar 6 de retirar fondos.

En los arbitrajes nacionales los intereses de ventaja aumentan el
cambio y los de desventaja lo disminuyen; y en los arbitrajes extran-
jeros, por lo contrario, se disminuye 6 aumenta el cainbio segln que
los intereses sean favorables & desfavorables cuando se opera en plaza
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clerta; pero si se opera en plaza incierta, la modificacién qtie sufre en
cada caso el cambio es la que seflalamos para los camibios nacionales.

Fécilmente sc concibe-que la persona que quiera dedicarse 4.la es-
peculacién por medio de los arbitrajes debe tener un corresponsal en
todas las plazas con las cuales debe operar, y que en la especulacién
como en el comercio se trata de comprar lo mis barato para vender
lo mas caro posible, 4 fin de que la diferencia - constituya el beneficio.

Los arbitrajes, ya tengan por objeto el pago de deudas; el cobro de
créditos 6 la especulacion, en Gltimo anflisis vienen 4 ser solamente
la comparacién de los resultados obtenidos por diversos cambios ya
directos, ya indirectos, 4 fin de elegir lo que sea més conveniente.

Para facilitar estas operaciones, se emplean las cotizaciones cifradas,
de las que en seguida nos vamos 4 ocupar.

Para escoger el medio més conveniente, es necesario tenerlos todos
4 la vista, 4 fin de hacer la comparacitn, y para esto es para lo que se
cifran las cotizaciones. '

Cifrar una cotizacién es calcular las paridades de los diferentes va-
lores que en ella figuran, entendiendo aqui por paridad la equivalen-
cia entre dos valores.

Si se ha comprendido bien lo que llevamos expuesto, se concebira
que cuando se trata de cifrar una cotizacion se quiere determinar la re-
lacion que existe entre los valores de la plaza que se quicre cifrar y
los de la plaza en que se opera. Es natural que la paridad siempre
se calcule sobre la base del cambio; es decir, que si se quiere cifrar la
cotizacion de Londres en México se tratari de determinar cuanto nos
darin por un peso, puesto que esta es la base del cambio, teniendo en
cuenta que México da lo cierto y Londres lo incierto.

La disposicion que generalmente se da 4 las cotizaciones cifradas con-
siste en disponer las cotizaciones de las dos plazas que se quieren cifrar
una enfrente de otra, teniendo cuidado de que la plaza extranjera que-
de 4 la izquierda y 4 la derecha la plaza en que operamos,

Para colocar las cifras se emplean ocho columnas en el orden si-
guiente:

La primera para log nombres de la plaza y generalmente se le pone
por encabezado: valores. .

La segunda columna es para los cambios cotizados en la plaza ex-
tranjera que se cifra. :

La tercera columna es para log cursos de la plaza extranjera,

La cuarta columna nos sirve para indicar ¢l descuento de la plaza
que cifra la cotizacién.

En la quinta columna se anotan los cambios de los valores de las
plazas extranjeras en.la plaza que se estd cifrando la cotizacién.
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En la sexta columuna se anotan los cursos de los valores extranjeros
en la plaza en que se cstd csperando.

En la séptima cl descuento de la plaza en que se cifra.

En la octava las paridades.

Para mayor claridad ponemos el signiente ejemplo por medio de un
esqueleto.

ARBITRAJES DE LOS ESTADOS UNIDOS.
COTIZACION DE LOS ESTADOS UNIDOS CIFRADA EN MEXICO.

VALORES, CAMBIOR. CURSOS | DESCTS.  CAMBIOS, PARIDADES,
P

Estados Unidos
México
Londres

Paris

Berlin

Madrid

San Peteshurgo

Amsterddan

Para que sc pueda comprender mejor In manera de buscar las pari-
dades nos proponemos encontrarlas en una cotizacién cifrada.

Aconscjamos & los alumnos que para darse cuenta perfectamente de
estas cotizaciones primero las lean y después encuentren las pari-
dades. .

Como ejercicio y para que les sirva de guia yamos 4 indicar la lectu-
ra de una cotizacién y detalladamente la investigacion de las paridades
correspondientes, en el concepto de que después proponemos unas co-
tizaciones 4 fin de que los alumnos cn vista del ejercicio que les sirve
e modelo lean sus cotizaciones y busquen las respectivas paridades.

Ejercicio que servird de modelo.

ARBITRAJES DE BERLIN.
COTIZACION DE BERLIN CIFRADA EN PARIS,

VALORES UAM(;ZT:’/ &C{()i‘f;:UI;RRI,IF. ('(»'I‘IZACICLN"::;:ARIS. PARIDADES,
Berlin 3 meses 12314 49
Paris 3 meses 8080
Londres 20°10 4 la vista 2530 2%
Amsterdan 173 3 meses 208% 4,,
Viena 161 197
San Peteshurgo 16450 205
Oro en barras 1400 400/00p
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La lectura de esta cotizacién se hara asi:

En Parfs se dan 1284 francos por 100 reichmarks sobre Berlin 4 tres
meses y el descuento estid en Paris al 4%.

En Berlin se dan 80,80 reichmarks en especies por 100 francos en
papel & 3 meses sobre Paris y estando el descuento en Berlin al 3%.

En Berlin se dan 20,10 reichmarks en especies por 1 libra esterlina
en papel sobre Londres 4 3 meses y en Paris se dan 25,30 francos en
especie por 1 libra esterlina & la vista.

En Berlin se dan 178 reichmarks por 100 florines corrientes sobre
Amsterdam 4 3 meses y en Parfs se dan 2081 francos en especies por
los mismos 100 florines en las condiciones dichas.

En Berlin se dan 161 reichmarks en especies por 100 florines, de 4 45,
sobre Viena 4 2 meses y en Parfs se dan 197 francos en especies por
los mismos 100 florines, pero & 3 meses.

En Berlin se dan 164 } reichmarks en especies por 100 rublos
plata sobre San Petersburgo 4 3 meses y en Parfs 205 francos por los
mismos 100 rublos en las condiciones dichas.

Por tiltimo, se dan en Berlin 1400 reichmarks en especies por 1 libra
métrica de plata fina y en Par{s se da sobre el cambio fijo una prima
de 4 francos por 1060 francos oro.

Ahora para buscar las paridades procedemos en la siguiente forma:

Para la de Parfs decimos: 100 reichmarks 4 3 meses con el descuen-
to del 4% equivalen 4 99 reichmarks 4 la vista, por consiguiente ten-
dremos la siguicnte conjunta:

X francos=100 reichmarks vista.
99 rm. vista=100 rm. 3 meses dto. 42%5.
100 rm. 3 meses=123 } francos en especies,
luego entonces tendremos:
100100128 4
99100
Para la de Berlin tenemos:

Como el descuento es al 8% y ¢l papel 4 tres meses, resulta que 99}
francos 4 la vista equivalen 4 100 francos &4 3 meses. Por consiguiente

la conjunta respectiva sera:

=1247474747

X francos=100 rm. vista.
80,80 rm:.=100 francos 4 3 meses.
100 fr. 3 m.=99} francos vista,

lo que nos da:
100X100X99,25

50, 80100 —122,8841584
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Para obtener la paridad de Londres tendremos:
X francos==100 reichmarks vista.
20,10 reichmarks=1 libra esterlina 4 3 meses.

100 libras esterlinas 4 tres meses=99 y 4 libras vista con el dto. 37.

1 libra =25,30 francos.

Por lo que tenemos: 100X 99;}-><25,30_124 9966169

20,10 100

Para la paridad de Amesterdam se tiene:

X francos—100 reichmarks vista:

173 reichmarks=100 florines de 4 45 4 2 meses.
100 fl. 4 2 meses—=99% fl. 4 la vista con el dto. 37,.
99 fl. =100 fl. 4 3 meses dto. 4.

100 fl. 3 meses=208,25 francos.

Por consiguiente: 100<X100X99,50< 100X 208,25 -
173% 100)( 99 < 100

Para la paridad de Viena tendremos:
X francos=100 reichmarks vista.

100 rm=100 fI* 4 3 meses.

100 fl*s 2 meses=99% f1* vista dto. 3%.
99 fi*s vista—100 fI*> 3 meses dto. 4%.
100 f1** 3 meses=197 francos.

100°X100x99,50X100X 197 _ 4 99,9782295

100X 1L 0>< 99100

Para la paridad de San Petersburgo tendremos
X francos=-100 reichmarks vista.
1614 rm==100 rublos & 3 meses.

100 rublos 4 3 meses=99} rublos 4 la vista con el dto. 8%.

.99 rublos 4 la vista—100 rublos &4 3 meses dto. 4%.
100 rublos 4 3 meses =205 francos.

100X 100>99,25<100X205__ 124,9347579

161510099100

Para el oro en barras tendremos?

X francos=100 reichmarks vista.

1400 rm.=500 gramos metal fino.
1000 gramos metal fino—==5437 francos.
1000 francos oro==1004 francos.

100500 437X 1004 _
14005 1000% 1000 — 123,38375

— 120,9834472

PrO e,
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Como sz ve, las cotizaciones cifradas que nos sirven para el arbi-
traje, no son sino la comparacién de los cambios directos con los in-
directos por medio de determinadas plazas.

Como ejercicios ponemos las siguientes cotizaciones cifradas, 4 fin de
que los alumnos las lean y busquen las paridades correspondientes.

ARBITRAJES DE LONDRES.

COTIZAGION DE LONDRES CIFRADA EN PARIS,

COTIZACION DE YLONDRES. COTIZACION DE PARIS.

VALORES, - ) PARIDADES,
CAMBIO DESCTOS, DES(TOS.

Londres 2% Vista 25,30 2% 25,30
Paris 3 meses 25,30 4% 26,1735
Amsterdam 12,50 3 meses 108,25 4% 26,1627 209
Alemania 20.40 123,50 4% 25,3212151
Viena 13 197 4% 25,8047096
San Petershurgo 20 é04 4% 24,6056363
Madrid 45,25 » 484,50 4% 25,8270236
Oro 35.16'sh. 6d 40/00 ben. 25,7222149
Plata 43 . 275 0/00 dto 25,4834195

ARBITRAJES DE SAN PETERSBURGO.

COTIZACION DE SAN PETERSBURGO CIFRADA EN PARIS.

COTIZACION DI SAN PETERSBURGO. COTIZACION DE PAKIS.

VALORES, PARIDADES.
DEICTOS. CuRrso DDSCTOS.
San Petersburgo 6% 3 meses 204 4% 2006,6666666
Paris 3 meses 911% —_— —_ 208,325
Londres 20 vista 25,30 2% 207,6708343
Amsterdam 101 3 meses 208,25 4% 207,6903281
Berlin 170 123,50 4% 208,906818

Como ya lo hemos indicado, cuando se trata de pagar una deuda
es necesario elegir la paridad més debil, y Ia més fuerte cuando se tra-
ta de cobrar un crédito, con las excepciones y explicaciones que de-
jamos expresadas.

Es necesario no olvidar que lo invariable es lo que sirve de base 4
los arbitrajes, y lo yariable eslo que expresa las paridades. Pasare-
mos ahora 4 ocuparnos de determinar el beneficio que se obtiene en
una operacion con dos plazas.
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Lo primero que se debe hacer en este caso es cifrar las eotizaciones;
en seguida, y después de haber obtenido las paridades, comprar en la
plaza en que se opera el valor que tenga la paridad més débil, dirigir
este valor al corresponsal que tengamos en la otra plaza 4 fin de que lo
venda, y con el produets que obtenga de esta venta que compre en su
respectiva plaza el valor de que hayamos obtenido la paridad més alta
y que nos los remita para realizarlo nosotros. Hsto eslo que constituye
la especulacibn, y para calcular el beneficio que se debe obtener, si
llamamos P 4 la paridad méas fuerte, p 4 la paridad més débil, C al ca-
pital que se va 4 invertir en la especulacién, y B al beneficio que trata-
mos de determinar, tendremos:

B F—p)C
P

Es necesario observar que las paridades no deben ser consideradas
de una manera absoluta sino como relaciones que sirven para deter-
minar las operaciones més ventajosas segin el punto de vista en que
nos coloquemos y que ellag no pueden determinar el beneficio que se
obtenga de una manera exacta, si no es en tanto que se efect(e la ope-
racion por medio de valores 4 la vista.

Debemos también hacer notar, que para calcular cl beneficio se
deben modificar las paridades de que se trate con los gastos que yain-
dicamos al comenzar 4 tratar esta cuestion.

Para aclarar lo expuesto, propondremos unos ejemplos:

I. Se necesitan pagar 20,000 francos en Parfs, sabiendo que la co-
tizacibn de México es la siguiente: Paris 2,45, Berlin 1,96, Madrid
75%, Nueva York 116%; que la de Paris es: Nueva York 520, Berlin
123, Madrid 484, y se desea saber qué es lo que tiene mas cuenta pa-
ra hacer este pago.

Podemos hacer el cambio directo y los indirectos para comparar los
resultados; asi tendrfamos:

Cambio directo 20,000+ 2,45=$8163,264

Cambio indirecto { $X=20,0€0 francos. } 20,000% 100 216

520 f5.==100 dollars.
por Nueva York 100 dSs.:2163($ OHars 520140
=$8307,69 cs.

Cambio indirecto {$X:20000 francos. % 920000 500 175

484 fs, — .
por Madrid. 5 =500 pesetas 484500

500 ps.==175 pesos.
~ $7281;40 cs.

inae oA
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Cambio  indirecto { §2520000 francos. - 9600051005 1
por Berlin 0f. ‘ 123X 1,96

1,96—18
=$8296

Aqui elegiremos lo que nos da un resultado menor; pero si supone-
mos que necesitamos remitir 20,0008 4 Parfs y deseamos saber por
qué medio haremos la remisién, con los mismos datos, tendremos:

Cambio directo: 20,000 2,45=49,000 francos.

Cambio indirecto § 2 ancos=20000$ —20000% 100X 520
) 216$=-100 dollars.
por Nueva York 100 ds.—520 francos. 216100

48148, 14 francos,

Cambios indirectos ( ﬁégi‘g&i ?e(:)s(é(t)?jﬁ % 20000 500X 484
por Madrid 500 ptas. 484 francos, ) 175>X500

==55314,40 francos.
X francos=-20000% . .
1$=1,96 reichmarks. ?» 20000%(1,96 X123
103 rm. =123 francos. 5 108

=46728 francos.

Cambio indirecto
por Berlin

Aqui elegiriémos también Madrid por ser el resultado mayor.

Si queremos calcular los gastos, bien podria hacerse caleulando so-
bre el resultado obtenido y aumentandolos en el primer caso, y dis-
minuyéndolos en ¢l segundo.

Si queremos nosotros resolver estas operaciones por medio de las
cotizaciones cifradas, tendrfamos:

ARBITRAJE DE PARIS.
COTIZACION DE PAR{S CIFRADA EN MEXICO.

COTIZACION DX PARIS. CAMBIO CON MEXICO,

VALORES. PARIDADES
CURROS DESCTOS,

Paris —— 4 0/00 2 0/00 245,087980

México Vista 40,8t . 245,0879-0

Nueva York 216 540 280,740474

Madrid 175 484 2176,571428

Berlin 51,02 123 , 241,081928
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Como se trata de remesa, ya sea que se nos dé la cantidad adeudada
_en francos 6 en pesos, escogeremos la paridad mayor y por consiguien-
te serd la de Madrid. Tomando, pues, los 200008 y. multiplicAndolos
por la paridad 6 los 20000 francos, y dividiéndolos por la paridad res-
pectiva, obtendriamos resultados iguales 4 los ya obtenidos.

Si tratdramos de cobrar un crédito 6 que se nos remitiera un dinero
escogeriamos la paridad menor que es la de Nueva York; y en efecto,
vemos en los cambios efectuados, que por este medio recibirfamos
$8,307,69 cs. que es la mayor suma en las diversas combinaciones vis-
tas en el primer caso.

CALCULOS DE LOS FONDOS PUBLICOS.

Se llaman fondos ptblicos los titulos que representan las deudas
contraidas por un Estado.

El célculo del precio ‘de compra y el de venta de los fondos pt-
blicos tiene por objeto comparar los precios obtenidos en estas operacio-

nes, ya en una misma plaza para reducir los valores de una deuda en .

los de otra, ya en plazas extranjeras y con el curso correspondiente.

Es natural, que por el mismo objeto que estos cilculos llevan, tenga-
mos en ellos que calcular, en la moneda de plata en que operamos, los
valores de los fondos ptblicos.

Para que tengamos ideas claras sobre el asunto, diremos que los ti-
tulos que emiten los Gtobiernos y que representan un valor determina-
do, ademas de recibir el nombre de fondos ptiblicos se suelen llamar
también efectos ptblicos.

BEstos titulos le dan al que los posce el caricter de acreedor del Es-
tado y son promesas de pago para determmado tiempo y con las con-
diciones en ellos expresadas.

Estos titulos en los cuales van consignados el capital y los intereses,
pueden ser al portador 6 en algunos casos nominativos y los intereses
estan representados por cupones, es decir, unos taloncillos que forman
parte de los titulos y de los que se van separando para cobrar los in-
tereses en sus vencimientos respectivos.

Ademés de los titulos de la Deuda, son objeto de contrataciéon las
acciones y obligaciones emitidas por empresas 6 sociedades mercanti-
les. Las acciones representan una parte del capital social de determi-
nadas compafifas y al poseedor de ellas le dan derecho 4 participar de
los beneficios que se obtengan. Estos beneficios se conocen con el nom-
bre de dividendos.

Las obligacionss representan anticipos hechos y perciban, ea concep-

to de intereses, un tanto por ciento sobre el valor que representan.
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Las cotizaciones de Paris y de Londres comprenden siempre los in-
tereses en los cursos de los fondos ptiblicos extranjeros que cifran, de
manera que en estas plazas, en los cdleulos de los fondos piblicos, no
se ocupa uno de los intereses; pero como no sucede lo mismo en otras
plazas, resulta que si los cursos cifrados” para las dos plazas & que nos
hemos referido, no deben ser modificados, esas modificaciones si deben
formar parte de nuestro estudio por lo que respecta 4 las otras plazas.

En las plazas en que los intereses no estan comprendidos en los cur-
sos de los fondos publicos, es indispensable conocer el descuento de
los cupones 4 fin de agregar los intereses vencidos 4 la cotizacion de
los fondos pablicos.

Los intereses tanto sobre los fondos pfiblicos como sobre las obliga-
ciones de caminos de fierro y las industriales, deben ser calculados con-
forme 4 las estipulaciones inscriptas en los titulos y en los cupones
respectivos; pero los intereses sobre las acciones de los caminos de fie-
rro, las de los bancos, las de las sociedades financieras 6 industriales,
deben ser calculados segln las cotizaciones de la Bolsa.

Propondremos un ejemplo: en Amsterdam se cotizan log fondos pi-
blicos sobre su valor nominal, de manera que hay que afiadirles los
intereses vencidos desde el pago del Gltimo cupdn, hasta el dia en que
se hace la operacién, exceptudndose para los célculos de los fondos
plblicos franceses é ingleses, para las acciones del Banco de Francia y
para las del Banco Austriaco.

Si queremos saber, por ejemplo, el 30 de Septiembre el valor de un
titulo de 10,000 florines de 4 45 del 5 por ciento, cuyo Gltimo cupdn
fué pagado el 19 de Julio, al curso de 75,50, decimos:

10,C00 florines & 75,50. ...cccuvriniiiiiiiiiiiiiniiiiiee e, 7,550 fl.
Intereses al 5 % del 12 de Julio al 30 de Septiembre sobre
10,000 SOM.eunineeiieniiiiii e 125
Total . eeeeieiiieiiii 7,675 fl.

,

Si ahora se quieren convertir los florines en monedas de otro palis,
se multiplicara la cantidad resultante por el cambio fijado que tengan
los florines con dichas monedas.

Para que se pueda hacer facilmente la operaciéon, damos 4 continua-
ci6n los cambios fijos de los fondos phblicos, segln la obra més re-
ciente que tenemos 4 la vista.

Amsterdam. Los intereses vencidos no se cuentan alli en los cursos
y generalmente tienen que ser afiadidos 4 la cotizacién, para el arbi-
traje con Parfs, El corretaje sobre los fondos ptiblicos se calcula en es-
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ta plaza desde } 4 & por 0/00 para las acciones y de 4 4 % por 0/00 pa-
ra las obligaciones.

El2y § holandés conocido bajo el nombre de integrales al cambio
fijo de 57 florines corrientes por 120 francos.

Los valores cotizados en monedas extranjeras se convierten en flo-
rines corrientes 4 los cursos siguientes:

1libra esterlina = 12 florines corrientes.
2 francos 6 lirag == 1 |
1 thaler 1,80,
10 florines de & 45==12
1 reichmark = 2 '
1 peso = 2,50,
1 dollar == 2,50, ’s

BERLIN. —En la cotizacién de Berlin los ntereses no se cuentan.,
El mes se cuenta invariablemente de 30 dfas y el afio de 360 dfas.

Los cambios fijos son:

250 florines corrientes=145 thalers.

7 florines de 52}=4 thalers.

3 florines de 4 45==2 thalers.

1 libra esterlina=6 v # thalers.

93 reichmarks==100 thalers.

2 beo.==1 thaler.

1 peso=1y 4 thalers.

1 dollar=1 5/12 thalers.

375 francos=100 thalers.

El corretaje es de 1 por 0/00.

FRANKFORT-SUR-LE-MEIN. —No estdn comprendidos los inte-
reses en los cursos y el corretaje es de 1y 2 por 0/00.

Los cambios fijos son:

1 libra esterlina=1 florin de 52 y .

1 franco=23 kreutzers.

5 florines de 4 45=6 florines de 4 52 y 4 para los fondos cotizados
en florines de Austria.

6 florines de 4 45 =7 florines de 4 53 § para los fondos cotizados en
florines de 4 45.

1 reichmark =2 florines de 4 52 y %

1 thaler=105 kreutzers 6 1 y § florines de 4 52 y }.

1 peso=2 4 florines de 4 52 y 3.

1 florin corriente=1 florin de 4 52 §.

1 dollar=2y 4 florines de 4 52 y 3.

HAMBURGO. —El corretaje es el § 0/00 sobre el valor nominal, 4 el
1 0/00 sobre el valor efectivo cuando el curso es del 50%.
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Las cambios fijos son:

1 thaler =3 reichmarks.
1 franco -=0,80
1 florin de 445 =2 )

1 florin corriente=1,70 |,
1 libra esterlina —21 ’
1 dollar =4y}
1 peso : =4y4i _
LONDRES. —Allf los réditos vencidos estin comprendidos en los
cursos, y por consiguiente no sc deben afiadir 4 la cotizacic’:n, )
El corretaje para los fondos pablicos esta fijado de +4.,% % El
timbre sobre las acciones cxtranjeras en §% y se calcula segn la pro-
gresion siguiente:

Hasta 25 libras esterlinas 8 peniques.

De 25 4 50 , . 1sh.o3
IR 50"1100') 3] 2 9 6 tH]
Il 100& 15077 3 3 ba ) 9 1)
., 150 4 200 ,, 3 5 ”
® 200 4 250 ,, . 6,3,
» ., 250 4 300, LT, 6,
g ., 300 4 600 ,, 10,6,

y en adelante se van aumentando 2 chelines 6 peniques por cada 300
libras esterlinas 6 fraccion.
Los cambios fijos son:

10 florines de 45 =1 libra esterlina.
3 12 florines corrientes=1 ,,
b 25 francos =1,
. 1 peso =51 peniques
1 milreis =b4 v
1 dollar =4 y % chelines.
1r. a. =37 y 4 peniques.

MADRID. —Los réditos vencidos estin comprendidos en el curso.
El corretaje es de } 0/00 sobre el valor nominal.

Cambio fijo: 1$==5,40 francos.

SAN PETERSBURGO. — Los réditos vencidos no estAn comprendidos
en elicurso y es necesario para los calculos de ellos tener presente que
el calendario ruso difiere 12 dfas del calendario gregoriano, de tal
manera, que cuando éste marca el 16 de Enero, el ruso sefiala el 4 del

mismo mes.
El corretaje es fijo al $7/.
Los cambios fijos son:
1 r. a.=37 peniques.
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El 4y 17 tomado en 1850 fué emitido al cambio de 25 francos 50
cenitilog por libra esterlina.

El empréstito del 57, de 15 millones de libras esterlinas fué emitido
en 1862 al cambio fijo de 25,20 francos por libra esterlina.

Los réditos se pagan para el empréstito de 1862 el primero de Mayo
y el primero de Noviembre, y para el empréstito de 1870, el primero
de Febrero y el primero de Agosto.

VIENA. Los réditos no estin comprendidos en las cotizaciones,

Los cursos de los fondos ptblicos y los valores, son cotizados en flo-
rines de 4 45, y no hay cambios fijos para la conversién de valores ex-

tranjeros; sin embargo, existen algunos valores para los cuales la con-
version tiene lugar como sigue:

2,50 francos=1 florin de 4 45.
100 thalers=150 florines de 4 45.
100 florines de 4 20=105 florines de 4 45.

Para los valores austriacos emitidos en florines de 4 20 €8 necesa-
rio efectuar desde luego la conversién de florines de 4 45.
Dadas las cotizaciones, las operaciones sobre fondos pablicos se re-

ducen 4 las conjuntas qne hemos visto ya en el cambio indirecto y en
los arbitrajes anteriores.

PRECIO DE COSTO, PARIDAD DE MERCANCIAS
Y OTRAS OPERACIONES DIVERSAS.

Es indudable que para resolver las cuestiones principales, tanto de
la compra como de la venta de las mercancias, bastarfa sin duda la
correcta aplicacién de las reglas de aritmética correspondientes; pero
como en muchos casos es necesario emplear algunas abreviaciones es-
peciales y en otros estar acostumbrado el que opera & aplicar 4 estos
casos concretos las operaciones que ha aprendido, parece oportuno tra-
tar este asunto aunque sea ligeramente.

Cuatro casos fundamentales se pueden presentar:

I. Determinar el importe total de una, compra 6 el producto de una
venta, conociendo el ntimero de unidades compradas 6 vendidas, el
precio 4 que se compraron 6 vendieron v los gastos que la operacién
ocasion6.

IT. Calcular el ntimero de unidades compradas 6 yendidas, conoci-
dos su importe, el precio y los gastos.

III. Hallar el precio 4 que cierto nimero de unidades se compraron
6 vendieron, conociendo el importe y los gastos, '

H

ok

ooy
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i ¢ ta, da-
IV. Investigar los gastos que ocasion6 una c(ampra 0 una veIl)nr ar,on :
. i 1 unidades que se com
dos el precio, el importe y el nfimero de q
vendieron. e
Si se estudian detenidamente estos cuatro casos principa f u,nda
’ - - 0 -
son sino variantes del primero que podemos considerar com
mental. ‘ . -
Por consiguiente, formuladas las operaciones re.spe.ctlvas para el p
mer caso, ellas nos daran las férmulas para los s1gme’ntes. tidas, T ol
) . . as
Llamemos N el nimero de unidades compradasﬁc_: ;en idas,
i ado.
efectivo que debe entregarse y p el precio que se haN] o como
Si el precio es el de una unidad, tendremos:.E:: X p:i P 0 come
el precio no siempre se sefiala 4 cada unidad, sino que. puede 8 kiuar
lado sobre una colectividad, como una docena, un .mento, uIll m en,
llamaremos n el nGmero de unidades sobre que seNﬁ]_e1 el prelcno grs n
6 mh illamente: X2~ lo cual n -
tonces tendremos E=N>2-0 mas §en01%la tor
dica el efectivo total de la compra 6 de a venta. onda una prima 6
i el precio se comp
También puede suceder que en " 1
i o altere
se contrate un descuento, es decir, que haya eln é1 algo que y
entonces es necesario modificar nuestra/ formula. . R
Si suponemos que haya una prima o gastos /que acet}*} e N rr; -
cibn, como tanto en uno como en otro caso el calculo se hace so
b . . .
tanto por ciento, tendriamos:

100+G\ ., Np 100+G)
E=Np><( 100 ) © ?X( 100
y si se tratase de un descuento 0 gastos
100—G
E=Npx ( 100 \)

. ) m‘
Necesariamente que lo que es motivo de aumento erll el casz: de}ll :Icl) n
i ¢ astos
' dedor, sino que cuando los g
rador, no lo es para el ven dor, sinc .
;)er po; su cuenta, tiene que disiminuirlos en lugar de aumentarlos y
i ' un descuento.
respectivamente cuando hay .
é)i en una misma operacién hay algunos descuento]s ((11ue reductlrny
j 4 lculados en un tan-
y r es, cuando todos estan ca :
astos que‘hacer, lo mejor es, » tat
%o por ciento, compensarlos por sumas y restas como se hace al r
el cambio para obtener un tanto por ciento tjotal. I
Para obtener las férmulas que se emplearfan en los otros ¢ trarqen
hemos sefialado bastara despejar la cantidad que se desee enlcon o
n
las dos férmulas fundamentales que llevamos encontradas, lo que

darfa las siguientes:
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i E
N=l /100 G ) n
100 )]

p

E E
p:( 10046 fn o (100G G:wo( Np ‘\><100
100 00 ), |

n
N I,
= (10+GY |n p={ [100—G | |n
o\ 1000 /) \ 100 )
P N
EX100\
G- ( Ny )—100

Los factores del costo son generalmente el precio efectivo de la can-
tidad en monedas de la plaza del comprador, los transportes, los se-
guros, los derechos aduanales, los corretajes y las comisiones.

Puede suceder que algunos de estos gastos sea total Yy que se desee
saber el importe de una unidad; esto es lo que se llama prorrateo de fac-
turas que en el caso indicado se resolyeria por una simple divisién del
costo total entre el ntimero de unidades.

Sellama, por consiguiente, prorrateo de facturas la operacién que tie-
ne por objeto calcular el costo de una mercancia cuando hay que agre-
gar gastos que no estin sefialados 4 un tanto por ciento, sino en su to-
talidad sobre toda la mercancia.

Es decir,que el prorrateo tiene lugar cuando originando iguales gas-
tos cada unidad, los precios de cada una de ellas son distintos. Tam-
bién tiene lugar el ‘f)rorrateo cuando no son iguales los gastos ocagio-
nados por cada unidad.

En el primer caso, es decir, cuando los precios de cada unidad son
distintos é iguales los gastos que ocasionan, éstos, aunque sean
iguales, se reparten en proporcién 4 los precios, porque si es verdad,

-por ejemplo, que 4 un carretero 6 4 una empre
importan los precios de las mercancias para cobrar sus derechos, sino
solamente el peso de ellas, al comerciante no le conviene recargar igual-
mente todas sus mercancias sino en relacién con su valor,
- En el .caso indicado se «divide el importe total del gasto entre el im-
porte total.del. costo y el resultado se multiplica. por cada precio par-
cial para obtener el precio aumentado con su par de gastos, )

sa de transportes no le
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' lo siguiente:
Para mayor claridad, supongamos que hemos comprado g

110QTAINO, SOTL evvervrenenrenss $  25.00

500 kilogramos de sal 4 $0.05 kilogramo, son ........... o

3C0 ,, café £ $0.25 kilogramo, SOm.........cerereees o

195 ,, azticar 4 $0.20 kilogramo, on. ............-. . 000.00
10 ., azafrin 4 $200 kilogramo, Son............... ,000.

TOtAl woivniviees einieraeeeireens $ 2,139.00

Supongamos que los gastos originados por todos estos efectos im-

portan $300. /
ra, h el prorrateo, tendriamos: B ]

305313 13?)?0 1131025 pO’I‘ lo que podemos calcular sola,mente.(l), 14, Itﬁl;
olU—— OJ—L, )
driamo’s entonces que el costo total de la sal es 21 cex}tavos kilogramo,
38 ¢. el de café, 28 c. el del aztcar y 280 el del azafrdn. -

Sabido el importe total de dos mercancias, se puede o'l(oiteéu;rbien?da
ridad dividiendo uno entre otro los dos resultados. La pan,a ptenics
en esta forma es bruta, pero si se tiene en cuenta éos pesos 3 :{;«ecio o

11 tas de pesoy ,

e pueden obtener las paridades ne 0es0 P
:?(faadgélzuse (lzoomo ya hemos visto al tratar del camblo,svaen parliz ilerrlld(lllo
carnos la oéeracién que debemos hacer, ya comprando 6 ya ve
determinada mercancia.

LIQUIDACION DE AVERIAS.

Cuando los efectos no han sido asegurados y sufre}‘l averiag, es nef::;
io ('repartir el importe de la pérdidas entre las diversas mercanci
sar
ue la sufrieron. , -
’ El mismo reparto debe hacerse cuando estan asegu.radas para cal
cular lo que se debe cobrar 6 pagar.por las averlzis sufridas. 20 bulion
Supongamos que de Nueva York se mandan 4 Ba:rcelonz‘); 1:) oo
aqeguliados en 200 dollars por el 1.25% con franquicia de 4%, rec
; érdi tural 1y $%. .
ciéndose como pérdida na ' .
Lo anterior quiere decir que el 49 y el 1y %6, que son ;esell)ess ;-
vaxilente la franquicia y la pérdida natural, no los debe paga
dor. . o
gu;a ongamos que esos 30 bultos de mercancias se hallan dlv1dldiZ:
por us?l caglidad en tres lotes de 4 10 bultos cada lote y que lag aver
son lag siguientes:
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111 bulto 3e la 12 clase con peso de 210 kgs. que se vende en 36 pesetas,
1 b2l de }a' 2{; by 3 kel 73 204 22 ¥ 27 ba 15 I
2 € a‘2‘ 3 1 ’y 0y 96 2 PRI » 32 12 b

Si los valores respectivos de estos tres bultos en buen estado son: 40
pgsetas for cada 100 kilogramos de la 1% clase y 259% los de la 2% Si
ademas los gastos de peritaje, venta etc., son 82.05 i, soudnte
be pagar el asegurado? , ’ et deniato de-
1 Para res?lver esta cuestion, tenemos en primer lugar que reducir
08 dollara? 4 pesetas, por lo que tendremos 200X 5'44-—1088 pesetas
que es el importe del seguro. ’

Luego el valor del seguro sobre cada bulto es 1088-: 36-—30 26 ps
y el valor por clase: 1088-+3=5362,66 pesetas. ’ .

En el primer /bul.to tenemos peso real==210 kilogramos—3,15 kgs.
que importa la pérdida natural al 139, es decir, 210—3, 15:—-2076 85 ks

Como segtin el supuesto del problema el precio de cada kiloéramo
es ((}le 0,40 pesetas, tenemos 206,85 X 0,40==82,74 pesetas }

omo el precio de la jventa es-de 36 pesetas, i : érdi
X » u g t 3
82,74—36,00=46,74 pesetas. b ot fa poxdida

46,74 es el 56,49 por ciento de 82,74 que era el valor total del bul-
to conforme al contrato, y como el importe del seguro es de 36,26 pe-
seftas por bult(.)i el 56,49% sobre 36,26 es 20,48 pesetas, & sea la pér-
d(l)da en re‘lacmn con el seguro. De esto hay que deducir todavia el
42¢ sobre 352,66, que es el valor asegurado de cada clase y entonces
tene.mos: 20,48--14,51==5,97 que es la pérdida real.

Ejecutando operaciones semejantes para calcular las pérdidas de los
bultos de la segunda clase, tenemos: |

Peso total de los bultos : i
total de los bultos...............c..L 300,00 kil
Pérdida natural, 1 y 4% sobre 300.:.... ........... 4,50 Toemes
v i 73
Peso real
SO P RPN P PP PPORPOoS 295,50 kilo
295 kgs. 4 0.25 pesetas, Son. .........ooeveriuinenn...., 73 5;5 pesetigamos
Producto de la venta de los dos bultos......... .. 27700 .
° ? bR
Pérdida.......cccvvvueveniiiiiiiiiiiis o 46,75 pesetas.

Conforme 4 las reglas del interés, 46,75 es el 63459
. 3,45% de 73,875 pe-
setas que es el precio total de los d(,)s bl,lltOS. e ) b

Va,lor'asegurado por los dos bultos................... 72,52
Kl 63,45% sobre 72,52, es...........uu........ 46,01 ,
Franquicia 4% de 862,56 ..................... 14,51

Segunda pérdida real................., 31,50
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L1QUIDACION.

Primera pérdidareal..........cooooiiininns oo 5,97 pesetas
Segunda sy weeenesss enveseeniaaieoses 31,50
Tmporte de las pérdidas.......ccoooevieniniis 37,47
Gastos, peritajes.......c. coovieiines e 32,05

Tmporte total.....ocoooioniiiiii 69,52
Franquicia de 4% sobre 372,6 y por clase

N0 AVErIAdA 1uvvvriirnenee cveerieiniaan e 14,51

Resta coeiiiiinii e 55,01
Prima del seguro 10,88 1,25, son ......... 13,60

Saldo en contra del asegurador...... 41,41 pesetas.

Las averfas sobre las cuales acabamos de hacer la liquidacion, se lla-
man averfas simples porque son las que se originan independiente-
mente 4 upa carga, & diferencia de las averfas gruesas que deben com-
prender todo el cargamento,como por cjemplo, cuando hay que arrojar
al mar algunos bultos para salvarse de un naufragio, porque en éstas de-
be tenerse en cuenta que los perjuicios deben ser reportados por todos
los interesados en el buen éxito del viaje.

De lo que acabamos de decir se infiere que lo que & cada interesado
en el buen éxito de un viaje corresponde pagar por las averfas grue-
sas, deber4 ser proporcional al valor de los efectos de su pertenencia,
incluyendo en este calculo 4 los mismos que han experimentado per-
juicios.

Por consiguiente, podemos decir que las operaciones auxiliares que
se deben hacer pueden dividirse para mayor claridad de la manera si-
guiente:

1. Determinacion de las pérdidas.
II. Cleulos de los valores que deben contribuir al pago de las ave-

rias.
III. Reparto de las pérdidas.
IV. Reintegros y pagos que 4 cada interesado correspondan.

Para determinar el importe de las averfas, bastar4 sumar los perjui-
cios ocasionados 4 las diversas partes del cargamento y al buque que
lo transporta, con los gastos correspondientes, de manera que se pue-
dan formar tres clases: averfas en el buque, averfas en el cargamento
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y gastos accesorios. Lag sumas de estas tres clases nos daré el impor-
te de las pérdidas.

Para calcular los valores que contribuyen al pago, se deben sumar
el valor del buque y aparejos en el estado en que se hallen, el impor-
te de los efectos salvados, .averiados y abandonados de cada uno y el
tanto por ciento proporcional de flete (50%).

Para repartir las pérdidas 6 se aplica la regla de repartos proporcio-
nales, conocida en la aritmética elemental por regla de compafifa, 6
se averigua el tanto por ciento que representa la pérdida sobre el va-
lor total y se calcula con este tanto por ciento el capital del contribu-
yente.

Por Gltimo, para hacer la liquidaciéon de lo que 4 cada uno toca dar
6 percibir, basta encontrar las diferencias entre lo que conforme 4 los
cileulos anteriores toca 4 cada uno dar & percibir.

Supongamos un ejemplo para mayor claridad, si bien abrevidndolo
cuanto mas sea posible: .

Las pérdidas 6 averfas sufridas en una travesfa son:

Por averfas en el buque segin detalle par-

ticular......oocooi $1,568
Averfas en el cargamento de A............... 350
’ )s 1y ' B 425
’ )y 33 ' sy Covivnnninins 1,323
' )s s ’s py Do 336
Pérdida, efectos vendidos del propietario .. 4,415
Gastos ....oveiiiin i 384
Pérdida total........coooeeveiiiiiniinni. $4,415
Valores que deben contribuir al pago:
Propietario por valor del buque........ ..... $50,000
’s ,, 50% del flete................. 1,260
’s ,, efectos vendidos............. 1,638 52,838
A. 60 bultos perjudicados..............coeens 300
140 SAN08...ieiuiiririiiiee e 1,400 1,7C0
B. 10 pipas vino perdidas..........c.......... 425
40 ,, ,, buenas. ..... ......oeell 1,700 2,125
C. 30 cajas averiadas .......c.cccoveenirnininns 450
20 ,, en buen estado....... ........... 1,600 2,050
D. Mercancfas perdidas..........o..covvinnnen 236 236
E. 50 cajones de mercancias salvadas...... 2,000 2,000
Total de los valores que contribuyen. $60,949
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Tendrfamos entonces las siguientes proporciones que resolver:
Para el propietario 60949 : 4415 : : 52838 : X—=3827,46

yy A 60949 : 4415 : . 1700 : X= 123,14
y, B 60949 : 4415 : . 2125 : X= 153,93
,, C 60949 : 4415 : : 2050 : X= 148,50
s D 60949 : 4415 : . 236 : X= 17,09
, B 60949 : 4415 : : 2000 : X= 144,87
LIQUIDACION.
SALDOS.
INTERESADOS. DEBE. HABER.
DEBE. | HABER.
Propietario......ocevveeniennnnnenn 3827,46 1568,00 2259,46
A 123,14 350,00 226,86
B o 153,93 435,00 271,07
G 148,50 1323,00 1174,50
Do 17,09 236,00 218,91
B o 144,87 144,87

Mezclas diversas.—Las mezclas 6 aligaciones deben suponerse estu-
diadas ya en la aritmética elemental en su forma més simple, y asf nos
concretaremos 4 darles una vista en las formas que pueden presentar
dificultad.

Se tienen 40 @ de un efecto que vale $12 @; 50 de otro que vale 4
$16; 30 de otro que vale $14 @. Pudiendo mezclarse estos efectos j4 co-
mo podemos vender el kilo para ganar un 25%7?

Para saber el total de lo que gastamos nosotros, tendremos:

4012 son 480
5016 ,, 800 y luego 1,700 al 25% 4 cuénto asciende la suma.
3014 ,, 420 1,700X125 _g1905

Total. 1,700 100

Por tltimo, como la suma de las @ ‘es igual 4 1,380 kilogramos 720
gramos, tenemos 2,125-+-1380,720=§1,54 cs.
Se tienen barras de plata de las siguientes leyes: 0,728, 0,836 y
9
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0,736, ;qué cantidad de plata fina se debe agregar para que nos resul-
te la ley de la moneda mexicana?

Como sabemos que la ley de nuestra moneda es de 0,9027, tendre-
mos: 0,9027—0,728=0,1747; 0,9027—0,836=0,0667; 0,9027-0,736
=0,1667 y 0,1747-40,0667-0,1667=0,4081 que seran los decigra-
mos de plata pura que se deben agregar en cada kilogramo.

Se tienen 40 barriles de 85 gos., 50 de 90 gos. y 30 de 4 80 gos.;el
primero nos ha costado 4 razén de $22 barril, el segundo 4 ra-
ztm de $24 y el tercero 4 razén de $20; en la plaza se esti vendiendo
con fuerza de 64 grados.; jqué cantidad de agua puedo mezclarle &
este alcohol para poderlo dar en estas condiciones, ganando un 25257

85—65=20; 90—65=25 y 80—65=15; como 204-254-16=60, ten-
dremos que para cada 65 barriles de cada una de las tres clases mezcla-
mos 60 de agua; pero como de una clase no tenemos mas que 30, mez-
claremos 30 de cada una de las otras dos clases y entonces decimos: 65:
60 : : 30, X=27,69 y ahora tendremos: 30X 22=660; 30X 24==720;
30} 20=600; 660-4-7204-600=1380. Por otra parte, 1380 al 252 as-
cienden 4 $1725 y 30-+30+430-+427,69, son 117,69. Por tGltimo, 1725
+117,69=$14,66, luego se deben mezclar 30 barriles de cada clase pa-
ra 27,60 de agua y venderse 4 $14,66 c. barril.

Después harfamos nuevas mezclas con los aguardientes sobrantes 4
fin de llegar 4 realizar nuestra mercancia.

Se tiene frijolde 4 $15; de 4 $12 y de 4 8, en la plaza, vale $11 la
carga. ;Cuéntas cargas debo mezclar de las dos primeras clases con frijol
de la tercera para venderlo al mismo precio, en el concepto de que nece-
sito realizar 50 cargas del de 4 87 156—11=4, 12—11=1 y 11—8==3;
luego debo mezclar 3 del de 4 15 y 3 del de & 12 para 5 del de & 8,
pero como han de ser 50 de este precio, **==10 y por consiguiente 3X
10=380. Es decir, que para mezclar 50 cargas del maiz de &4 $8 necesi-
to mezclar 30 cargas de cada una de las otras dos clases.

Tenemos, por Gltimo, cera de 4 $20 @, de 4 $22 y de 4 $26; en la pla-
za esta corriendo 4 $24 @ y necesitamos servir un pedido de 640 @,
jouantas debo mezclar de cada clase?

26—24—=2, 24—22=2y 24—20=4; es decir, que se necesitan mez-
clar 6 @ dela de 4 26 por 2 de cada una de las otras; pero 64242
=10y como el pedido es de 640 @, ¢}p=>64. Ahora 6x64=384y
2 64=128, luego deben mezclarse 384 @ de 4 $26, 128 de' 4 20 y 128
deSP%IZ{.ACIONES ADUANALES.—En estos cilculos se trata de cal-
cular el importe de los derechos aduanales que tienen que cubrir deter-
minadas mercancias, ‘

Como se ve en las tarifas respectivas, las cuotas se calculan conforme
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41o que estin sefialadas: por cabeza, por kilo, por pieza, por docena,
por ciento, y por millar; pero como en todos los casos antes indicados,
los céleulos son demasiado sencillos, nos vamos 4 ocupar de los casos
en que las cuotas vienen sefialadas por metros cuadrados, como suce-
de en las telas generalmente.

En las telas para calcular los metros cuadrados que tiene cada pieza
hay que considerar el tiro 6 sea el largo de cada pieza y ¢l ancho de la
tela, para después de haber obtenido los metros cuadrados, multipli-
car el resultado por la cuota correspondiente 4 un metro cuadrado. Kn
estos casos se pueden abreviar las operaciones por medio de los facto-
res constantes, queson, como lo indica su nombre, los ntimeros por los
que debe multiplicarse el tiro para obtener desde luego el importe de
los derechos de una pieza.

Las tablas se reducen 4 las de las cuotas més comunmente emplea-
das en las tarifas, y para cuando las cuotas varfen, damos las reglas pa-
ra sacar los factores constantes al concluir esas tablas.

Debemos también advertir que ponemos dos series, una para cuando

el tiro viene marcado en yardasy el ancho en inches y otra para cuan-

do los géneros vienen marcados en metro los tiros y en inches el ancho.

TABLA de factores constantes para caleular los derechos cuando el tiro es
en yarda y el ancho en inches.

DERECHOS.

Ancho. 2 gs. 3 Cs. 4 CS. 5 CS.

I inche. 0,00023206  0,00046412  0,00069618 0,00092824 0,00116030
2 A,, 0,00046412 o,oocgzs’24 0,00139236  0,c0185648 0,00232c60
3 5 0,00069618  0,00130236 0,00208854 0,00278472 0,00348090
4 5 0,00092824  0,00185648 0,00278472 0,00371206  0,00464120
5 = 0,00116030  0,0023206¢  0,00348090  0,00464i20  ©0,00580150
6 0.00139236  0,00278472  ©0,00417708  0,00556944 ©0,00696180
7 0,0016244z 0,c0324884 0,00487326 0;00649768 0,0c812210
8 0,00185648 0,00371296 ©0,00556944 0,00742592 0,00928240
9 0,002088354  0,00417708 0,00626562 ©0,00835416 0,01044270
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DERECHOS.
Ancho. Por 6 ¢s. Por 7 es. Por 8 es. Por g CS.
1 inche. 0,00139236 0,00162442 0,02185648 0,00208854
2, 0.00278482 0,00324884 0,00371296 0,00417708
3, ©,00417708 0,00487326 0,00556944 0,00626562
4 0,00556944 0,00649768 0,00742592 0,00835416
5 0,00696180 0,0081221C 0,0c928240 0,01044270
6 0,00835416 0,00974652 0,01113888 0,01253124
7 » 0,00074652 0,71137094 0,01299536 0,01461978
8 0,01113888 0,01299536 0,01485184 0,01670832
9 0,01253124 0,01461978 0,01670832 0,01879686

Para usar esta tabla, supongamos un ejemplo: queremos saber cuin-
to importan los derechos de una pieza que tiene 24 yardas de tiro por
23 inches de ancho 4 9 centavos metro cuadrado. En la columna de
nueve centavos en la linea de 2 inches, tenemos 0,00417708 y en la
misma columna, en la linea de 3 inches 0,00626562; colocando estas
cantidades en el orden relativo que les corresponde y sumandolas, te-
nemos:

0,00447708
000626562

00,04803642

-

Como este es el factor constante correspondiente 4 23 inches, lo mul-
tiplicamos por el tiro y resulta;

24} 0,4803642=1,15287408, lo que nos indica que los derechos son
$1,15 cs. '
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TABLA de factores constantes paira caleular los derechos cuando el tiro vie-
ne marcado en melros y el ancho en inches.

DERECHOS.
IcCS. 2 CS. 3 CSs. 4 CS. 5 CS.
1 inche. 0,00025388  0,00050777 0,00076166 0,00101555  0,00126044
2, 0,00050777 ©,00I0[554 0,00152332 0,00203110  0,00253888
3 » 0,00076166  0,00152331 0,00228499 0,00304665  0,00380833
4 5 0,00101555 0,00203108 0,00304666 0,004 622¢  0,00507777
5 0,00126044 0,00253885 0,00380833 0,00507775 0,00634722
6 0,00152333 ©0,00304662 0,00456999 ©,00600330  0,00761666
7 » 0,00177722 ©0,00355439 ©0,00533166 0,00710885 0,00888611
8 0,00203111  0,0406216 0,00609333 ©0,00812440 0,CIOI§555
9 0,00228499  0,00456093 0,00635499  0,00913995  0,01142499
DERECHOS.
Ancho. Por 6 CSse Por 7 CS. Por 8 ¢S. Por 9 CS:
I inche. 0,00152333 0,00177722 0,00203111 0,00228499

0,00304666 0,00355444 0,00406222 0,00456999

3 0,02456999 0,00533166 0,0¢609333 0,00685499
4 o 0,00609333 0,00710888 0,00812444 0,00913999
5 , 0,00761666 0,00888611 0,01015555 0,01142499
6 0,00913999 0,01066333 0,01218666 0,01370999

. 0,01066333 0,01244055 0,01421777 0,01599499
g8 0,01218666 0,01421777 0,01624888 0,01827999
9 » 0,0137€999  ©,01599499 0,01827999  ©0,02056499

Parece infitil presentar algtin ejemplo del uso de esta tabla, puesto
que est4 formulada enteramente bajo el mismo plan de la anterior; pe-
ro cumpliendo lo que ofrecimos, diremos que para sacar un factor cons-
tante se pueden presentar dos casos en las operaciones de que venimos
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tratando. I. Cuando se busca el factor constante simplemente para re-
ducir unas unidades 4 otras. II. Cuando se trata de buscar un factor
constante que se emplee para sacar el importe de los derechos.

Primer caso. Cuando solamente se trata de reducir unas unidades 4
otras, se cuadra la equivalencia de las unidades que se van 4 reducir
en aquellas 4 las cuales van 4 ser reducidas y el producto se divide en
en el nmero de subdivisiones que contenga la unidad que va 4 ser re-
ducida. Asi, por ejemplo, para sacar el factor constante de las yardas
en metros, multiplicam-s 0,914 por s{ mismo, y obtenemos 0,835396,
que dividido entre 36 inches que tiene una yarda, produce 0,023206,
que serd la equivalencia para cuando el ancho sea una inche y de allf
se pueden sacar los factores constantes que se deseen seglin las inches
de ancho.

En el segundo caso una vez obtenido el primer factor constante en
la forma que acabamos de expresar, se multiplica por la cuota y obten-
dremos el resultado deseado. Por ejemplo, si la cuota es nueve centa-
vos, tendremos 0,028206 X 9=0,00208854, que como veremos en la ta-
bla respectiva, es el factor constante que corresponde 4 una inche de
ancho y nueve centavos de derechos.

FIN.
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